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Para Clóvis e Hilda,

exemplos de otimismo, força e doçura. 
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Escrevo a Vossa Excelência apressadamente e

lhe peço| desculpa pelo desalinho desta carta. Francisco Octaviano, 1866.

Recebi seo recado pelo Paulo,| e apresso-me em escrever-|lhe para 

varrer qualquer| suspeita que lhe causa o| meo silencio. José Doria, 1902.

Desculpe tudo que n’esta encontra,| que estou escrevendo 

as pressas. Benício Penalva, 1900.
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APRESENTAÇÃO 

Este volume traz a edição semidiplomática, em fac-símile, de 500 cartas 
escritas de 1809 a 1904 por autores nascidos entre meados do século XVIII e 
fins do século XIX, feita com o objetivo de servir de corpus para o estudo da 
sintaxe dos clíticos no português brasileiro (PB), em minha tese de doutorado, 
concluída em 20051.

A organização do corpus no formato aqui apresentado foi feita a partir 
das orientações nascidas no âmbito do Projeto Para a História do Português Brasilei-
ro (PHPB)2, coordenado nacionalmente por Ataliba Teixeira de Castilho, desde 
1997, ano de sua criação.  

Estimulada pelos desafios que o Projeto apresentava e pelo ambiente ins-
tigante criado por seus participantes, investi na organização de acervos docu-
mentais que pudessem contribuir para o processo de reconstrução sócio-história 
do PB, juntamente com Norma Lúcia Fernandes de Almeida e sob o estímulo 
de Ilza Maria de Oliveira Ribeiro, na Universidade Estadual de Feira de Santana 
(UEFS). Uma vez tendo Norma enveredado pelo universo sertanejo da oralida-
de e Ilza já tendo passado a atuar na Universidade Federal da Bahia (UFBA), a 
minha sedução foi pelo passado da língua, seguindo minha vocação natural.  A 
ideia inicial e que me motivava era a de buscar acervos que permitissem o acesso 
ao português popular do interior da Bahia.

O empreendimento em acervos públicos e em Institutos foi revelando 
cada vez mais o universo dos homens “ilustres” do século XIX em eferves-
centes vidas fartamente retratadas em fontes variadas, generosamente ofertadas 
no Instituto Geográfico e Histórico da Bahia (IGHB) por Consuelo Pondé de 
Sena. As leituras de variados artigos e livros na área da História foi conduzindo-

1	 CARNEIRO, Z. de O. N. Cartas Brasileiras (1808-1904): um estudo lingüístico-filológico. 2005. Tese 
(Doutorado em Linguística) - Universidade Estadual de Campinas, Instituto de Estudos da 
Linguagem. Campinas, 2005.

2	 CASTILHO, A. T. de (1998).  Para a história do português brasileiro: primeiras ideias. São Paulo: 
Humanitas Publicações / FFLCH/USP, v.1, 1998.
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-me a pistas sobre a existência de acervos particulares, como a nota feita por 
José Calasans, confirmada por telefone, sobre o precioso acervo do Barão de 
Jeremoabo, sob a guarda, na época, do Sr. Álvaro Dantas de Carvalho, que me 
recebeu sempre com enorme boa vontade. Um acervo vasto e repleto de cartas 
de “ilustres” e comuns.  Naquele momento, estava já em andamento a edição 
das cartas de “ilustres” do IGHB, mas, seduzida pelas novas possibilidades de 
acesso ao acervo dos comuns, enveredei por mais essa trilha. Ao fim, o século 
XIX revelou-se em toda a sua pungência, trazendo o fascinante ambiente de 
competição de gramáticas (KROCH, 1994)3. Mostrei, na minha tese, confirmando o 
que Pagotto (1992)4 apontava, e também em trabalhos subsequentes (Carneiro 
& Galves, 2010), que, nos documentos do século XIX, não são duas, mas três 
as gramáticas apreendidas, o que foi visto pelos padrões de colocação de clíticos 
em contextos de variação: 1) um padrão equivalente ao português em sua fase 
chamada de clássica;  2) um padrão que reflete as mudanças em direção ao por-
tuguês moderno e 3) um padrão que caracteriza o PB. Isto é, ao lado do reflexo 
da emergência do PB, foi observado também o reflexo da mudança em Portugal, 
embora com um século de atraso em relação às gerações portuguesas.

Esperamos que os textos aqui apresentados possam contribuir para outras 
análises e que possam também resultar em avanços significativos para a identi-
ficação de competição de gramáticas, com base em outros fenômenos do PB, como 
comumente tem sido corroborado em diversos estudos e teses posteriores.

As cartas mencionadas estão organizadas neste volume em três tomos dis-
tintos, em formato de CD-ROM, intitulados respectivamente de: 1. Cartas avulsas 
para vários destinatários; 2. Cartas para Severino Vieira, Governador da Bahia e 3. Cartas 
para Cícero Dantas Martins, Barão de Jeremoabo. Além da edição das cartas, cada 
CD-ROM contém, ainda, fichas com informações biográficas dos remetentes.

Zenaide de Oliveira Novais Carneiro

3	 KROCH, A. Morphosyntactic variation. In. K. Beals et al. (eds.), Papers from the 30th Regional 
Meeting of  the Chicago Linguistics Society: Parasession on Variation e Linguistic Theory, 1994, vol. 2, p. 
180-201.

4	 PAGOTTO, E. A Posição dos Clíticos em Português: um estudo diacrônico. 1992. Dissertação 
(Mestrado em Linguística). Universidade Estadual de Campinas: Campinas, 1992.
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CARTAS PARA VÁRIOS DESTINATÁRIOS

As 208 cartas deste acervo, escritas de 1809 a 1904, foram dirigidas a di-
versos destinatários, atuantes tanto na Bahia quanto em outras partes do Brasil, 
do século XIX e início do século XX. Trata-se de correspondências escritas por 
114 remetentes, assim distribuídos quanto à naturalidade: 38 baianos, 9 cariocas, 
8 pernambucanos, 7 mineiros, 6 gaúchos, 5 paulistas, 2 paraenses, 2 maranhen-
ses, 2 capixabas, 1 piauense, 1 alagoano, 2 brasileiros sem identificação de na-
turalidade e 16 brasileiros por inferência. Os estrangeiros são: 5 portugueses, 1 
uruguaio e 1 francês. Há, ainda, 1 filho de brasileiro nascido na França, durante 
o exílio do pai, mas educado no Brasil, Martim Francisco de Andrade 2º, e 7 
remetentes não identificados.

Entre as 208 cartas, 124 são originárias do Brasil. O maior número de 
cartas escritas no país provém do Rio de Janeiro, possivelmente da capital (52 
cartas), e mais 2 de Petrópolis, seguidas das cartas escritas na Bahia (51), sendo 
22 cartas originárias, provavelmente, da capital da província, Salvador. 

As cartas do Recôncavo foram enviadas ao Barão da Cajaíba por sua 
filha Maria Augusta, do engenho Cajaíba, e por amigos de Maria Augusta, 
provenientes da Villa de São Francisco, do Engenho Marapé e da Santa Casa 
do Mucuri. O Engenho Marapé fazia divisa com as terras do Engenho São José, 
de propriedade do Barão da Cajaíba.  Já as cartas para o Engenho Freguesia, 
também no Recôncavo baiano, foram escritas para o administrador de um dos 
engenhos do Barão de Cotegipe, Fructuoso Maia, pelo próprio barão. Os locais 
de origem de outras 39 cartas, embora não especificados, podem ser inferidos. 
Há indícios de que foram escritas no Brasil. As cartas do exterior são, ao todo, 45, 
quase todas provenientes de remetentes brasileiros em trânsito, ou em exercício 
de missões no exterior, ou, então, lá residindo, temporariamente: 22 cartas da 
Europa e mais 23 cartas de localidades relacionadas com a Guerra do Paraguai.
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Os destinatários são:

1. Cartas para Manoel Ignácio da Cunha e Menezes 
No período em que recebe as 14 cartas, Manoel Ignácio da Cunha e Mene-

zes era vereador do Senado da Câmara de Salvador, BA (1810-1818). Para ele es-
crevem três amigos, pessoas bastante conhecidas na época: o Visconde de Cairu, 
1º Visconde de Fiais, o Visconde da Torre e Antonio Rodriguez de Araújo Basto.  

2. Cartas para José de Goes Siqueira 
O destinatário José de Goes de Siqueira (nascido em 11/8/1814, Rio Fun-

do, Santo Amaro, BA; falecido em 20/8/1874, BA) formou-se médico em 1840 
pela Faculdade da Bahia, tornando-se, depois, professor nessa Instituição, em 
1855. Exerceu o mandato de deputado em várias legislaturas pela Assembléia 
Legislativa (1844-1852) e, depois, pela Câmara Geral do Império (1852 – 1856). 
As 3 cartas que recebeu foram escritas por seu “tio” Miguel [Calmon du Pin e 
Almeida] (Visconde de Abrantes e depois Marquês de Abrantes). O remetente 
o considera sobrinho, por ter José de Góis se casado com sua sobrinha, Maria 
Emília de Abreu Calmon du Pin (da família Calmon, citada na carta de Miguel, 
em 24 de novembro, 1851), filha de Francisco Manoel de Abreu e de Clara Teo-
dora Calmon du Pin.

3. Cartas para Ângelo Muniz da Silva Ferraz
De origem modesta, Ângelo Muniz da Silva Ferraz assumiu vários cargos 

importantes. Obteve, ainda, diversas condecorações, inclusive a de Conselheiro 
de Sua Majestade, título concedido em 28/8/1853. É na função de Conselheiro 
que recebe parte da correspondência. As 81 cartas que lhe foram destinadas 
podem ser divididas em cinco temas: cartas relativas à Guerra do Paraguai, 42%, 
sendo que, dentre estas, 28% são de Francisco Otaviano de Almeida Rosa, com 
informações confidencias sobre essa guerra. As cartas de caráter pessoal somam 
23,3%. As demais assim se distribuem: 16,2% são solicitações de amigos; 11,4% 
versam sobre assuntos políticos, e os 7,1% correspondem às cartas do Barão de 
Mauá sobre assuntos comerciais. As formas como os remetentes se identificam 
são: amigo, velho amigo, amigo e colega, respeitoso amigo, patrício amigo, pa-
rente e amigo, súdito e servidor.
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Volume 1 (1809-1904)

4. Cartas para Conselheiro Martin Francisco Ribeiro de Andrada (2º)
Martim Francisco Ribeiro de Andrada 2º (nascido em 10/07/1825 em 

Bordeaux, França, durante o exílio de seu pai; falecido em 02/03/1886, São 
Paulo) era filho de Martim Francisco Ribeiro de Andrada 1º (nascido em 1776, 
falecido em 23/2/1844) e Gabriella Frederica de Andrada. Estudou na Faculda-
de de Direito de São Paulo, tendo exercido diversos cargos públicos, dentre esses 
o de Ministro dos Negócios Estrangeiros e da Justiça, sendo, depois, nomeado 
membro do Conselho de Estado. É como Conselheiro que recebe as 8 cartas 
com solicitações de seus amigos e colegas. 

5. Cartas para Marechal Barão de Cajaíba 
[Alexandre Gomes Ferrão Argollo]
O Barão da Cajaíba recebeu 7 cartas de sua filha Maria Augusta Ferrão de 

Argollo [Saldanha da Gama]. Estas cartas estão anexadas ao seu inventário no 
Arquivo Público do Estado da Bahia (APEB). A outra carta, que está depositada 
no Arquivo do Instituto Histórico e Geográfico da Bahia (AIGHB), é do Vis-
conde de Sapucaí.

6. Cartas para D. Maria Augusta Argollo [Saldanha da Gama]
	Maria Augusta Ferrão [de] Argollo, depois de Saldanha da Gama, por 

casamento com Dom José de Saldanha da Gama (nascida em 1845 na BA; fale-
cida em 8/9/1905), era filha de Alexandre Gomes de Argolo Ferrão (Barão da 
Cajaíba), apresentado anteriormente, e Edóxia Cândida da Pina e Melo, tendo 
como avós paternos José Joaquim de Argollo e Maria Augusta Gomes Ferrão. 
As 3 cartas foram escritas, por solicitação sua, para amigos de seu pai, como re-
ferido. Foram todas escritas em 27 de setembro de 1870, uma por Alexandrino 
Augusto de Argollo (Santa Casa de Mucuri), outra por Francisco José de Mattos 
Villela (Engenho Marapé) e outra por José Maria Pachecco Telle[s] (Vila do São 
Francisco do Conde).

7. Cartas para o Coronel Exupério Pinheiro Canguçu
O destinatário Exupério Pinheiro Canguçu possuía grande prestígio na 

região da Serra Geral na Bahia, de onde provém parte de sua correspondência. 
Nessa região, exerceu vários cargos, principalmente em Caetité. Um dos mais 

Cartas Brasileiras Vol. 1.indd   23 09/07/2012   15:19:35



24       |

Zenaide de Oliveira Novais Carneiro 

importantes foi o de Intendente, que assumiu durante os seguintes períodos: 
1878 - 1882 e 1887-1890. As 20 cartas foram escritas por amigos, parentes e 
correligionários, destacando-se as 8 cartas do conhecido médico da Chapada 
Diamantina, o Dr. Tanajura (natural de Vila Velha das Minas do Rio de Contas), 
seu amigo de longa data. Cabe destacar que essas 20 cartas são apenas uma 
pequena parte de seu rico acervo. Essa correspondência recebida por Exúperio 
Pinheiro Canguçu assemelha-se à correspondência passiva do arquivo do Barão 
de Jeremoabo. Ambos foram líderes do interior da Bahia e apresentavam uma 
ligação entre a capital da província e a região onde atuavam. Exupério Pinheiro 
Canguçu, o senhor absoluto do “Sobrado do Brejo Seco”, localizado na Serra 
Geral, e, na região Nordeste, o Barão de Jeremoabo, senhor do “Palacete de 
Santo Antônio do Camuciatá”.

8. Cartas para João José de Almeida Couto
O cargo de desembargador, referido nas cartas, foi assumido por João José 

de Almeida Couto durante a sua atuação na Relação da Marinha (1864). Cada um 
dos 5 remetentes escreveu apenas uma carta.

9. Cartas para Fructuoso [Moreira] Maia
Sobre Fructuoso Moreira Maia sabe-se que era administrador de um dos 

engenhos do Barão de Cotegipe [João Mauricio Wanderley], um político de gran-
de projeção nacional e dono de vários engenhos na Bahia. Das 16 cartas desti-
nadas a Fructuoso, 15 foram escritas pelo Barão de Cotegipe. A sua correspon-
dência para Fructuoso parece coincidir com o curto período em que se afastou 
da política e passou a dedicar-se à modernização de seu engenho Jacaranga. A 
outra carta enviada para Fructuoso Maia pelo Visconde Pereira Marinho trata de 
assunto de interesse do Barão de Cotegipe. 

10. Cartas para Dr. Egas Carlos Muniz Sodré de Aragão
Egas Carlos Muniz Sodré de Aragão (nascido em 01/02/1842 na BA; 

morto em 29/11/1893) descendia de uma conhecida família baiana. Foi na fun-
ção de professor da Faculdade de Medicina da Bahia que recebeu 2 cartas, uma 
de Rosendo Aprígio Pereira Guimarães e outra de seu amigo Virgilio [Clímaco] 
Damásio, ambos médicos.
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11. Cartas para Dr. Jerônimo Sodré [Pereira]	
Jerônimo Sodré [Pereira] era neto do também médico José Lino Coutinho 

(diplomado na Universidade de Coimbra, Ministro do Império, primeiro 
Diretor da Faculdade de Medicina da Bahia.). Baiano, provavelmente de Iguape, 
Recôncavo (nascido em 6/04/1840; falecido em 8/11/1909). Filho de Cora 
Coutinho Sodré Pereira e do Tenente-Coronel Francisco Sodré Pereira (depois 
Barão). Diretor da Faculdade de Medicina da Bahia, Presidente de Sergipe. 
Casado com D. Anna Carolina Dantas. As 2 cartas são particulares, enviadas por 
pessoas ligadas à Família Real Brasileira, uma do Conde d’Eu, casado com D. 
Izabel de Bragança, e outra da Condessa de Barral, aia das princesas D. Isabel e 
D. Leopoldina. 

12. Cartas para Dr. Frederico Lisboa
A única informação sobre esse destinatário é a de que era baiano e político. 

Recebeu 6 cartas, todas escritas por amigos ligados às suas atividades políticas.

13. Cartas para Dr. Gonçalo Moniz Sodré de Aragão
O Dr. Gonçalo Moniz [Sodré de Aragão] (nascido em 28/01/1870, BA; 

falecido em 01/06/1939) descendia dos Muniz Barreto da Bahia. Foi professor 
de Patologia Geral da Faculdade de Medicina. Trabalhou no Hospital do Isola-
mento e no Dispensário Ramiro de Azevedo. Como discípulo de Oswaldo Cruz, 
participou da extinção da peste bubônica e, também, da febre amarela na Bahia. 
As 8 cartas fazem parte de um conjunto de cartas com datas que se estendem até 
1931, quatro anos antes de sua morte. 

14. Cartas para destinatários diversos
Nesse subconjunto, foram agrupadas cartas cujos destinatários, ou não 

foram identificados devidamente, ou receberam apenas uma carta. As 33 cartas 
recebidas por esses destinatários tratam, em geral, de assuntos particulares e fo-
ram escritas, também, por homens relativamente conhecidos. Abaixo, constam, 
no Quadro 1, o número e nome de cada remetente, a forma como se designa, 
além do nome do destinatário, quando identificado:
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Quadro 1. Lista com os nomes dos destinatários sem identificação ou que tenham re-
cebido apenas uma carta.

Remetente Destinatário Forma como o 
remetente se designa

A. Carlos Gomes 
[Antonio Carlos Gomes]

Dr. Horácio César [Amigo]

A. Carlos Gomes 
[Antonio Carlos Gomes]

[Princesa Isabel] Senhora

A. C. Seara
[Antonio Correa Seara]

[Antonio Calmon] Compadre amigo velho

Acyllina Tios Dr. Odorico e D. Joanna Sobrinha e amiga

Almeida Couto 
[José Luiz de Almeida Couto]

Conselheiro Moura Amigo

André Rebouças
[André Pinto Rebouças] 

Meo caro amigo [Amigo]

Araujo Porto-alegre [Manuel José de Araújo Por-
to – Alegre] (depois Barão de Santo Ângelo)

Sr. Padre 
Nestor

Venerador
criado

Doutor Alfredo Britto 
[Alfredo do Couto Britto]

Diretor da Biblioteca Municipal Venerador
criado

Doutor Alfredo Britto 
[Alfredo do Couto Britto]

Presidente do IGHB Admirador 
criado

Francisco de Paula de Negreiros Sayão Lobato 
(depois Visconde de Sabará)

Amigo e Senhor Seu amigo velho

Guilherme S. de Capanema [Guilherme Schüch de 
Capanema] (depois Barão de Capanema)

Cf. Frei Camilo e Monserrat Atencioso
criado

Horacio Spinola Srs. Reis e Companhia Amigo attencioso

Ignacio da Costa Quintella Antonio José da Silva Paulete Amigo

Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho 

Compadre e amigo Compadre e amigo

Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho 

Amigo Sr. Conselheiro e compadre Amigo

Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho 

Amigo Nosso Conselheiro Campos Amigo atencioso
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Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho 

Amigo Sr. Campos Seo amigo

Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho 

Amigo compadre e Sr. Conselheiro Teu amigo de coração

Joaquim Pereira Marinho/Visconde de Pereira 
Marinho

Souza Carvalho Tio amigo do coração

Jose Freire de Lima Sr. Freitas Seu amigo

Luis Pedreira do Coutto Ferraz/Bom Retiro (Barão 
do Bom Retiro, depois Visconde do Bom Retiro)

Ilustríssimo e Excelentíssimo Sr. Amigo muito atencioso

M. F. Correia [Manoel Francisco Correia] Sr. Colin Colega e amigo

Marquês de Herval [Manuel Luís Osório] (depois 
Visconde de Herval e Marquês de Herval) 

João Ferreira de Moura Seu colega e amigo

N. A. Nogueira do Valle da Gama [Nicolau Antonio 
Nogueira Valle da Gama] (depois Barão de No-
gueira da Gama e Visconde Nogueira da Gama)

Barão de Araújo Góis Primo e amigo

Paranaguá [João Lustosa da Cunha Paranaguá] 
(depois Visconde e 2º Marquês de Paranaguá) 

Amigo Desembargador Seu amigo

Paranaguá [João Lustosa da Cunha Paranaguá] 
(depois Visconde e 2º Marquês de Paranaguá) 

Moura Amigo do coração

Pinto Lima [Francisco Xavier Pinto Lima] (de-
pois Barão Pinto Lima) 

Meu caro amigo de coração Seo do coração

Romualdo, Arcebispo da Bahia [Romualdo An-
tonio de Seixas] (depois Conde Santa Cruz e 2° 
Marquês de Santa Cruz )

Sr. Joaquim Floriano de Toledo Muito atento venerador

S. Vicente (Visconde de São Vicente e depois 
Marquês de São Vicente) [José Antonio Pimenta 
Bueno]

Primo e amigo Primo e amigo

Severino Vieira [Severino dos Santos Vieira] Coronel Ruy Amigo afectuoso

Vigário José Telles de Meneses Reverendíssimo
Senhor

Súdito obediente

Visconde de Olinda [Pedro de Araújo Lima] (de-
pois Marquês de Olinda) 

Sr. Arcebispo Venerador

Visconde de Paraguassu/F. Moniz [Francisco 
Muniz Barreto de Aragão] (antes Barão de 
Paraguaçu)

Senhores
Intendente e demais membros da 
municipalidade

Venerador criado
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A distribuição das cartas editadas no CD-ROM 1, por arquivo, são: 

— 197 sob a guarda do AHTS/IGHB5ou “Casa da Bahia”, onde está lo-
calizado o arquivo; foi fundado em 1894, em Salvador. É uma organização civil 
de interesse público. A principal finalidade, conforme consta no seu estatuto, é 
“coletar, classificar e conservar documentos diversos de interesse geográfico, 
histórico e artístico”. As cartas editadas neste volume fazem parte da série “cor-
respondências” 6.  Este arquivo está instalado, desde 1918, em um prédio com 
acesso tanto pela Avenida Sete de Setembro quanto pela Praça da Piedade.

— 9 cartas sob a guarda do APEB, localizado na “Baixa de Quinta”, em 
Salvador, antiga residência dos Jesuítas, que tem a função de guardar documen-
tos públicos. As cartas particulares lá se encontram porque foram anexadas ao 
inventário do Barão da Cajaíba [Alexandre Gomes Ferrão Argolo]. Dessas cartas, 
6 são de Maria Augusta Ferrão de Argollo [depois senhora Saldanha da Gama], 
arroladas como prova de uma ação movida por seu marido, José de Saldanha da 
Gama, contra Clemente de Oliveira Mendes, inventariante do processo post mor-
tem do Barão da Cajaíba. Maria Augusta buscava provar que tinha condições de 
assumir o processo de inventário dos bens paternos juntamente com seu marido.  
As outras 3 cartas do APEB também fazem parte desse processo de inventário 
e foram solicitadas por Maria Augusta a três senhores amigos do seu pai, para 
servirem de testemunhas no processo. No referido inventário, o Juiz de Órfãos 
se refere a essas cartas (sem grifos no original). 

As cartas juntas desde as folhas 132 até 153 não podem pois 
aproveitar ao appelante, porque ellas se referem ás relações 
que existião muito naturalmente entre o finado Barão da 
Cajahiba, e sua filha D. Maria Augusta. Além de que suas 
cartas em nenhum hippothese aproveitarão a questão porque 
as trez primeiras são meramente graciosas, e as outras tem a 
data do anno de 1866, epocha anterior á acontecimentos que 
são de notoriedade publica, por força dos quaes o Barão da 
Cajahiba descontentou-se com a mulher do Apellante. Esta 

5	 Arquivo Histórico Theodoro Sampaio do Instituto Geográfico e Histórico da Bahia 
(AHTS/IGHB).

6	 Inclusive, as 102 cartas enviadas a Severino Vieira, CD-ROM 2 deste volume.
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circunstancia é apenas mencionada por virtude da necessida-
de que sente o Appelado, de refutar a procedencia desses do-
cumentos, sem que de nenhum modo queira rrogar qualquer 
offensa, por menor que seja, a illustre senhora, por mais de 
um titulo credora de alta consideração [...].(cf. APEB. Seção 
do Judiciário. 01/96/139/02 – 1870).

— 2 cartas do Centro de Estudos Feirenses (CENEF), localizado na Bi-
blioteca Setorial Monsenhor Renato de Andrade Galvão (BSMRAG), na Casa do 
Sertão da UEFS. Uma foi escrita por José Freire de Lima, Intendente de Feira 
de Santana (1890 - 1903), datada do Rio Vermelho, em 17 de março de 1899, e 
a outra, por Severino [dos Santos] Vieira, datada do Rio de Janeiro, em 9 de no-
vembro de 1899, um pouco antes de tornar-se governador da Bahia.
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CARTAS PARA SEVERINO VIEIRA, GOVERNADOR DA BAHIA

As 102 cartas do CD-ROM 2 deste volume, enviadas a Severino Vieira, 
datam de 1901 a 1902, período que corresponde ao primeiro biênio do seu man-
dato de governador da Bahia, como referido; são 60 remetentes7, assim distribu-
ídos:  8 baianos, 1 goiano, 1 mineiro, 1 paraibano, 1 paraense, 1 pernambucano, 
1 piauense, 8 cariocas, 1 potiguar e 1 sergipano, 2 brasileiros sem especificação 
de naturalidade e 16 brasileiros por inferência. Constam 2 estrangeiros e 16 re-
metentes não identificados.

Todas as cartas destinadas ao governador Severino Vieira são de amigos 
particulares ou da vida pública. Destaca-se um conjunto de cartas particulares 
de um procurador seu, no Rio de Janeiro, F. Mendes da Rocha. A maior parte do 
seu acervo, entretanto, é composta por cartas com pedidos vários, principalmen-
te para ocupação de cargos e agradecimentos por solicitações atendidas. Essas 
correspondências foram doadas ao AHTS/IGHB pelo historiador Wanderley 
Pinho, conforme consta no termo de doação que envolve esse maço de cartas, 
transcrito abaixo, conforme o original:

Offereço para o archivo do Instituto, uma pequena collecção 
de cartas, escriptas ao Governador Severino Vieira.
Fôram ellas encontradas um dia, quando meu Pae, o Dr. 
Araújo Pinho, era governador, dentro de um dos moveis do 
Palacio das Mercês. 
A residência do governador do estado, como todos sabem, 
era o Palacio da Victoria, onde moraram, durante seus qua-
triennios – Severino Vieira e José Marcellino. Arruinada 
aquella casa, fizeram-se obras de adaptação na das Mercês 
(hoje Secretaria da Agricultura), para onde foi transferido o 
mobiliário da Victoria. Certa manhã um creado, tendo afas-
tado a tampa de mármore de um pequeno armário fechado, 

7	 Apenas 3 são mulheres.
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encontrou um masso de documentos que são estas cartas. 
Ellas haviam atravessado, esquecidas por Severino, todo o 
quatriennio José Marcelino e cerca de um anno do governo 
Araújo Pinho dentro daquelle movel.
Levadas a meu Pae, este, verificando o que eram disse, sem 
lel-as: “Isto não me pertence. Amarrem e embrulhem, pon-
do numa das estantes do meu gabinete.”
Assim se fez e, amarradas como naquelle momento foram, 
continuaram até a dias. 
Tinhamos acatado até então a discreção e o respeito ao sigillo 
da correspondência, levados a tão estricto rigôr por meu Pae. 
Mas já agora, depois de tanto tempo e de desapparecidos 
tantos interessados nelles, esses papeis passavam á classe de 
documentos historicos . Foi por isso que resolvi verificar se 
continham algo de inconveniente em tomar o destino que 
agora lhes dou. Nada lhes descobri, numa rápida leitura que 
os impedisse de ser facultados aos pesquisadores daquellas 
epocas e aos curiosos daquelles homens.
Assignal-o, com envaidecimento, a nobresa rara do procedi-
mento de meu Pae.
Quando aquelas cartas foram encontradas era ainda tremen-
da a campanha de opposição, inspirada por Severino, no 
Diario da Bahia. Injusta, como soem ser, em seus exageros, 
as lides politicas entre nós, sempre agitadas de paixão. [...] 
São ao todo cem cartas, Wanderley Pinho. (sem data)8.

8	 Embora Wanderley Pinho diga que as cartas “São ao todo cem”, são, na verdade, 103 cartas. 
Não foi citada por ele uma carta datada de 15 de novembro de 1901, de Saldanha. Além 
dessa, há duas outras cartas de F. Mendes da Rocha, que também não foram referidas, uma 
estava totalmente danificada, razão pela qual não foi transcrita. Existe uma carta incluída na 
amostra, que foi dirigida, originalmente, ao oficial do gabinete de Severino Vieira, Eduardo 
Sabóia. Outra correção diz respeito ao remetente M.Wicks, que Wanderley Pinho identifica 
como Jacob, nome que consta do timbre da carta “Jacob Walter & Cia”.
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BARÃO DE JEREMOABO

Nesse acervo, constam 190 cartas, datadas de 1880 a 19039, enviadas para 
o Barão de Jeremoabo por 43 remetentes10 baianos e, portanto, brasileiros nasci-
dos/radicados nas seguintes localidades: 1 (Abobreira), 2 (Bom Conselho, atual 
Cícero Dantas), 2 (Bonfim), 1 (Conde), 1 (Patrocínio do Coité, atual Paripiran-
ga), 1 (Cumbe, atual Euclides da Cunha), 1 (Fazenda Cortiço, atual Euclides da 
Cunha), 1 (Fazenda Ilha, atual Euclides da Cunha), 10 (Itapicuru), 9 (Jeremoa-
bo), 1 (Monte Alegre), 1 (Monte Santo), 3 (Ribeira do Pombal), 1 (Santa Rita do 
Rio Preto), 1 (Serrinha), 5 (Tucano) e 2 outros baianos, por inferência. As cartas 
são provenientes de diversas localidades da Bahia, centrando-se principalmen-
te na região Nordeste11, a saber: Alagoinhas, Barracão (atual Rio Real), Monte 
Alegre (atual Mairi), Petamuté (atual Curaçá), Abobreira (Fazenda em Jeremoa-
bo), Acaru  (atual Monte Santo),  Amparo  (Ribeira do Pombal), Baixa Grande 
(fazenda do Barão de Jeremoabo em Itapicuru),  Barra  (Fazenda do Barão de 
Jeremoabo em Bom Conselho, atual Cícero Dantas), Senhor do Bonfim, Caja-
zeira (Fazenda em  Ribeira do Pombal), Camuciatá (Engenho Santo Antonio do 
Itapicuru), Caldas de Cipó, Itapicuru, Jeremoabo, Lagoa do Brás (Fazenda do 
Barão de Jeremoabo, atual Tucano), Monte Santo, Ponta do Mato (Fazenda em 
Itapicuru), Queimada, Raso (Raso da Catarina, Jeremoabo), Ribeira do Pombal, 
Santa Cruz (Fazenda em Patrocínio do Coité, atual Paripiranga), Santa Rita do 
Rio Preto (Campo Largo), São João (Fazenda do Barão do Jeremobao, Petamuté, 
atual Curaçá), Serra/Serrinha, Soure (atual Nova Soure), Timbó (localidade onde 
existia uma antiga estação do trem em Esplanada), Tucano, Baraúnas (remetente 

9	 Trata-se de 149 cartas escritas de 1880 a 1899, e 38 cartas escritas de 1900 a 1903.
10	 Apenas 1 mulher.
11	 Há 35 cartas do seu primo Benício Penalva, comerciante de peles de Itapicuru, provavelmente 

nascido nessa região, provenientes de Salvador, no período em que esse passou a residir em 
Salvador para acompanhar os estudos de seus filhos, como relata diversas vezes em sua 
correspondência, período em que assumiu as funções de oficial de registro, e outras 2 cartas 
de Salvador, datadas de 26 e 29 de novembro de 1891, do afilhado do Barão de Jeremoabo, 
Amaro Tavares de Macedo, tabelião interino de Jeremoabo, quando lá esteve em viagem. 
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em trânsito), Fazenda do Cortiço (local não identificado), Maria Preta (Fazenda 
em  Bom Conselho, atual Cícero Dantas).  

Sobressaem as cartas escritas por amigos da região que informam sobre 
assuntos políticos locais, entre outros, relacionados às atividades do campo, além 
dos episódios da Guerra de Canudos. Dentre os remetentes, muitos são seus 
parentes ou amigos de longa data. Mais da metade dos remetentes se identifi-
ca simplesmente como amigo. Outros como compadre, afilhado amigo, primo 
compadre e amigo, velho primo e amigo, pobre amigo, vaqueiro fiel e vaqueiro 
respeitador. Muitos desses amigos se encontravam na festa de inauguração do 
Palacete, na Fazenda Santo Antonio do Camuciatá, em 1894, inclusive 3 dos 
seus vaqueiros,  João Vieira de Andrade, Tiburtino Pereira de Mattos e João 
Nascimento. 

As cartas dirigidas ao Barão de Jeremoabo encontram-se sob a guarda 
do Centro de documentação da Fundação Clemente Mariani (CD/FCM/
fundo ABJ), em sistema de doação por comodato. Essa fundação localiza-se 
na Rua Miguel Calmon, no Comércio, em Salvador. Esse fundo possui mais de 
2.500 documentos, sendo que 1.500 são correspondências ativas e passivas. O 
impressionante é que essas cartas representam apenas uma pequena parte da 
notável correspondência desse grande latifundiário do Nordeste. O biógrafo do 
barão, Dantas Jr., após examinar os cadernos onde o barão costumava registrar 
a correspondência, expedida em ordem cronológica, estimou que tivesse escrito 
algo em torno de 44.411 cartas, datadas de 1873 a 1903, ou seja, uma média de 
1.432 cartas por ano. Somente no ano de 1885, foram expeditas 1.856 cartas 
(Dantas Jr., 193912). 

	 O barão foi um homem tão citadino quanto interiorano, fato que se 
comprova pela proveniência de sua correspondência passiva, advinda de várias 
partes da província. Escolhemos, nesse diversificado arquivo, justamente um 
grupo contrastante com as demais partes. Alguns sertanejos anônimos, outros 
coronéis e políticos locais radicados no sertão baiano que não possuíam título 
de doutor, identificados pelo próprio barão, que tinha por hábito fazer um con-
trole sistemático de toda a sua correspondência. No dorso das cartas recebidas, 
aparece a indicação do título pelo qual a pessoa era conhecida na sociedade. As 
cartas selecionadas datam de 1890 a 1903, ano de morte do barão. 

12	 CARVALHO JUNIOR, Álvaro Pinto Dantas de (2000). Cícero Dantas Martins, de Barão a 
Coronel: trajetória política de um líder conservador na Bahia (1838-1903). Dissertação (Mes-
trado em História). Universidade Federal da Bahia. Salvador, 2000. v. 2, 358-359.
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Índice analítico das Cartas para vários destinatários

Nº da carta e cota do arquivo. A datação, o nome do destinatário e 
o nome do remetente mantêm a grafia original. Assunto

Cartas para Manoel Ignacio da Cunha e Menezes 
(visconde do Rio Vermelho)

Carta 1. AIGHBA. Ant. pasta 5
Rio 13 de Dezembro de 1829 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Manoel 
Ignacio da Cunha e Menezes
De: Amigo, Antonio Rodriguez de Araujo Basto

Felicita o amigo pelo regresso ao seio da família e pede 
que o recomende ao Senhor Teles.

Carta 2. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio de Janeiro 16 de Setembro de 1809
Para: Illustrissimo Senhor Manuel Ignacio da Cunha 
e Menezes
De: Amigo, Jozé da Silva Lisboa

Felicita o amigo pelo despacho do serviço militar e in-
forma sobre o lugar de oficial.

Carta 3. AIGHBA. Ant. pasta 37
Rio 9 de Abril de 1810 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo Senhor Manuel Ignacio da Cunha 
e Menezes
De: Amigo eSenhor, Jozé da SilvaLisboa

Informa sobre o estado de saúde do amigo.

Carta 4. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Rio 9 de Julho de 1810 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo Senhor Manoel Ignacio da Cunha 
e Menezes
De: Amigo, Jozé da Silva Lisboa

Avisa sobre o envio da demanda por José Joaquim da 
Costa e pede que o remunere como merece. Informa so-
bre o estado de saúde e fala sobre pretensões de pedido 
de ocupação de postos. Diz, ainda, não ser de seu feitio 
fazer pedidos dessa natureza.

Carta 5. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Rio 15 de Setembro de 1810 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo Senhor Manoel Ignacio da Cunha 
e Menezes
De: Amigo, Jozé da Silva Lisboa

Participa sobre a decisão contra encargos e sobre a im-
possibilidade de revista.

Carta 6. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 16 de Março de 1812 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo Senhor Manoel Ignacio da Cunha 
e Menezes
De: Amigo Jozé da Silva Lisboa

Informa sobre o recebimento de uma carta e faz reco-
mendações a sua família.

Carta 7. AIGHBA. Ant. pasta 5 
S. C. 29 de Abril de 1825
Para: Amigo e Sr. do Coraçam
De: Amigo fiel, Basto

Faz recomendações à família do amigo e participa a 
chegada de uma charrua do Rio. Sugere que talvez seja 
essa uma boa oportunidade para o amigo enviar os filhos 
até Paris.
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Carta 8. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 1º de Abril 1828 [Rio de Janeiro]
Para: Caro Amigo e Compadre do Coraçam
De: Amigo fiel, Compadre, Basto

Informa sobre o agravamento do seu estado de saúde. 
Fala sobre notícias relativas a escravos e sobre outros as-
suntos familiares e da saudade da Bahia. E, no final, pede 
que o amigo lhe envie as diárias de deputado.

Carta 9. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 21 de Outubro 1828 [Rio de  Janeiro]
Para: Amigo e Compadre do Coraçam
De: Amigo, Compadre, Basto

Fala sobre o Teles, portador da carta, e sobre assuntos 
familiares. Informa sobre seu cargo de “Intendente Geral 
da Bahia”, conforme decreto de 15 do corrente e sobre 
o recebimento de portaria no dia anterior. Pede que o 
amigo envie o subsídio, caso já tenha entrado.

Carta 10. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 30 novembro 1828 [Rio de Janeiro]
Para: Amigo e Compadre doCoraçam 
De: Criado Amigo, Basto

Envia protestos de saudades e dá notícias sobre famili-
ares. Fala da política local e, entre outras coisas, acerca da 
influência dos Liberais e do cargo de Chanceler ocupado 
por Teles.

Carta 11. AIGHBA. Ant. pasta 5 
[Rio] 25 de Janeiro 1829 [Rio de  Janeiro]
Para: Meu Caro Compadre, e Amigo, e  Sr. do Coraçam
De: Amigo, Compadre, Basto

Como solicitado, informa sobre as instalações de uma 
casa localizada na rua Senhor dos Passos. Pede que o 
amigo dê o seu parecer sobre o imóvel e que lhe mande 
uma lista com os acessórios desejados para a mesma. En-
via recomendações à família e ao Teles.

Carta 12. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 14 de Fevereiro 1829 [Rio de Janeiro]
Para: Meu Caro Amigo, e Compadre do Coraçam 
De: Amigo, Basto

Diz ter esquecido de cumprimentar o irmão do amigo an-
tes da viagem para a Bahia, mas promete cumprir esse de-
ver no dia seguinte. Avisa sobre a remessa das Gazeta, em 
especial, sobre o “Decreto da Convocação Extraordinária 
da Assembléia” para o dia 1º de abril e envia recomenda-
ções ao Teles e aos demais amigos.

Carta 13. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 17 novembro 1829 [Rio de Janeiro]
Para: Meu Cunhado, Amigo e Compadre do Coraçam
De: Amigo, Compadre, Basto

Faz recomendações de estima à família do amigo. Fala 
sobre a venda de cavalos ao marquês de Santo Amaro e 
sobre uma conta referente a duas sobrecasacas.

Carta 14. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Bahia 20 de Janeiro de 1835
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor
De: Amigo, Visconde da Torre

Diz saber da doença do amigo e deseja-lhe melhoras. Fala 
de seu retorno do Engenho devido ao estado de saúde de 
sua sobrinha. Pede informações sobre uma emenda para 
abolição de todos os Morgados e Capelas.

Cartas para José de Goes [Siqueira] 
(Deputado pela Assembléia Geral – Bahia)

Carta 15. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 24 de novembro 1851 [Rio de Janeiro]
De: Jose de Goes 
Para: Tio e amigo do Coração, Miguel

Informa sobre o não despacho de cargo, prometendo 
buscar a sua nomeação para outra comissão.
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Carta 16. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 16 de Março, 1853 [Rio de Janeiro]
Para: Jose de Goes
De: Tio e amigo doCoração,Miguel 

Acusa o recebimento das duas últimas cartas e informa 
sobre o seu estado de saúde. Envia lembranças a Inocên-
cio, Chico Duarte e Procópio.

Carta 17. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio 25 de Novembro 1853 [Rio de Janeiro]
Para: Jose de Goes
De: Tio e Amigo do Coração, Miguel

Informa sobre a não expedição do diploma por dúvidas 
quanto à escrita do seu sobrenome. Pergunta se os ex-
emplares oferecidos foram suficientes para a distribuição.

Cartas para o Conselheiro Angelo Muniz da Silva Ferraz 
(futuro barão de Uruguaiana)

Carta 18. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio, 8 de Dezembro de1863 [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo Amigo e Sr. Conselheiro
De: amigo attencioso e vosso criado, Adolpho de 
Barros

Comenta sobre diversos assuntos ligados a fatos envolven-
do políticos ao tempo que manifesta o desejo de que o 
amigo não deixe ainda a militância política.

Carta 19. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio, 25 de junho de 1883 [Rio de Janeiro]
Para: ExcelentissimoAmigoSr.Conselheiro 
De: Amigoattencioso obsequioso Criado, Adolpho de 
Barros

Acusa o recebimento da carta datada do dia 24 do passado 
próximo. Deseja o seu restabelecimento na operação e co-
menta sobre assuntos políticos.

Carta 20. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio 19 de Agosto 1866 [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo Amigo
De: Seu amigo e collega,  A.C. Sá e Albuquerque

Pede ao amigo que atenda a solicitação do deputado Perei-
ra de Brito que consta no ofício anexo.

Carta 21. AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio de Janeiro] Côrte 2 de Outubro de 1866
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Sr. Conselheiro Angelo 
Muniz da Silva Ferraz
De: Attencioso Amigo, Antonio Epaminondas de Mello

Solicita uma nomeação para o cadete Andrade Gomes, que 
chegou da Bahia em viagem para seguir para o Sul, a servi-
ço de alguma comissão.

Carta 22. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio Grande, 3 de Maio [18]64 
Para: Amigo muito obrigado e criado
De: Amigo, Antonio Estevão Bitancourt Silva

Felicita o amigo pelo regresso da viagem à Europa.

Carta 23. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio 26 de Março 1860 [Rio de Janeiro]
Illustrissimo Excelentissimo Senhor Conselheiro Angelo 
Muniz da Silva Ferraz
Para: Amigo attencioso Venerador e Criado
De: Amigo, Barão de Mauá

Consulta sobre o pagamento da revalidação de uma ordem 
da “Caixa Econômica de Minas”.
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Carta 24. AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio] (sem local) 28 de Março 1860 [Rio de Janeiro]
Para: IllustrissimoExcelentissimo Amigo Senhor Conse-
lheiro
De: Amigo muito affectuoso, Barão de Mauá

Explica que não possui influência no Diário do Rio, nem 
relações com Saldanha Marinho. Informa, ainda, sobre a 
situação no câmbio.

Carta 25. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio de Janeiro 25 de Maio de 1860
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor 
Conselheiro Angelo Moniz da Silva Ferraz,
De: Barão de Mauá

Avisa sobre o envio de relatório apresentado a uma assem-
bleia dos acionistas da companhia.

Carta 26. AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio] 31 de Outubro 1860 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo Senhor 
Conselheiro
De: Amigo muito affectuozo, Barão de Mauá

Comenta sobre o discurso para a Sua Majestade Imperial. 
Faz um relato sobre uma visita feita ao Senhor Lamas. 
Sugere ser bom tratá-lo bem, não somente pelas boas re-
lações de vizinhança e por esse ser um importante vulto 
intelectual do Rio da Prata, mas, também, pela possibi-
lidade de que venha a assumir o cargo de Presidente da 
Republiqueta. Diz, no entanto, esperar receber ordens suas 
e de Sinimbu. Diz, ainda, que o “Tratado” é agora apenas 
um fato histórico.

Carta 27. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio 22 de Fevereiro 1861 [Rio de Janeiro]
Para: IllustrissimoExcelentissimo Amigo Senhor Conse-
lheiro
De: Vossa Excelência amigo, Barão de Mauá

Relata as tentativas frustradas de encontrá-lo e informa so-
bre o descrédito do Brasil na praça de Londres.

Carta 28. AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio] (sem data) [Década de 60] [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Conselheiro
De: Amigo muito affectuozo, Barão de Mauá

Informa sobre viagem a Petrópolis e sobre pedido de aco-
lhimento.

Carta 29. AIGHBA. Ant. pasta 9 
São Borja 9 de Março de 1866
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Conselheiro
De: Amigo muito attencioso, Barão de Porto – Alegre

Transmite algumas informações acerca da correspondên-
cia do Silveira Martins. Fala sobre a organização do corpo 
provisório de artilharia, sobre outras ações ligadas a esse 
assunto e sobre desertores e oficiais. Diz, também, que não 
irá responder ao General Osório sobre questões ligadas 
ao Exército.

Carta 30. AIGHBA. Ant. pasta 9
Bahia 7 de Fevereiro 1861 
Para: Ferraz 
De: Seo velho amigo,C. Madureira

Informa sobre a possível vitória de Justiniano na eleição e 
recomenda o genro, o Doutor Teixeira de Azevedo Couti-
nho, para o primeiro lugar de oficial da secretaria de obras 
públicas.

Carta 31. AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio de Janeiro] Botafogo 17 de Agosto 1866
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor 
Conselheiro Ferrás
De: Attencioso Venerador Amigo, Candido José 
Rodrigues Torres

Pede que atenda às pretensões do Doutor Guilherme Nae-
geli, segundo cirurgião do exército, contidas em um reque-
rimento apresentado à Secretaria da Guerra.
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Carta 32. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Paris 30 de Março 1837 
Para: Meu caro amigo
De: Amigo, Cansansão

Informa sobre a sua estada na Europa e seus projetos de 
estudo. Dá detalhes de viagem. Faz recomendações à fa-
mília, informando, também, sobre amigos em comum em 
estada pela Europa, o Correia e o Antonino, e sobre o dou-
toramento de Netto em Pisa.

Carta 33.  AIGHBA. Ant. pasta 9 
[Rio de Janeiro] 9 de Fevereiro de1861 
Para: Ao Illustrissimo Excelentissimo Senhor Conselheiro 
Angelo Moniz da Silva Ferraz
De: (A pedido) Collega, o Conselheiro João Lins Vieira 
Cansansão de Sinimbú

Alguém que escreve por Sinimbu para saber se o Impera-
dor desceu de Petrópolis nesse mesmo dia.

Carta 34. AIGHBA. Ant. pasta 9 
São Petersburgo 28 Outubro 1866
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Conselheiro
De: Humilde criado, amigo, Cesar Sauvan Vianna de Lima

Comunica a sua chegada à capital e comenta sobre assun-
tos políticos.

Carta 35.  AIGHBA. Ant. pasta 9 
Ouro preto 18 de Novembro 1860
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Conselheiro
De: Servidor attencioso e affectuoso, Dario Rafael 
Callado

Relata sobre a mudança do pessoal da polícia de Mariana.

Carta 36.  AIGHBA. Ant. pasta 9 
Vienna, 11 de Septembro de 1863
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Conselheiro 
Angelo Muniz da Silva Ferraz 
De: Affectuoso amigo e attento Venerador e Criado, Do-
mingos José Gonçalvez de Magalhaens

Agradece as lembranças enviadas e fala do apreço ao ami-
go.

Carta 37.  AIGHBA. Ant. pasta 9
S[anta] C[atarina] 4 de oitubro 1866 
Para: Doutor Antonio Ferreira Viana
De: Amigo, admirador, Dr. Antonio Ferreira Viana

Pede a baixa de Felício Antonio da Silva, soldado do séti-
mo batalhão de voluntários, por ter sido ferido à bala na 
Ilha de Itapicuru.

Carta 38. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Londres, 8 de Outubro de 1866
Para: Excelentissimo Senhor Conselheiro
De: Criado attencioso, Egas Moniz de Aragão

Avisa sobre o envio de uma carta dirigida ao tio e agradece 
pelo acolhimento feito em Paris.

Carta 39. IGHBA. Ant. pasta 9 
São Paulo 8 d’Abril 1860
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo Sr. Angelo 
Muniz da Silva Ferraz
De: Collega e amigo, Francisco Antonio de Souza Queiros

Pede que ele e os demais membros do ministério prestem 
atenção à marcha da oposição, não se voltando a peque-
nos interesses.

Carta 40. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Hamburgo, 6 de Outubro [18] 66
Para: Meu caro Ferraz
De: Amigo e Parente a[?] F. Moniz (ver visconde de 
Paraguassu)

Acusa o recebimento da carta do dia 7. Avisa que encon-
trou o navio Uranus. Diz que os boatos sobre o mesmo 
são inexatos e que deve tranquilizar-se.
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Carta 41. AIGHBA. Ant. pasta 19 
H. 26 de março de 1860
Para: Excelentissimo Sr. Presidente do Conselho
De: Respeitador, F. Octaviano de Almeida Rosa

Comunica sobre publicações feitas no “Jornal do Comér-
cio”.

Carta 42. AIGHBA. Ant. pasta 19 
(sem local) 9 de novembro de [18]64
Para: Meu charo Ferraz
De: Teu amigo, F. Octaviano

Informa sobre o adiamento da entrevista marcada para o 
dia seguinte por não se sentir bem de saúde.

Carta 43. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 27 de Junho [18] 65 (adendo, 28 de Junho, 
cópia feita pelo próprio remetente)
Para: Ferraz (cópia de correspondência dirigida a Sarai-
va)
De: Teo amigo, F. Octaviano

Solicita o atendimento de alguns pedidos, tais como 
o envio de oficiais e marinheiros, a tomada de algumas 
providências em relação ao sustento da mãe do Capitão-
-Tenente Bonifácio.

Carta 44. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 14 de agosto [18]65 (carta incompleta)
Para: Ferraz
De: Teo amigo, F. Octaviano

Pede sua intercessão junto ao Imperador para escusá-lo 
de viagem a São Gabriel. Pede, ainda, a resposta de Sua 
Majestade ao Mitre. Fala sobre a possível entrada dos Pa-
raguaios em Uruguaiana e sobre ações envolvendo Cana-
varro. Informa, também, sobre o memorial, em anexo, do 
recebimento de um ofício de Ferraz para Osório. Defen-
de os gerentes da casa Mauá e diz que esses são amigos 
do Brasil.

Carta 45. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 28 de agosto 1865
Para: Meu caro Ferraz
De: Teu Amigo, F. Octaviano

Fala sobre a correspondência com Osório. Pede conselho 
em relação ao pagamento de 3.000$ ao capitão Francisco 
Tibério Freitas dos Reis pelos serviços prestados como 
adido.

Carta 46. AIGHBA. Ant. pasta 19 
(sem local) Em 20 de Setembro de 1865 (carta escrita 
por outra mão)
Para: A S. Excelência N. Conselheiro Angelo Muniz da 
Silva Ferraz
De: Do Conselheiro, Octaviano

Informa sobre a missão especial do Brasil no Rio da Pra-
ta, Buenos Ayres e explica algumas posturas suas.

Carta 47. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 21 de dezembro 1865
Para: Meu caro Ferraz
De: Teu amigo, Francisco Octaviano

Fala da demissão de Domingos Antonio Chaves e pede a 
nomeação de Anibal Paz da Silva para terceiro escriturá-
rio da pagadoria do exército de Osório.

Carta 48. AIGHBA. Ant. pasta 19
(sem local e sem data) [1866]
Para: Ferraz
De: Teu amigo, F. Octaviano

Informa sobre a tradução e publicação da resposta ao Lo-
pes nas folhas de Montevidéu.

Carta 49. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 11 de janeiro [18]66, meia noite (Reservada) 
Para: Ferraz
De: Teu amigo, F.Octaviano

Informa sobre o movimento de tropas e solicita algumas 
providências, tais como o envio de 30 calafates, entre ou-
tras providências.
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Carta 50. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 11 de janeiro [18]66
Para: Ferraz
De: Teu amigo, F. Octaviano

Pede um emprego estável para Antonio Muniz Telles de 
Sampaio, ex-combatente no Riachuelo, em seu regresso 
ao Rio.

Carta 51. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 13 de janeiro [18]66
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Conselheiro
De: Amigo e Collega, F. Octaviano

Pede uma patente de comissão para João Gonçalves 
Paim.

Carta 52. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 16 de janeiro 66
Para: Ferraz 
De: Teu, F.Octaviano

Avisa sobre o envio de alguns ofícios e agradece pela 
nomeação do filho de Fidelis.

Carta 53. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 27 de janeiro [18]66 
Para: Ferraz. 
De: Teu amigo, F. Octaviano

Avisa sobre a saída do Carmel, da sua partida para Cor-
rientes e do seu desespero para levar os auxílios a Osório.

Carta 54. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 27 de janeiro [18]66 
Para: Ferraz
De: Teu, F. Octaviano

Avisa sobre o envio de alguns ofícios e pede que os mos-
tre ao Saraiva e ao governo.

Carta 55. AIGHBA. Ant. pasta 19
Buenos Ayres 4 de fevereiro [18]66
Para: Ferraz
De: Teu amigo, F. Octaviano

Pede um parecer sobre a compra de 15.000 fardamentos 
requisitados por Osório a Rocha Faria.

Carta 56. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 5 de fevereiro [18]66 
Para: Ferraz. 
De: Teu, F. Octaviano

Pede urgência no parecer sobre a compra de 15.000 far-
damentos.

Carta 57. AIGHBA. Ant. pasta 19
Buenos Ayres 15 de fevereiro [18]66 (Confidencial) 
Para: Ferraz. 
De: Teu amigo, F.Octaviano

Comenta sobre a repercussão em alguns jornais do com-
bate de 31 de janeiro entre a divisão da Guarda Nacional 
de Buenos Ayres e uma coluna paraguaya. Pede que seja 
dado um exemplo aos homens que impedem a paz com 
os vizinhos no Rio Grande.

Carta 58. AIGHBA. Ant.pasta 19 
Buenos Ayres 15 de abril de 1866
Para: Excelentissimo Sr. Conselheiro Ferraz
De: Amigo, F. Octaviano

Informa sobre a ocupação de uma pequena ilha Frontei-
ral. Fala, também, sobre a informação do General Paune-
ro de que os voluntários fluminenses seriam de primeira 
linha. Comenta sobre a batalha contra o exército inimigo 
que resultou em 300 paraguaios mortos e, ainda, sobre 
a captura de chefes da expedição, e da informação de 
que, do lado brasileiro, houve 40 mortos e 94 feridos. Dá 
outras informações sobre o General Paunero, relativas à 
Guerra do Paraguai.
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Carta 59. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 28 de maio [18]66 
Para: Ferraz
De: Teu, F. Octaviano

Pede, com urgência, o envio de cirurgiões. Informa, ain-
da, sobre o movimento de algumas tropas na Guerra do 
Paraguai.

Carta 60. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 28 de maio [18]66 
Para:ExcelentissimoSr. ConselheiroFerraz. 
De: Amigo, F. Octaviano

Avisa sobre o envio de cartas, diário de esquadra, resenha 
de ocorrências da marcha do exército e da partida de 2 
vapores para buscar os feridos na batalha.

Carta 61. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Corrientes 9 de agosto [18]66 
Para: Ferraz
De: Teu amigo, F. Octaviano

Pede que lhe diga, com franqueza, as objeções tidas em 
relação ao contrato de fornecimento para o exército.

Carta 62. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Corrientes 14 de agosto [18]66 
Para: Ferraz
De: Teu, F. Octaviano

Pede que acolha o Major Severino Adolfo e que veja os 
documentos referentes a bons servidores do governo, 
que ele o apresentará.

Carta 63. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Corrientes 16 de agosto [18]66 
Para: Ferraz. 
De: Teu amigo, F. Octaviano

Pede que expresse francamente as suas ordens e desejos, 
deixando de meias confianças e comentários a terceiros. 
Fala sobre a chegada desnecessária de pólvora, entre ou-
tros.

Carta 64. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Buenos Ayres 27 de fevereiro [1866]
Para: Meu Ferraz. 
De: Teu, F. Octaviano

Informa sobre o encalhamento do Falcão, segundo notí-
cias vindas de Montevidéu, e do envio de socorro.

Carta 65. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Cuiabá 13 d’Outubro de 1866 
Para: Illustrissimoe ExcelentissimoSenhor Ministro 
Angelo Muniz da Silva Ferraz 
De: O sudito mais reverente, Hermenegildod’ 
AlbuquerquePorto carrero

Acusa o recebimento de uma carta que continha outra 
para ser entregue ao barão de Melgaço. Avisa sobre o 
envio pelo sogro de um couro de onça como sinal de 
gratidão e estima.

Carta 66. AIGHBA. Ant. pasta 38 
Bahia, 15 deNovembro de 1866 
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Barão de 
Uruguayana 
De: MuitoAttencioso Amigo, e parente, J. J.O. Junqueyra

Parabeniza pela nomeação de Conselheiro de Estado e 
pelo título de barão com grandeza, conferido por Sua 
Majestade Imperial.

Carta 67. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Gel, 12 de Maio de 1866 
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Conselheiro- 
De: Amigo, João Manuel Monis Barreto

Comenta sobre a história ocorrida entre ele e um comer-
ciante do Sul chamado Ribeiro. Pede que o ouça por dez 
minutos, no dia seguinte, quando vir à secretaria.
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Carta 68. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Maranham11 de Fevereiro de 1861
Para: Excelentissimo Senhor Conselheiro 
De: Amigo e Criado, João Pedro Dias Vieira

Comunica a conclusão da apuração dos votos da eleição 
senatorial e a sua nomeação na lista tríplice. Implora, ain-
da, a proteção do amigo para evitar que a sua imagem seja 
distorcida diante do Imperador.

Carta 69. AIGHBA. Ant .pasta 9 
Bahia 4 de Maio de 1860
Para: Meu Charo Conselheiro 
De: Seu affectuozo e obrigado amigo, J. J. Fernandes 
da Cunha

Pede pela nomeação do Senhor Pedro Pereira de Almeida 
para o cargo de amanuense no consulado, onde o mesmo 
tem servido há mais de 4 anos, ao tempo que abona a 
conduta do mesmo, dando-lhe informações sobre a sua 
atuação na paróquia.

Carta 70.AIGHBA. Ant. pasta 9 
H. 1.º de Março de 1861
Para: Meu Charo Conselheiro 
De: Seu amigo o collega,  J.J. Fernandes daCunha

Pede em favor da nomeação de Pedro Jaime Lisboa para 
o lugar de terceiro escriturário da tesouraria de sua loca-
lidade ou de Pernambuco ao tempo que abona o caráter 
do mesmo.

Carta 71. AIGHBA. Ant. pasta 9 
(sem local/sem data) [1861?]
Para: Meu Charo Conselheiro 
De: amigo e collega, J. J. Fernandez da 
Cunha

Informa sobre a vaga do lugar de administrador da re-
cebedoria e sugere o nome do cunhado para a ocupação 
da mesma.

Carta 72. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Ouro Preto 16 de Janeirode 1866 
Para: IllustrissimoExcelenitissimoSr. Conselheiro Angelo 
Muniz da Silva Ferraz 
De: Affectuoso Amigo, Joaquim Saldanha Marinho 

Agradece pelo emprego do capitão Lafayette como co-
mandante do corpo policial em decorrência da dispensa 
do major reformado, Joaquim José Moreira de Mendon-
ça. Avisa sobre o envio de voluntários, praças, desertores 
e recrutas.

Carta 73. AIGHBA. Ant. pasta 9 
S.L. 13 de Fevereiro de 1861
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo e Sr. Conselhei-
roFerraz 
De: amigo,Jose Augusto Chaves

Pede o despacho do Senhor José Aurélio da Silva para o 
lugar de 4º escriturário da alfândega daquela província ou 
de qualquer outra.

Carta 74. AIGHBA. Ant. pasta 9 
H. Em 20 de Novembro de 1860
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Sr. Conselheiro 
De: Patricio amigo, José Maria da Silva Paranhos

Intercede em favor de um amigo, lente de matemática, 
que acusa não receber os seus vencimentos. Diz esperar 
solução com brevidade.

Carta 75. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio,em 4 de Novembro de 1866 [Rio de Janeiro]
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Amigo e Senhor Barão 
de Uruguayana, 
De: Amigo muito obrigado e reverente servo, Jose 
Joaquim Fernandes Torres

Protesta pelo pedido feito a terceiros de uma licença para 
tratar da saúde, tendo em vista que são amigos antigos e 
comunica que serão expedidas as ordens para a conces-
são de tal licença.

Carta 76. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio 21 de maio de 1866 [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo Sr. Conselheiro 
De: Respeitoso affetuoso, José Marcellino Pereira de 
Vasconcelos 

Pede uma promoção em favor de Raymundo Antonio de 
Faria para o posto de alferes.
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Carta 77.AIGHBA. Ant. pasta 9 
S. 8 de Fevereiro de 1861
Para: Ferraz 
De: Teu amigo affectuoso Josino do N. Silva

Fala sobre o tratamento imediato de um negócio de ex-
trema importância para o mesmo.

Carta 78. .AIGHBA. Ant. pasta 9 
Turim 18 de Janeiro de 1863
Para: Meu caro Ferraz
De: teu amigo e collega sempre, Leal

Convida o amigo para um baile que o Rei da Itália dará 
em seu palácio e pede que esse envie a resposta, em si-
gilo, pelo telégrafo.

Carta 79. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Turim 20 de Março de 1863 
Para: Meo caro Ferraz 
De: affectuoso collega e amigo, Leal

Acusa o recebimento de uma carta datada do dia 18 do 
corrente mês e assegura que cumprirá as ordens.

Carta 80. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Turim 29 de Março de 1863
Para: Meu caro Ferraz. 
De: Collega e amigo, Leal. 

Informa sobre o envio, em anexo, da solicitada carta de 
recomendação oficial para visita a ser feita às prisões de 
Nápoles e da Sicília, bem como sobre notícias políticas e 
sobre amigos em comum.

Carta 81. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Turim 30 de Março de 1863 
Para: Meu caro, Ferraz
De: Leal

Acusa o recebimento de uma carta datada do dia 27 e 
envia instruções para que sejam conseguidas ordens de 
visita aos palácios e às prisões de Nápoles e Sicília.

Carta 82. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Turim 6 de Abril, de 1863 
Para: Meu caro, Ferraz
De: teu amigo, Leal

Pede notícias do amigo e sobre a volta desse ao Brasil.

Carta 83. AIGHBA. Ant. pasta 9
Maranham 15 de outubro  [18]66
Para: Meo caro Sr.Ferraz
De: amigo deCoração, Luiz[?] Carvalho

Informa sobre os seus esforços em organizar um corpo 
provisório de reserva para dar socorro ao Pará e sobre 
uma encomenda de armas aos caboclos.

Carta 84. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Tuyuti 1º d’Outubro de 1866
Para: Illustrissimo eExcelentissimo Senhor Conselheiro
De: Humilde subordinado e amigo dedicado, Manuel 
Antonio da Cruz Brilhante

Agradece pelo despacho de oficial da Ordem da Rosa. 
Fala, ainda, sobre o envio de algumas notícias de polí-
ticos e militares.

Carta 85. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Oldenburgo 2 de Septembro, 1866
Para: Excelentissimo caro amigo e Senhor 
De: Amigo obrigadissimo Venerador, M. A. de Araujo

Comenta sobre a satisfação por seu amigo continuar 
no Ministério e sobre notícias a respeito da paz entre 
a Áustria e a Prússia e sobre negociações com a Itália. 
Agradece pela bondade e amabilidade com que tem sido 
tratado o seu filho.
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Carta 86. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Berlim 20 de Outubro, 1866 
Para: Excelentissimoamigo e Senhor Conselheiro 
De: Amigo velho obrigadissimo e Criado, M.A. de Araujo

Acusa o recebimento da carta datada de 7 de setembro 
e relata sobre a sua recente estada em Hamburgo. Infor-
ma sobre os motivos acerca da expedição dos barcos. 
Agradece pela bondade e proteção dedicada a seu filho e 
comenta sobre a política na Prússia.

Carta 87. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Berlim 27 de Outubro, 1866 (P.S. a 3 de Novembro 1866)
Para: Excelentissimo amigo e Senhor 
De: Amigovelho e obrigadíssimo Criado, M.A. de Araujo

Acusa o recebimento do despacho de 17 de setembro 
com o pedido de modelos de armas de carregar pela 
culatra. Informa sobre a tomada de providências. Agra-
dece pela amizade e proteção ao filho e comenta notícias 
políticas da Europa.

Carta 88. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Paris 2 de Abril de 1863 
Para: Excelentissimo Amigo Conselheiro
De: do amigo, affectuoso e obrigado, Martim

Avisa sobre o casamento da filha mais velha do Ministro 
Marques Lisboa, no dia 18 e do casamento do amigo 
Lima, no dia 29.

Carta 89. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Corrientes, 23 de Janeiro de 1866 
Para: Excelentissimo Senhor Conselheiro Octaviano 
De: affectuosissimo criado, Miguel Machado

Avisa sobre o envio de um ofício do General Ozório no 
dia seguinte e acrescenta que este recebeu um despacho 
do Governo Imperial com a aprovação dada ao General 
Mitre. Informa, também, sobre a passagem de uma força 
paraguaia para Corrientes, com cerca de 1.500 a 2.000 
homens.

Carta 90. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Porto Alegre 14 de| Maio de 1864
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor 
De: Affectuoso Amigo Venerador, Patricio Correa da 
Camara

Faz saudações pelo regresso do amigo à Capital do Im-
pério e diz ter pouca saúde.

Carta 91. AIGHBA.  Ant. pasta 9 
S. C.13 de Fevereiro 1861 
Para: Illustrissimo Excenlentissimo Senhor Conselheiro
De: Criado amigo, Rodrigo Antonio da Gama

Pede que consiga a sua nomeação para capitão do porto 
ou comandante de algum dos vapores de guerra esta-
cionados na província, ao tempo que felicita a D. Chi-
quinha.

Carta 92. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Buenos Ayres 23 de Outubro 1866
Para: [meo caro conselheiro]
De: o seo velho amigo, Salustiano

Justifica a não escrita de cartas após o malogro de Curu-
paiti e comenta acerca da atual experiência no cargo de 
1º cirurgião e do seu desejo de voltar ao Rio.

Carta 93.  AIGHBA. Ant. pasta 9 
(sem local/sem data) [1866?]
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo e Senhor 
De: Seo amigo do coraçao, S. Souto

Recomenda-se e agradece ao amigo.

Carta 94. AIGHBA. Ant. pasta 9
Paris, 24 de Agosto, [18]63 Rua SA Nicolas 71 
Para: Excelentissimo Senhor conselheiro, 
De: Parente e criado Salvador Moniz de Aragão

Convida o amigo para que sirva de padrinho em seu ca-
samento.
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Carta 95. AIGHBA. Ant. pasta 9
Maranhão, 26 de Fevereiro de1861
Para: Ferráz 
De: Teu Amigo doCoração,Viriato B. Duarte

Pede um despacho favor de José da Costa Pinheiro de 
Britto para o lugar de amanuense da alfândega.

Carta 96. AIGHBA. Ant. pasta 9
Rio 1º de Março 1861 
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Angelo Muniz da 
Silva Ferraz 
De: Collega e amigo muito affectuozoe Criado,
V.da Boa Vista

Pede a nomeação do Doutor Luis Antonio Pires para o 
cargo de juiz de órfãos do termo do Rio.

Carta 97. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio de Janeiro em 7 de Agosto de 1863
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor
De: Collega, e attencioso Venerador, Visconde 
de Abaeté (Carta escrita por outra mão e assinada 
por Visconde de Abaeté)

Fala do preenchimento de uma vaga de oficial maior da 
secretaria autorizada pela Mesa do Senado.

Carta 98. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Rio de Janeiro em 24 de Outubro de 1863
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Ferraz 
De: Collega, e attencioso Venerador, Visconde de Abaeté

Informa sobre os seus sentimentos por não ter recebi-
do a resposta sobre o preenchimento da vaga de oficial 
maior da secretaria do Senado. Promete que fará o possí-
vel para a aprovação da continuação de sua licença.

Cartas para o Conselheiro Martin Francisco Ribeiro de Andrada 

Carta 99. AIGHBA. Ant. pasta 37 
[São Paulo] Cidade do Bananal, 26 de Maio de 1878
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Sr. Conselheiro Doutor 
Martim Francisco Ribeiro de Andrade 
De: M. D. Membro do Directorio do Partido Liberal de São 
Paulo, Antonio Jose Nogueira, Presidente do directorio

	Pede auxílio em favor de José Galdino Rocha, candidato 
ao cargo de primeiro tabelião do público, judicial e 
notas, que já desempenhava, interinamente, o cargo por 
nomeação do Juiz Municipal.

Carta 100. AIGHBA. Ant. pasta 38
Rio 2- Fevereiro [18]78 [Rio de Janeiro]
Para: A Sua Excelência oSr. Conselheiro Martin Francisco 
Ribeiro de Andrada, Meu caro amigo
De: amigo velho do Coraçam, Bom Retiro

Agradece pelo envio de uma certidão. Diz que a demora 
deve-se à falta de um documento.

Carta 101. AIGHBA. Ant. pasta 38 
Rio, 9 de junho de1874 [Rio de Janeiro]
Para: Martim 	
De: Collega e amigo, Duarte

Solicita opinião a respeito do pedido de acréscimo de 
capital pela companhia sorocabana, responsável pela 
construção da estrada entre Sorocaba e Ipanema.

Carta 102. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Rio de Janeiro, 19 de setembro de 1878
Para: Meu charo Martim Francisco 
De: Seu amigo criado, F. M. Alvares d’Araujo

Pede que remeta a carta que se acha inclusa ao amigo 
Pedreira e que combine alguma cousa a seu respeito 
com Sinimbu. Solicita que responda a carta.
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Carta 103. AIGHBA. Ant. pasta 38 
Rio 6 dejulho 1863 [Rio de Janeiro]
Para: Martim (Confidencial) 
De: Teu amigo, F. Octaviano

Informa sobre nomeações feitas por Sinimbu no ter-
ceiro distrito.

Carta 104. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Ouro Preto 14 de outubro 1863
Para: Martim 
De: Vosso amigo eCollega,J. Crispiniano

Relembra o pedido em favor da proteção ao estudante 
Galdino de Freitas Travassos.

Carta 105. AIGHBA. Ant. pasta 38 
[Rio de Janeiro] Côrte, 4 de Julho de 1874 
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Conselheiro 
Martim Francisco Ribeiro de Andrada 
De: Affectuoso Amigo e Obrigado Colega, J. J.
Teixeira Junior

Informa sobre os seus esforços para conseguir a nome-
ação do recomendado em carta anterior e da promessa 
do Conselheiro Duarte em atendê-lo dentro de alguns 
meses.

Carta 106. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Rio de Janeiro 19 de Maio de 1875 
Para: ExcelentissimoSr. Conselheiro Martim Francisco
De: Collega muito affectuoso, V. de Caravellas

Informa que escreveu ao Ministro de Paris para reco-
mendar o Senhor José Carlos Botelho, conforme o pe-
dido registrado em carta anterior.

Cartas para Marechal barão de Cajahiba 
[Alexandre Gomes Ferrão Argollo] 

Carta 107. APEBA. Seção do Judiciário 
Cajahiba 9 de Maio 1866 
Para: Meu muito amado e disvelado Pae do Coraçam 
De: amôr de vossa dedicada filha e amada, Maria Augusta 
F. Argolo

Envia notícias sobre o engenho e avisa sobre a remessa 
de pedidos, como roupa limpa e gêneros alimentícios. 
Fala sobre a preguiça de Lopes e de como esse espanca 
os escravos. Informa, ainda, sobre recebimento de di-
nheiro para pagamento de farinha.

Carta 108. APEBA. Seção do Judiciário 
01/96/139/02 – 1870 
Cajahiba 23 de Maio 1866. 
Para: Meu Presadissimo Pae e amigo do Coraçam
De: vossa filha e amiga fiel, Maria Augusta

Envia notícias do engenho Marapé e avisa sobre a re-
messa de ferros, pão, caranguejos e mangas.

Carta 109. APEBA. Seção do Judiciário
01/96/139/02 – 1870 
Cajahiba 30 de Maio 1866. 
Para: Meu muito presado e bom Pae do Coraçam 
De: Vossa filha e amiga fiel até o tumulo, Maria 
A. F. Argolo

Acusa o recebimento de carta e avisa sobre o cumpri-
mento das indicações solicitadas. Faz, também, alguns 
pedidos, entre esses, o de que mande alguém procurar 
besouros.

Carta 110. APEBA. Seção do Judiciário. 
01/96/139/02 – 1870 
Cajahiba 31 de Maio 1866
Para: Meo muito amado e bom Pae do Coraçam 
De: vossa filha e amiga que vos pede a bencão, Maria Augusta

Informa sobre atraso da carta e avisa sobre o envio de 
algumas coisas, tais como pão, velas, sal, cebolas e man-
gas.
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Carta 111. APEBA. Seção do Judiciário 
01/96/139/02 – 1870 
Cajahiba 4 de Junho 1866
Para: Meu muito querido e bom Para Pae do Coraçam 
De: Vossa filha e amiga sincera, Maria Augusta F. d’Argollo

Informa com detalhes sobre a morte de um escravo e 
avisa sobre o envio de alimentos e roupas.

Carta 112. APEBA. Seção do Judiciário 
01/96/139/02 –1870 
Cajahiba 20 de Junho 1866 
Para: Meo muito amado e bom Pae do Coraçam 
De: Vossa filha e amiga fiel, Maria Augusta

Informa sobre a tomada de algumas providências na 
administração da fazenda. Faz alguns pedidos e avisa 
sobre o envio de alimentos e de uma carta.

Carta 113. AIGHBA. Antiga pasta 5 
Rio de Janeiro 22 de Março de 1860 
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Cajahiba 
De: Amigo obrigado criado, Visconde de Sapucahy

Pede que se digne a aceitar as suas congratulações pela 
Mercê conferida por “Sua Majestade Imperial” no dia 
14 do corrente.

Cartas para Dona Maria Augusta Argollo Saldanha da Gama

Carta 114. APEBA. Seção do Judiciário.  
01/96/139/02 –1870 
Santa Caza do Mucuri 27 de setembro de1870 
Para: Excelentissima Senhora Dona Maria Augusta 
Argollo Saldanha da Gama
De: Criado muito Respeitado, Alexandrino
Augusto d’Argollo

Mostra-se honrado pelo recebimento da primeira carta 
e ratifica que de fato era ela, Maria Augusta, quem, na 
ausência do pai, o barão da Cajaíba, dirigia a casa.

Carta 115. APEBA. Seção do Judiciário. 
01/96/139/02 –1870 
Engenho Marapé 27 de setembro 1870 
Para: Excelentissima Senhora Dona Maria Augusta d’Argollo 
de Saldanha da Gama 
De: Respeitos e Criado, Francisco José de Mattos Villela

Responde a solicitação feita e pede que o recomende ao 
marido da mesma.

Carta 116. APEBA. Seção do Judiciário. 
01/96/139/02 –1870 
Villa de São Francisco 27 de Setembro de1870 
Para: Illustrissima Excelentissima Senhora Dona Maria 
Augusta de Argollo de Saldanha da Gama 
De: Muito Attento Venerador, José Maria Pachecco 
Telle[s]

Conforme pedido registrado na carta recebida, declara 
que, na ausência do barão da Cajahiba, era ela quem di-
rigia a casa.

Cartas para Coronel Exuperio Pinheiro Cangussu

Carta 117. AIGHBA. Ant. pasta 37 
[Bahia] 15-8-89 [1889]
Para: Amigo coronel 
De: o amigo criado, Arlindo Gomes

Noticia um crime ocorrido no lugarejo conhecido com 
Caldeirão do Arroz. Pede que sejam tomadas as mais 
enérgicas providências, tais como, a oficialização do sub-
delegado para proceder ao corpo delito e abrir o respec-
tivo inquérito.
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Carta 118. AIGHBA. Ant. pasta 37
B. Grande 11 de Janeiro 1890 [Bahia]
Para: Amigo Coronel Exuperio
De: do Criado, Candido Leão

Pede que providencie para que o portador da carta traga 
o Cezario e o Silvério por serem suspeitos do assassinato 
de Joaquim Dionilho.

Carta 119. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Salto 25 de dezembro de 1887 [Bahia]
Para: Meu Padrinho e Amigo 
De: Affetuoso Irmão Compadre e Amigo firme, Dechy 
Pinheiro Canguçu

Solicita, a pedido do Tenente Coronel Carlos da Cunha 
Peixoto, o envio dos títulos da fazenda Peyauhy. Pede 
que requisite ao juiz de direito da comarca os seus di-
reitos de eleitor.

Carta 120. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Caitite 5 de Outubro de 1855 [Bahia]
Para: Amigo e Senhor Exuperio 
De: Primo amigo, Deraldo

Pede apoio para o pai nas as próximas eleições em Caitité.

Carta 121. AIGHBA. Ant. pasta 37 
São Felix, 27 de Junho 1888 [Bahia]
Para: Illustrissimo Amigo Senhor Coronel Exuperio 
Cangucu 
De: Amigo affetuoso, Henrique Teixeira

Pede opinião acerca do procedimento a ser feito em 
favor do amigo Dr. Moura, caso o segundo escrutínio 
dê-se entre o conservador e o Dr. Spínola.

Carta 122. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Grão Mogol 26 de Fevereiro de 1877 [Minas Gerais]
Para: Illustrissimo Sr. Coronel Exuperio Pinheiro Cangussu
De: Amigo Obrigadissimo eCriado,João Baptista Moniz

Pede a reprodução e distribuição do anúncio e anexo, 
para pessoas da localidade e de outros lugares.

Carta 123. AIGHBA.  Ant. pasta 37
Grão Mogol 12 de Fevereiro de 1890 [Minas Gerais]
Para: Cidadão Coronel Exuperio Pinheiro Cangussu Meo 
Presado Amigo
De: Amigo mouito obrigado e creado, João Julio Jacob

Pede recomendação para José Rodrigues de Figueiredo.

Carta 124. AIGHBA.  Ant. pasta 37 
Umbauba, 5 de Março de [18]88 [Bahia]
Para: Meu Caro Tio e Amigo Seu sobrinho 
De: Ami go do Coraçam, José Egidio

Trata de assuntos familiares e sobre minas de ouro no 
município de Rio de Contas.

Carta 125. AIGHBA. Ant. pasta 19 
Cacimba 19 de Janeiro de 1891 [Bahia]
Para: Meo Caro Tio e Amigo Coronel Exuperio 
De: Seu Sobrinho Amigo do Coraçam, José Egidio

Pede que proteja a sua candidatura e comenta também 
sobre assuntos políticos.

Carta 126. AIGHBA. Ant. pasta 37
Bahia, 27 de Setembro de 1883
Para: Meu prezado Tio e amigo
De: seu sobrinho muito amigo do coraçam, Marcolino

Informa sobre a sua provável visita a ser feita no mês de 
novembro ou dezembro e comenta sobre assuntos polí-
ticos. Pede que envie, por José Egídio, ou diretamente, a 
sua proposta para os suplentes de juiz municipal a serem 
nomeados em novembro.
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Carta 127. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Alagoinhas 2 de Fevereiro de 1890 [Bahia]
Para: Meu Pai
De: Filho, Pinheiro 

Questiona o recebimento de cartas e comenta sobre 
questões políticas e sobre o estudo da criação de uma 
linha férrea que irá ligar Alagoinhas, Purificação, Feira 
de Santana e Santo Amaro. E fala, ainda, a respeito da 
nomeação de Francisco Glicério para o cargo de minis-
tro da agricultura.

Carta 128. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Bonfim 19 de Agosto de 1889 [Bahia]
Para: Illustrissimo Amigo Senhor Coronel Exuperio 
Pinheiro Cangussú
De: Amigo Amante e Criado, Speridião José da Silveira

Pede que apóie a família de um homem assassinado com 
golpes de facão, alegando que esse possuía bons procedi-
mentos e era aprovado pelos vizinhos.

Carta 129. AIGHBA. Ant. pasta 37 
[Vila Velha de] R[io de] C[ontas],9 de Desembro de 1878 
[Bahia]
Para: Amigo e Sr. Coronel Exuperio 
De: Amigo affetuoso, Tanajura

Pede a remoção de uma professora, a esposa do amigo 
Bernardo José Pinto.

Carta 130. AIGHBA. Ant. pasta 37
[Vila Velha de] R[io de] C[ontas],28 de Desembro de 
1878 [Bahia]
Para: Meu Presado amigo Sr. Coronel Exuperio
De: Amigo affetuoso, Tanajura

Desculpa-se por não ser possível consultar o Quincas 
pessoalmente. Descreve um provável diagnóstico e re-
ceita as drogas necessárias para o tratamento da inflama-
ção oftalmológica.

Carta 131. AIGHBA. Ant. pasta 37
[Vila Velha de] R[io de] C[ontas],10 de Outubro de 1882 
[Bahia]
Para: Meu prezado amigo Coronel Exuperio 
De: Seo Velho amigo fiel Criado, Tanajura

Acusa o recebimento da carta datada do dia 3 e relata o 
seu sofrimento com o padecimento do Capitão Joaquim 
Manoel, do Rio de Contas, doente de tuberculose pul-
monar. Comenta sobre assuntos políticos.

Carta 132. AIGHBA. Ant. pasta 37
[Vila Velha de] R[io] C[ontas],10 de Fevereiro de 1883 
Para: Meu prezado amigo Coronel Exuperio 
De: Amigo affectuoso eCriado, Tanajura

Acusa o recebimento da carta datada do dia 7 e avisa 
sobre a sua provável visita ao amigo, no mês de julho.

Carta 133. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Villa Velha [de] R[io de] C[ontas], 9 de Junho de 1886 
[Bahia]
Para: Meo Caro amigo Tenente Coronel Exuperio 
De: Amigo affectuoso, Tanajura

Informa sobre o recebimento da carta enviada no dia 3. 
Apresenta seus sentimentos pelos doentes da família e 
envia receita médica para Flor.

Carta 134. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Rio de Contas, 5 de Agosto de 1886 [Bahia]
Para: Meo Caro amigo Sr. Coronel Exuperio 
De: Amigo affectuoso Seu Criado,Tanajura

Pede apoio e esforço em favor de José Joaquim Pontes, 
acusado de homicídio.

Carta 135. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Villa Velha de Minas do Rio de Contas, de Desembro de 
1890 [Bahia]
Para: Meo Caro Amigo Coronel Exuperio
De: Seo amigo affectuoso, Tanajura

Solicita o voto dele e dos demais amigos na eleição de 
5 de fevereiro, na qual se apresenta como candidato ao 
Senado do Estado.
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Carta 136. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Vila Velha [de Minas de Rio de Contas], 18 de Março de 
1889 [Bahia]
Para: Meo Caro amigo Sr. Coronel Exuperio
De: Amigo affectuoso eCriado,Tanajura

Pede notícia do amigo Flor e faz pedido em favor de 
José Joaquim Pontes. Fala, ainda, sobre a seca que flagela 
a região.

Cartas para Desembargador João José de Almeida Couto

Carta 137. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Lençoes, 8 de dezembro de 1871 [Bahia]
Para: IllustrissimoExcelentissimo Sr. Dezembargador João 
José d’Almeida Couto
De: Amigo Companheiro Correligionário, Antonio Gomes 
Calmon

Pede que consiga junto ao Presidente a dispensa de três 
progressistas e desordeiros que se encontram naquela 
junta e a nomeação do Comandante Joaquim José Pereira 
a “Tenente Coronel Chefe de Estado Maior”.

Carta 138. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio [Rio de Janeiro] 22 de setembro de 1866
Para: Excelentissimo Sr. Desembargador João José de Al-
meida Couto.
De: Amigo grato e collega affectuoso, B. de Muritiba

Agradece as felicitações por sua nomeação para o Con-
selho do Estado.

Carta 139. AIGHBA. Ant. pasta 5
Rio [Rio de Janeiro] 4 de Agosto – [1877?]
Para: Excelentissimo Amigo Sr. J. Couto. 
De: Seu amigo Criado Venerador, Cotegipe

Informa sobre a concessão e sanção da licença requisi-
tada.

Carta 140. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Bahia 24 de Novembro de 1881 
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Conselheiro 
Almeida Couto 
De: Amigo muito attencioso, Domigos Ribeiro Folha

Relata o seu desgosto pela reprovação do filho, estudante 
do 3º ano do Curso Jurídico, e comenta sobre assuntos 
políticos.

Carta 141. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio de Janeiro, 14 de Junho de 1872 
Para: Illustrissimo eExcelentissimo Sr. Dezembargador 
João José d’Almeida Couto
De: Collega amigo e criado, Joaquim Pires Machado 
Portella

Informa de sua provável viagem no paquete inglês de 23 
do corrente mês, na qual terá a oportunidade de conver-
sarem pessoalmente.

Cartas para Fructuoso [Moreira] Maia

Carta 142. AIGHBA. Ant. pasta 78
Rio [Rio de Janeiro]20 de fevereiro 1877 
Para: Sr. Fructuoso Maia
De: Seu affectuoso, B. de Cotegipe

Comenta sobre a sua satisfação pelo convite para admi-
nistrador de seus engenhos. Recomenda atenção ao ve-
lho Pitta, seu amigo, devendo o mesmo pedir conselhos, 
quando necessário, ao Visconde de Pereira Marinho e ao 
Senhor Viana.
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Carta 143. AIGHBA. Ant. pasta 78 
Rio [Rio de Janeiro]23 de Junho 1877 
Para: Senhor Fructuoso 
De: Seu affectuoso,B. de Cotegipe (Obs.: Segue, anexa, uma 
procuração em nome do Senhor Fructuoso Maia)

Acusa o recebimento da carta datada do dia 5. Dá algu-
mas instruções sobre o transporte de Maria do Espírito 
Santo para a cidade e diz para deixar em poder da mesma 
a negrinha que a serve. 

Carta 144. AIGHBA. Ant. pasta 78
Engenho Freguesia 22 de Julho [1877] [Bahia]
Para: Senhor Fructuoso. 
De: Seu affectuoso e Venerador, B. de Cotegipe

Envia ordens e comenta sobre a urgente necessidade de 
reparar o sobrado do Engenho.

Carta 145. AIGHBA. Ant. pasta 78
(sem local) 20 de Agosto [1877] 
Para: Amigo Fructuoso 
De: Seu affectuoso e venerador, B. de Cotegipe 

Envia estimas de melhoras e de algumas ordens referen-
tes ao trabalho nos engenhos.

Carta 146. AIGHBA. Ant. pasta 78
Bahia22 de Agosto (sem ano) [1877]
Para: Amigo Fructuoso
De: Seuaffectuoso e venerador criado, B. de Cotegipe

Acusa o recebimento de carta datada do dia 20 e envia 
algumas ordens referentes ao trabalho nos engenhos.

Carta 147. AIGHBA. Ant. pasta 78 
Rio 15 de setembro (sem ano) [1877] [Rio de Janeiro]
Para: Senhor Fructuoso
De: Seu affectuoso e venerador, B. de Cotegipe

Acusa o recebimento de carta do dia 22 do passado sobre 
informações a respeito do engenho e sobre a moagem 
da cana.

Carta 148.AIGHBA. Ant. pasta 78 
Freguesia 19 de setembro (sem ano) [1877] [Bahia]
Para: Amigo Fructuoso
De: Seu affectuoso e obrigado, B. de Cotegipe

Estima sobre chegada do amigo. Fala sobre o recebimen-
to de um carneiro e trata sobre assuntos relacionados ao 
engenho.

Carta 149. AIGHBA. Ant. pasta 78 
Freguesia 25 de setembro [1877] [Bahia]
Para: Amigo Fructuoso 
De: Seu affectuoso, B. de Cotegipe

Fala sobre pagamento de frete de madeira ao Senhor José 
Alves e trata de assuntos relacionados ao engenho. 

Carta 150. AIGHBA. Ant. pasta 
(sem local/sem ano) 28 de setembro [1877]
Para: Amigo Fructuoso
De: Seu affectuoso,B de Cotegipe

Fala do recebimento de carta cujo portador foi Agnaldo e 
sobre o começo do assentamento da caldeira e do receio 
com a possível seca.

Carta 151. AIGHBA. Ant. pasta 78 
(sem local/sem ano) 7 de Outubro [1877]
Para: Amigo Fructuoso 
De: Seu affectuos,B. de Cotegipe

Informa sobre o recebimento do carreiro e sobre o pa-
gamento de alguns servidores. Envia algumas ordens e 
fala do seu desejo em ir ao engenho na próxima semana.
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Carta 152. AIGHBA. Ant. pasta 78 
(sem local/sem ano) 2 de novembro [1877]
Para: Sr. Fructuoso
De: Seu affectuoso criado, B.de Cotegipe

Recomenda algumas ações a respeito da administração 
do engenho. Informa sobre a instalação da caldeira e dos 
tachos no engenho Jacaracanga e sobre a remessa dos 5$ 
requisitados.

Carta 153.AIGHBA. Ant. pasta 78 
Bahia 9 de setembro 1878
Para: Amigo Fructuoso
De: Seu affetuoso e venerador, B. de Cotegipe

Informa sobre recebimento de uma carta enviada e pede 
que o encontre no Engenho para verificarem o estado 
desse. Solicita a lista dos escravos de Cabaxi.

Carta 154. AIGHBA. Ant. pasta 78 
(sem local/sem data) [1877 ou 1878]
Para: Sr. Fructuoso. 
De: Seu affectuoso obsequioso,B. de Cotegipe

Informa sobre a ida de José Felipe e Geraldo. Envia algu-
mas ordens e informações relativas à produção de açúcar.

Carta 155. AIGHBA. Ant. pasta 78
(sem local/sem data) [1877 ou 1878]
Para: Sr. Fructuoso
De: Seu affectuoso obrigado, B. de Cotegipe

Avisa sobre a sua chegada e do pedido de uso do barco 
por Zinho para quinta-feira, mas ressalta que a primeira 
promessa de empréstimo para terça é a que vale.

Carta 156. AIGHBA. Ant. pasta 78 
(sem local/sem data) [1877 ou 1878]
Para: Fructuoso 
De: Seu affetuoso e criado, B. de Cotegipe

Diz que irá ao engenho no dia seguinte e que terá gosto 
em ficar para jantar.

Carta 157.  AIGHBA. Ant. pasta 78 
Bahia 19 de Outubro de 1877 
Para: Senhor Fructuoso Moreira Maia 
De: Seu bom Amigo attencioso Venerador, Visconde
de Pereira Marinho

Pede que não demore a vender o açúcar e pede informa-
ções sobre o mel a ser vendido.

Cartas para Doutor Egas Carlos Muniz Sodré de Aragão

Carta 158. AIGHBA. Ant. pasta 37
Bahia 26 de Fevereiro de 1878
Para: Illustrissimo Senhor Doutor Egas Carlos Muniz 
Sodré de Aragão
De: Doutor Rosendo Aprígio Pereira Guimarães -
 Professor da Cadeira de Pharmacia

Descreve o programa utilizado no ensino de farmácia, 
matéria que leciona, e dá algumas sugestões para o bom 
funcionamento da oficina da faculdade.

Carta 159. AIGHBA. Ant. pasta 37 
Napoles 4 de Fevereiro de 1884
Para: Egas [Carlos Muniz Sodré de Aragão]
De: Collegae amigo affectuoso, Virgilio Damazio.

Pede que proteja o seu irmão, caso esse concorra ao lugar 
de preparador de toxicologia.
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Cartas para Doutor Jeronimo Sodré

Carta 160. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Boulagne-sur-Seine. 19 de setembro de 1898 
Para: Sr. Doutor Jeronimo Sodré
De: Gastao d’Orleans Conde d’Eu

Acusa o recebimento da carta de 17 do corrente, lamenta-
ndo encontrar-se em viagem durante a sua visita, ao tem-
po que o convida para uma visita no dia 26 do corrente.

Carta 161. AIGHBA.  Ant. pasta 9 
Petropolis 17 de Junho (sem ano) [18..]
Para: Meu presado Amigo Senhor Doutor Sodré 
De: Velha amiga, Condessa de Barral

Agradece o recebimento do relatório de viagem e fala de 
seus sentimentos a respeito.

Cartas para Doutor Frederico Lisboa

Carta 162. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio, 21 de julho de 1883 [Rio de Janeiro]
Para: Meu Caro Amigo Sr. Doutor Frederico Lisbôa 
De: Amigo correligionario patrício, Aristides Spinola

Agradece pela carta recebida, na qual o incentiva na luta 
pela extinção da escravatura.

Carta 163. AIGHBA. – Ant. pasta 5 
(sem local) 17 maio  [18..] (sem ano)
Para: Frederico 
De: Amigo eCriado, Frederico

Comenta sobre a notícia, lida no “Jornal de Notícia”, de 
que os libertos irão cumprimentá-lo no dia seguinte e 
convida o amigo para almoçarem em família.

Carta 164. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio, Praça da Acclamação, 63, 15 Maio 1893 [Rio de Ja-
neiro]
Para: Illustrissimo Amigo Senhor Doutor Frederico Lisboa
De: Seo Amigo muito obrigado, Homem de Mello

Pede que lhe mostre o que estiver impresso da obra 
“Memórias Históricas da Bahia” do Coronel Acioli de 
Cerqueira e Silva e, também, dois exemplares da segunda 
edição do livro de história de Rocha Pitta.

Carta 165. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio, 26 de Fevereiro de 1886
Para: Meu caro Dr. Frederico Lisbôa,
De: Correligionario amigo, Joaquim Nabuco

Pede que coloque à venda 200 exemplares do primeiro 
opúsculo de uma série, rogando o favor de conseguir 
meios para publicar, nos opúsculos seguintes, os nomes 
de agentes nas diversas localidades da província.

Carta 166. AIGHBA. Ant. pasta 5 
[Bahia] P. da Victoria 23 Julho [18]82 
Para: Amigo Doutor Frederico Lisboa
De: amigo, Pedro Luis P. de Sousa

Agradece pela recepção e o convite para jantar.
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Carta 167. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio,19 de Maio de 1883 [Rio de Janeiro]
Para: Amigo e Senhor Doutor Frederico Lisboa.
De: amigo e confrade,Vicente de Souza

Apresenta o chefe do partido abolicionista na Corte, 
conselheiro Nicolau Moreira, pedindo que o amigo dê ao 
mesmo a devida atenção.

Cartas para Dr. Gonçalo Moniz Sodré de Aragão

Carta 168. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local) em 8 de Julho de 1897 
Para: Illustrissimo Collega e amigo Doutor Gonçalo 
Moniz Sodré de Aragão
De: Vosso collega e amigo, A. Pacifico Pereira

Convida o amigo para uma reunião com o corpo docente 
a fim de tratar de assunto referente à prestação de servi-
ços médicos aos feridos nos combates de Canudos.

Carta 169. AIGHBA. Ant. pasta 36 
Bahia 5-9-902 [1902]
Para: llustre Collega Doutor Gonçalo Moniz
De: O collega e Amigo, A. Pacifico Pereira

Informa sobre a vaga do lugar de preparador da cadeira 
de histologia e propõe para o lugar o Dr. José de Aguiar 
Costa Pinto.

Carta 170. AIGHBA. Ant. pasta 36
Bahia , 21 de outubro de1899
Para: Illustrissimo Sr. Doutor Gonçalo Moniz 
De: Voss[o] Patricio admirador e amigo, 
Dr. Octaviano Moniz Barreto

Convida o amigo para uma reunião no Palácio da Vic-
tória, a respeito da organização de um sistema de defesa 
preventiva contra a invasão da peste bubônica. 

Carta 171. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local) 18 de Novembro de 1896 
Para: Amigo Senhor Doutor Gonsalo Moniz Sodré 
de Aragão
De: criado e amigo, José Alfredo de Campos França

Pede que proteja o examinado da segunda série mé-
dica, Virgilio Primo da Silva, fazendo o possível para 
a sua aprovação.

Carta 172. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local/sem ano) 19 Agosto 3 [1903]
Para: Prezado Gonçalo 
De: eu amigo sincero, Juliano 

Fala sobre correspondência recebida e sobre os trabalhos 
no Congresso.

Carta 173. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local/sem data) 18..]
Para: Gonçalo
De: Seu amigo obrigado OscarFC

Fala sobre o possível recebimento de telegrama pelo 
amigo. Informa sobre a ida do Doutor Borges Vieira, 
preparador do “Instituto de Higyene da Faculdade de 
Medicina”, ao tempo que faz boas recomendações sobre 
o mesmo.

Carta 174. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local) Fevereiro 22-1904
Para: Prezado collega Doutor Gonçalo Monis 
De: velho collega e criado, SilvaLima

Convida o amigo a visitá-lo no domingo para que 
possa mostrar-lhe a famosa descrição de Clarke re-
cebida de Londres.
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Carta 175. AIGHBA. Ant. pasta 36 
(sem local/sem data) [1904?]
Para: Prezado amigo e collega 
De: Velho amigo, collega e admirador, S.Lima

Convida o amigo para uma visita, na qual tratarão de as-
suntos ligados ao número da ‘Gazeta Medôsa’ do mês 
de julho.

Cartas para destinatários diversos

Carta 176. AIGHBA. Ant. pasta 2 
Lixboa 23 de Dezembro 1826 
Para: Illustrissimo Senhor Antonio Jose da Silva Paulete 
De: Amigo, e Criado, Ignacio da Costa Quintella

Acusa o recebimento da carta do dia 17 do corrente, de-
monstrando grande estima pelas notícias nela contidas. 
Envia informações sobre a chegada de embarcações e 
pede providências para a possível guerra contra a Espanha.

Carta 177. AIGHBA.  Ant. pasta 37 
Palmyra 5 de Outubro de 1867 
Para: Meus Prezados Tios Doutor Odorico e 
Dona Joanna 
De: Sua Sobrinha amiga, Acyllina

Envia notícias suas e descreve o local comprado pelo pai, 
onde moram. Pede que lhe envie um violão, conforme 
características descritas na carta. E avisa, ainda, sobre o 
envio de um molho de fumo para a tia e de uma gravata 
para o tio.

Carta 178. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Bahia 8 de Agosto de 1889
Para: Meo Charo Conselheiro Moura 
De: Amigo muito affectuoso, Almeida Couto

Pede que recomende o capitão Francisco de Paula, oficial 
do batalhão 16 de infantaria, ao Ministro de Guerra para 
que seja promovido ao posto de major.

Carta 179. AIGHBA. Ant. pasta 38 
[Rio de Janeiro] Sala da Directoria 16 de Outubro de 1873
Para: Meo caro amigo
De: André Rebouças

Informa sobre procedimentos diversos no cultivo de 
cana-de-açúcar.

Carta 180. AIGHBA. Ant. pasta 24 
Milano 16_ 7. 1881 
Para: Meu bom amigo Doutor Horacio César
De: Antonio Carlos Gomes. 

Agradece pela dedicação dispensada durante o incômodo 
do filho Carleto.

Carta 181. AIGHBA.  Ant. pasta 38
Milão 29 de Julho de 1888 (Fac-símile)
Para: Senhora [Princesa Isabel]
De: subdito fiel e reverente Antonio CarlosGomes 

Envia saudações pelo aniversário da Princesa “Augusta 
Regente” e dedica-lhe um trabalho.

Carta 182. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Recife 13 de outubro 1856
Para: Illutrissimo Sr. Compadre[Antonio Calmon]
De: Compadre amigo velho e Criado, Antonio Correa Seára

Pede que o amigo mande entregar uma carta no endereço 
indicado e que envie alguns papéis com rapidez.
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Carta 183. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio de Janeiro, 4 de Agosto de 1879
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Collega e amigo 
João Ferreira de Moura 
De: Seo Collega e amigo, Marques de Herval

Pede a nomeação do capitão de fragata, Carlos Frederico 
de Noronha, ao cargo de inspetor da Barra do Rio 
Grande.

Carta 184. AIGHBA. Ant. pasta 5
(sem local) 30 de Março de 1855
Para: Illustrissimo e Reverendissimo Sr. Padre Nestor
De: muito seu venerador e Criado, Araujo Porto-alegre

Agradece pela bondade do amigo para com ele e avisa 
que escreverá ao Visconde de Bonfim, tesoureiro da co-
missão, para que receba o dinheiro.

Carta 185. AIGHBA. Ant. pasta 18 
Bahia, 6 de Março de 1900 
Para: Illustrissimo Amigo Director da 
Bibliotheca Municipal
De: attencioso venerador e criado, Dr Alfredo Britto

Oferece cem volumes de livros para a “Biblioteca 
Municipal”.

Carta 186. AIGHBA. Ant. pasta 18 
(sem local/sem data) [1900]
Para: Excelentissimo Senhor Presidente do Instituto 
Geographico e Historico da Bahia 
De: obscuro admirador e criado attencioso, 
Dr Alfredo Britto

Oferece o original inédito do primeiro “Canto do po-
ema Moyses”, da autoria do falecido cônego Eduardo 
Augusto de Souza Mello, para o Instituto Geográfico e 
Histórico da Bahia.

Carta 187. AIGHBA. Ant. pasta 38 
(sem local/sem data) [18..]
Para: Excelentissimo Amigo e Senhor
De: Seo Amigo velho e attencioso, Francisco de Paula 
de Negreiros Sayão Lobato

Fala da satisfação em comunicar-lhe a nomeação de João 
de Oliveira Évora para o cargo de tabelião de Lorena 
e informa sobre as suas honras de “Capitão da Guarda 
Nacional”.

Carta 188. AIGHBA. Ant. pasta 5 
(sem local) 21 de Novembro 1868 
Para: Illustrissimo Reverendissimo Sr. Feli FreiCamillo 
e Monsserrote 
De: Attencioso Obrigado Criado, Guilherme S. 
de Capanema

Solicita que sejam remetidos os fascículos sobre a flora 
brasiliense.

Carta 189. AIGHBA. Ant. pasta 11
Bahia 5 de junho 1900 
De: Senhores Reis Companhia, Nesta 
Para: Amigo e attencioso, Horacio Spinola

Informa que não está mais no cargo de tesoureiro da co-
missão de comemoração do quarto centenário, ao tempo 
que indica o Doutor Braz do Amaral para a função.

Carta 190. AIGHBA. Ant. pasta 5 
(sem local) 13 de Setembro 1863 
Para: Excelentissimo Compadre e Amigo
De: Amigo Compadre, J. P. Marinho

Pede informações sobre a provável data de regresso ao 
país e diz saber ter ele procurado o filho na Bélgica, em-
bora não o tenha encontrado. Pergunta sobre a volta ao 
Brasil e diz que o país precisa de homens bons.
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Carta 191. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Bahia 3 de Julho 1865
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo Senhor 
Conselheiro e Compadre
De: Amigo obrigado e Criado,Joaquim Pereira Marinho

Pede que anule o aviso sobre o rendimento dado ao Sr. 
Francisco José de Souza para que possa ser dado a outro.

Carta 192. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Bahia 5 de Julho de 1865 
Para: Illustrissimo Excelentissimo AmigoNosso 
Conselheiro Campos
De: Amigoattenciosoobrigado, Joaquim Pereira Marinho

Faz pedido de emprego para o seu amigo, o Major Do-
mingos José Freire de Carvalho.

Carta 193. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Bahia 13 de Fevereiro 1866 
Para: Illustrissimo Excelentissimo Amigo Sr.Campos 
De – Seo amigo obrigado criado,J. P. Marinho

Comenta sobre alguns políticos e que esses se esquecem 
de que são os únicos culpados morais de suas práticas e 
de seus negócios.

Carta 194. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Bahia 14 de Julho 1866 
Para: Excelentissimo Amigo Compadre e Senhor Conselheiro
De: Amigo Compadre obrigado Criado, Joaquim 
Pereira Marinho

Comenta sobre o incômodo e desgosto do amigo Pache-
co, decorrente de choque sofrido.

Carta 195. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Ouro Preto 20 de Fevereiro de 1866
Para: Souza Carvalho 
De: Teuamigo do Coração, J. Saldanha Marinho

Pede que consiga do Ministro da Guerra o adiamento do 
envio do Capitão Lafayete para o Sul.

Carta 196. CENEF/APMRAG. Correspondência pessoal
[Bahia] Rio Vermelho 17 de março de[18] 99
Para: Amigo Senhor Freitas 
De: Seo amigo, Jose Freire de Lima

Pede que tome providências para a escolha de seu subs-
tituto na futura Intendência e fala sobre suas impressões 
a esse respeito.

Carta 197. AIGHBA.  Ant. pasta 5 
Petropolis 20 de Março de 1860 
Para: Illustrissimo eExcelentissimo Sr.
De: Amigo muito attencioso, Luis Pedreira do
Coutto Ferraz

Felicita o amigo pela nomeação a “Veador da Impera-
triz” e comunica sobre providências para a uma nomea-
ção de um parente, conforme pedido em carta anterior.

Carta 198. AIGHBA. Ant. pasta 9 
(sem local) Em 30 de Janeiro de 1861
Para: Illustrissimoamigo Sr. Colin
De: Collega e amigo, M. F. Correia

Pede que avise da chegada do requerimento com o pedi-
do de demissão do tesoureiro.

Carta 199. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Lisboa 12 de Maio de 1861 
Para: Primo e amigo [Barão de Araújo Góis]
De: Seu Primo amigo, N. A. Nogueira Valle da Gama

Fala sobre os seus sentimentos pela morte do filho do 
primo no naufrágio da corveta Dona Isabel.
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Carta 200. AIGHBA. Ant. pasta 9 
(sem local) 61- 2 - 3 [1903]
Para: Amigo Dezembargador
De: Seu amigo affectuoso Collega, Paranaguá

Pede que o visite, no dia seguinte, cedo, para tratar de 
assuntos relacionados a um artigo lido na folha “Correio 
da Tarde”.

Carta 201. AIGHBA. Ant. pasta 5 
(sem local/sem data) [1904]
Para: Moura 
De: Amigo do coraçam, Paranaguá

Faz recomendações para o amigo Ildefonso e chama a 
atenção para o serviço de correio.

Carta 202. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Hamburgo, 19 de Janeiro de1892
Para: Illustrissimos Excelentissimos Senhores 
(Intendente mais membros da Municipalidade)
De: Attencioso Venerador e criado, Visconde de 
Paraguassú

Avisa sobre o envio do retrato a óleo de Dona Cathari-
na de Paraguaçu para ornamentar o salão da “Intendên-
cia Municipal da Bahia”.

Carta 203. AIGHBA. Ant. pasta 38 
H. 30 de Abril de [18]69
Para: Primo e Amigo
De: Primo e Amigo, S. Vicente

Acusa o recebimento da última carta e promete que 
agirá conforme os pedidos nela contidos. Pede que lhe 
envie alguns caroços de pêssegos próprios aos climas 
quentes.

Carta 204. CENEF/APMRAG. Correspondência pessoal 
Rio 9 de novembro de 1899 [Rio de Janeiro]
Para: Meu prezado Amigo Coronel Ruy 
De: amigo affectuoso, Severino Vieira

Solicita notícias e pede opinião sobre assunto particular.

Carta 205. AIGHBA. Ant. pasta 9 
Bahia 28 de Agosto 
Para: Meu Caro Amigo do Coração 
De: Seo do Coração, Pinto Lima 

Acusa o recebimento da carta do dia 8 passado, deseja 
o pronto restabelecimento de sua saúde. Envia notícias 
políticas.

Carta 206. AIGHBA. Ant. pasta 38 
Bahia 22 de Junhode1840
Para: Illustrissimo Senhor Joaquim Floriano de Toledo 
De: Muito attento Venerador, Romualdo, Arcebispo da Bahia

Fala sobre o pedido de reimpressão da vida do Padre 
Vieira, cujos exemplares foram entregues.

Carta 207. AIGHBA. Ant. pasta 5 
Rio fundo 8 de Oitubro d’1845 [Bahia?]
Para: Illustrissimo Excelentissimo e Reverendissimo 
Senhor
De: Subdito obediente, O Vigario José Telles de Meneses

Participa que o coadjutor não agiu de má fé no casa-
mento de Aristides Ferreira Bandeira e Maria Amália 
de Bittencourt, sendo iludido, conforme confissão dos 
próprios nubentes.

Carta 208. AIGHBA. Ant. pasta 2 
Rio de Janeiro 3 de Abril de 1854
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Arcebispo
De: Muito obrigado Venerador, Visconde de Olinda

Pede que interponha em favor do Frei Luis de Santa 
Teodora França para o lugar de Abade da Ordem de 
São Bento. 
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Índice analítico das Cartas para 
Severino Vieira, Governador da Bahia

Carta 209. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 7 de Março de 1902 [Bahia, Alto Sertão]
Para: Illustre e distincto amigo senhor Dr. Severino Vieira
De: amigo criado muito grato, Agnello Leite.

Fala sobre a sua situação de médico contratado das 
fazendas no “alto sertão” e solicita-lhe uma carta de 
recomendação. 

Carta 210. AIGHBA. Cx. ASV
Paris, 22 de outubro de 1902
Para: Meu caro Amigo
De: Seu attencioso amigo, Alfredo Maia

Fala de sua passagem pela Bahia quando de sua volta 
da Europa e do desejo em visitá-lo.

Carta 211. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Capital Federal, 28 de Outubro de 1901
	Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Dr. 
Severino Vieira
	De: Servo muito humilde, Alfredo Moreira Pinto

Solicita o envio da relação das cidades, vilas e distritos 
criados nos últimos 4 anos a fim de que o mesmo 
possa inserir esses dados no 1º volume do “Suple-
mento de Dicionário Geográfico”, em fase de envio 
para publicação.

Carta 212. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Capital Federal 20 de Fevereiro de 1902
	Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Dr. 
Severino Vieira
	De: Servo muito humilde, Alfredo Moreira Pinto

Queixa-se do desprezo que vem sofrendo de seus 
concidadãos, sobre a falta de empenho na publicação 
do seu “Dicionário Geográfico do Brasil”, a despeito 
dos elogios que recebeu do exterior, e comunica-lhe 
o envio de um outro trabalho seu sobre a cidade de S. 
Paulo. Na mesma, solicita ajuda de custo para viagem 
de pesquisa.

Carta 213. AIGHBA. Cx. ASV
Capital, 23 de Maio de 1902
Para: Dr. Severino
De: Alfredo Pinto

Solicita-lhe que o recomende junto à “Escola Naval”, 
no seu exame final.

Carta 214.  AIGHBA. Cx. ASV
Em 17 de Dezembro de 1901 [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo Sr. Governador do Estado da Bahia
De: 	Alipio de Miranda Ribeiro

Comunica o envio, para distribuição em cidades e 
entidades baianas, do “XI volume dos Archivos do 
Museu”.

Carta 215. AIGHBA. Cx. ASV
Fructal, 18 de Outubrode 1902 [Minas Gerais]
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Sr. Dr Victorino 
[Por Severino] Vieira
De: patricio e correligionario, Alvaro Appio de Carvalho

Fala da Comissão do “Partido Republicano Mineiro” 
e pede que o indique para fazer parte da mesma.

Carta 216. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 5 de Outubro de 1901
Para: Illustissimo e Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira
De: admiradora conterrânea, Anna Autran

Oferece a sua cooperação ao governador em prol da 
candidatura do Dr. Roiz Alves.
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Carta 217. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Capital Federal, 20-, 9-, [1]902
Para: Excelentissimo amigo Senhor Doutor Severino Vieira
De: amigo, Antonio Augusto Cardoso de Castro

Lamenta o fato do governador não o aceita entre seus 
amigos.

Carta 218. AIGHBA. Cx. ASV
S.C. (rua da Bella Vista nº 15, Engenho Novo) em 
27 de Outubro de 1902
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira
De: Amigo, Antonio José Marques

Confia ao governador sua reintegração na 
“fiscalização dos impostos de consumo”, pois está 
passando por dificuldades com a família.

Carta 219. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 3 de julho de 1901
Para: Meu caro amigo Senhor Severo
De: velho amigo e collega, Aragão

Fala sobre seu estado de saúde e dá informações de-
talhadas sobre a administração da “Empresa Viação 
do Brasil”.

Carta 220. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 12 de Setembro de 1901
Para: Meu caro Sr. Severino
De: collega e velho amigo, Aragão

Informa sobre os negócios da “Empresa Viação do 
Brasil” e diz que a situação atual da empresa é a mes-
ma descrita na carta de 3 de julho.

Carta 221. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 22 de Setembro 1902
Para: Excelentissimo amigo Senhor Doutor Severino Vieira
De: attencioso amigo e criado, Arthur A. Evertoso

	Comunica que recebeu a carta no dia 12 do corrente, 
na qual recomenda o andamento do recurso do Sr. 
Antonio Alexandre Borges dos Reis sobre a classifi-
cação de papel.

Carta 222. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 2 de abril de 1902
Para: Meu caro Severino (Reservada)
De: Velho amigo, ArthurRios

Informa sobre a situação econômica da Bahia junto 
ao Banco da República.

Carta 223. AIGHBA. Cx. ASV
Timbó 20 d’ Agosto de 1901 [Bahia]
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Doutor Severino 
dos Santos Vieira
De: Amigo, Augusto da Silva Ribeiro

Informa sobre a situação de Esplanada, Timbó com 
as “Cadeiras de professoras” e sobre irregularidades 
envolvendo a professora local.

Carta 224. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local/sem ano) 17 Setembro - Rua D. Carlota, 7, 
(Botafôgo) [1901 ou 1902] [Rio de Janeiro]
Para: Excelentissimo amigo Doutor Severino
De: amigo attencioso affectuoso, B. Araj. FariasRocha

Fala de sua gratidão e sobre a sua satisfação com a sua 
atual função nos correios.

Carta 225. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 21 de Junho 1901
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Doutor Severino 
Vieira
De: Amigo, Barão de Traipú

Solicita uma colocação para o filho do Dr. Messias, 
médico “recém-formado”.
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Carta 226. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 16 de Agosto de 1901 - 
Rua Major Pesso nº 7
Para: Excelentissimo Amigo Dr Severino Vieira
De: amigo, Belisario Teixeira Silva Tavora

Fala sobre o amigo em comum, Eduardo Sabóia, 
em sua recente viagem ao Norte. Convida o amigo 
para que batize a sua “filhinha Idalina”, nascida em 
20 de abril último. Fala, também, sobre a sua difícil 
situação financeira.

Carta 227. AIGHBA. Cx. ASV
Bello Horizonte 17 de janeiro de 1902, no Maranhão 
(Reservada)
Para: Prezado amigo Dr. Severino
De: Seu admirador amigo, Calogeras

Comunica o envio do último relatório da secretaria 
das finanças.

Carta 228. AIGHBA. Cx. ASV
Bello Horizonte 14 de fevereiro de 1902, no Maranhão 
(Reservada)
Para: 	Amigo Dr. Severino
De: Seu amigo, Calogeras

Fala sobre o pedido de amigos europeus a respeito 
da situação financeira do governo baiano, a fim de 
que se avalie sobre futuros investimentos de capital 
estrangeiro.

Carta 229. AIGHBA. Cx. ASV
Bello Horizonte 22 de março de 1902 (Reservada)
Para: Amigo Dr. Severino
	De: amigo, Calogeras

Informa sobre os relatórios recebidos a respeito da 
administração do governo baiano, referente ao ano 
de 1900, solicita os relatórios ao ano de 1901, assim 
que sejam publicados.

Carta 230. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local/sem ano) 24 de Maio [1901 ou 1902] 
[Rio de Janeiro]
Para: Dr. Severino Vieira
De: criada, Carolina Pinto Guimarães

Pede, com urgência, uma carta de recomendação 
para o seu filho mais velho, Afonso.

Carta 231. AIGHBA. Cx. ASV 
Rio de Janeiro 28 de Agosto de 1901
Para: 	  Dr. Severino
De: criada, Carolina Buarque Pinto Guimarães

	
Fala sobre a carta de recomendação para o seu filho 
Afonso junto ao Dr. Leitão da Cunha e ao Sr. Ho-
nório Muniz. Comenta, ainda, sobre o fato do Sr. 
Cordeiro da Graça não fazer nomeações. Informa, 
também, sobre o casamento de sua filha.

Carta 232. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio – 9-4-1902
Para: Senhor Dr. Severino Vieira
De: Carolina Pinto Guimarães

Pede em favor da permanência do seu irmão João 
para o posto de “pretor da 14ª Pretoria d’esta Ca-
pital” uma vez que está vencendo o seu segundo 
quatriênio, em 16 de dezembro próximo. E diz não 
ter conseguido, ainda, colocação para o seu filho 
Afonsinho. No final, informa sobre o nascimento 
de seu neto Hermann, filho de Neuzinha, no dia 
6 do corrente.

Carta 233. AIGHBA. Cx. ASV
[Bahia] (sem local) 17 Agosto 1901
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor
De: Director-Gerente da “Companhia do Queimado/BAHIA, 
Dionisyo Gonçalves Martins

Solicita uma solução para problemas com o forne-
cimento de água na capital.
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Carta 234. AIGHBA. Cx. ASV
Estação de Macahubas, linha magyanna, 
29 de Julho de 1901 [Bahia]
Para: Excelentissimo Amigo Doutor Severino Vieira
De: amigo, Domingos C. de Moraes

Solicita que consiga, a pedido de um amigo, o Dr. 
Miguel C. Vila Nova, médico residente em Batatas, 
a nomeação para Juiz de Direito, do cunhado desse, 
o Dr. João da Motta Ramos Costa.

Carta 235. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local)  16 – outubro [190]2 [Rio de Janeiro]
Para: Meu caro Saboya (Carta remetida a Saboya e 
reenviada, posteriormente, a Severino Vieira)
De: amigo, Domingos Olympio

Vem lembrar a promessa feita e reclama o fato de 
não ter sido entregue o dinheiro ao Sr. João Cer-
queira.

Carta 236. AIGHBA. Cx. ASV
Barra de Caravelas, 9 de Agosto de 1901 [Bahia]
Para: Illustrissimo Amigo Excelentissimo Senhor 
Dr. Severino Vieira 
De: amigo, Dr. Emilio TeixeiraSantos Imbassahy “Foi 
dictada por| mim, e escripta| por um amigo| 
por me achar| doente.|Dr. Imbassay”

Solicita ao Dr. Severino a reintegração do amigo 
Coronel Antonio Jacinto junto à Recebedoria Fis-
cal.

Carta 237. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 8 de outubro de 1902 [Bahia]
Para: Excelentissimo Senhor Doutor Severino Vieira
De: 	amigo, Dr. Henrique Autran

	Agradece ao governador pela sua interferência na 
nomeação do “Presidente da República” para o 
“Cargo de Delegado de Saúde”.

Carta 238. AIGHBA. Cx. ASV
Rio de Janeiro 29 de Abrio de 1901
Para: Excelentissimo Amigo Senhor. Dr. Severino Vieira
De: amigo, Dr. Joaquim Carlos Travassos

Solicita informações sobre os originais de suas 
conferências, confiadas ao mesmo, para que possa 
publicá-las com outras verbas, uma vez que a pro-
messa feita pelo amigo não foi cumprida.

Carta 239. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 24 de Outubro 1901
Para: Caro Dr. Severino
De: amigo, Eduardo

Solicita uma indicação junto ao Dr. Campo Salles 
para que consiga uma colocação como secretário 
de legação.

Carta 240. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 21 de Outubro de 1901 - Reservada
Para: Meu caro Severino
	De: Collega amigo, Epitacio Pessoa

	Solicita ajuda para livrar Ramiro Bezerra, ex-con-
ferente da alfândega do Rio, da acusação falsa do 
crime de contrabando, junto ao Supremo Tribunal 
Federal.

Carta 241. AIGHBA. Cx. ASV 
[Rio de Janeiro] Rio 6 de Janeiro de [1]902
Para: Meu caro Severino
	De: amigo collega, Epitacio Pessôa

Solicita que o amigo recomende seu sobrinho junto 
ao Dr. Arlindo, diretor da Escola Politécnica, para 
o exame geométrico único, Aristonho Pessoa Ca-
valcante de Albuquerque, militar empregado no 
comando do distrito. 

Carta 242. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/2-7-01 [1901]
Para: 	Excelentissimo e distincto amigo Doutor Severino
De: amigo, Francisco Mendesdarocha

Comunica sobre as letras referentes aos valores de 
850:000,00 réis e 800:000,00 réis, destinados aos 
Bancos do Comércio e do Banco Rural Hipotecário.
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Carta 243. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/19-7-01 [1901]
	Para: Meu distincto amigo Dr. Severino
De: Amigo, Francisco Mendes darocha

	Informa sobre providências tomadas junto à direto-
ria da empresa e sobre as letras de “Banco Rural”.

Carta 244. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/18 -8- 01 [1901]
Para: Excelentissimo e bom amigo Sr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

Informa sobre a mudança de suas atividades, após 
22 anos de serviço, e sobre a criação de uma casa 
comercial com o fim de exportar café e outros gê-
neros do País. Informa, ainda, sobre o envio de 
circulares a respeito dos novos empreendimentos.

Carta 245. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/27 Agosto 1901
Para: Excelentissimo Amigo Doutor Severino Vieira
De: affectuoso, FranciscoMendesdarocha

Fala sobre a doença do amigo, em comum, Verne, 
obrigado a morar em Poços de Caldas para cuidar 
de “inconvenientes nervosos”.

Carta 246. AIGHBA. Cx. ASV
“Rua da Candelaria/ Caixa no Correio n. 1.202/RIO DE 
JANEIRO/ 14-9-[19]01
Para: Meu distincto e bom amigo Dr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

Comunica o vencimento de uma letra no dia 2 de 
outubro e fala do amigo Verne, que está em Poços 
de Caldas para cuidar da saúde.

Carta 247. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/2-10-[19]01 - Confidencial  
Para: 	Meu Presado e bom amigo Dr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

	Informa sobre o cumprimento de determinações 
do amigo e sobre a situação da Bahia junto ao 
“Banco da República”. Diz, também, aguardar as 
letras comerciais para substituição.

Carta 248. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 2-10-01 [1901]
Para Meu Presado e bom amigo Dr. Severino
De: 	amigo, Francisco Mendes darocha

Confirma os telegramas recebidos e a carta escrita 
às pressas nesse dia. Diz não acreditar no destino 
favorável do empreendimento tomado. Informa, 
ainda, sobre o retorno do amigo Verne ao Rio.

Carta 249. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/17-11-01 [1901]
Para: Meu prezado, eminente amigo, Severino Vieira
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

Informa ter tomado providências para poder 
organizar a “Assembléia Geral Extraordinária” 
da “Empresa da Viação do Brasil”, conforme as 
instruções recebidas na carta anterior. Fala sobre 
decisões a serem tomadas com as procurações de 
acionistas.

Carta 250. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 30-12-[19]01 
Para: 	Meu bom amigo Dr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

	Confirma os seus telegramas e cartas enviadas. Diz 
que a última data do dia 26 do corrente, na qual 
dá  notícia sobre o lamentável engano do telégrafo 
que tanto incômodo acarretou. Informa, detalha-
damente, sobre as dificuldades do governo baiano 
junto aos bancos. 

Carta 251. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 3-1- [19]02 
Para: 	Meu Presado e bom Amigo Dr. Severino
De: amigo, Francisco Mendesdarocha

Informa-lhe comunicação ao Banco do Comércio 
e do Banco Rural, e, ainda, sobre o envio de foto-
grafias, conforme registro nº. 261 e registro 734, 
do dia 11 de dezembro findo.
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Carta 252. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 8-01-[19]02
Para: Meu bom e Presadissimo amigo Dr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

Diz não ter recebido, até essa data, as letras para fa-
zer a substituição nos bancos, conforme telegrama 
datado em 30 de dezembro findo e sobre acordo 
com “Banco Rural”.

Carta 253. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 9-1-[19]02
Para: Meu bom amigo Dr. Severino
De: amigo, FranciscoMendesdarocha

Fala sobre o prazer em receber o seu amável 
cartão através do Dr. Gonçalves Lincorá. Infor-
ma sobre as letras para substituição das que se 
achavam nos bancos e sobre o não recebimento 
da procuração para tratar da “Empresa Viação 
do Brasil”.

Carta 254. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 24-02-[19]02
Para: 	Meu estimado e bom amigo Dr. Severino
	De: seu amigo muitto affectuoso e dedicado, 
FranciscoMendesdarocha

Informa sobre os telegramas cifrados e outros 
despachos.

Carta 255. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/–28 – 2 – [19]02
Para: 	Meu muito Presado e bom amigo Dr. Severino
De: amigo muito affectuoso e dedicado, FranciscoMendedarocha

Informa sobre o cumprimento de solicitações 
feitas e sobre assuntos ligados à “Empresa Via-
ção do Brasil”.

Carta 256. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/ 5-3-[19]02
Para: 	Meu presado e bom amigo Dr. Severino
De: 	amigo muito affectuoso e dedicado, FranciscoMendesdarocha

Informa sobre a satisfação por ter conhecido D. 
Felícia e sobre o encontro com Verne.

Carta 257. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/14-3-[19]02
Para: Meu presado e bom amigo Dr Severino
De: seu dedicado amigo, FranciscoMendesdarocha

Informa sobre D. Felícia e sobre a família Sal-
danha. Fala, ainda, sobre problemas com a lista 
com o nome dos acionistas.

Carta 258. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/18-3-[19]02
Para: Meu Presadissimo e bom amigo Dr. Severino
De: amigo affectuoso e obrigadissimo, FranciscoMendesdarocha

Informa sobre o recebimento da lista pelo “La 
Plata”, relativa às ações da “Empresa Viação do 
Brasil”.

Carta 259. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/19-3-[19]02
Para: Meu bom amigo Dr. Severino
De: seu amigo affectuoso, FranciscoMendesdarocha

Informa sobre resoluções relativas à lista enviada 
e sobre a resposta dos seus telegramas.

Carta 260. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/24-3-[19]02
Para: Meu muito presado e bom amigo Dr. Severino
De: amigo muito affectuoso e Obrigadíssimo, 
FranciscoMendesdarocha

Informa sobre as transferências das ações, con-
forme solicitação feita.
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Carta 261. AIGHBA. Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/1-04-[19]02
	Para: Meu mui presado e bom amigo Dr. Severino
De: como amigo dedicado e muito affectuoso obrigado, 
FranciscoMendesdarocha

Informa sobre providências tomadas com as 
ações ao portador de Souza.

Carta 262. AIGHBA.  Cx. ASV
RIO DE JANEIRO/14-4-[19]02
Para: Meu bom e presadissimo amigo Dr. Severino
De: amigo dedicado e muito affectuoso, Francisco Mendes darocha

Informa sobre a carta do Dr. Oliveira Leite a 
respeito das letras destinadas para substituição 
no “Banco do Comércio” e no “Banco Rural”.

Carta 263. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local/sem data) [1901 ou 1902] [Rio de Janeiro]
Para: Meu emitente e Presadissimo amigo Dr. Severino
De: amigo e grande admirador, FranciscoMendesdarocha

	Informa sobre a resposta da carta confidencial 
de 9 e sobre o depósito no Banco Rural e no 
Banco Hipotecário. Pede, ainda, os nomes das 
pessoas que devem compor a diretoria e o con-
selho fiscal.

Carta 264. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 29 de outubro de 1902 – Rua do 
Rozario 109
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Dr. Severino Vieira
De: amigo admirador, Geraldo Barbosa Lima

Diz ser candidato a um cargo público por ser 
formado em Direito.

Carta 265. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 12 de Março 1902
	Para: Meu velho e sempre querido Severino
De: velho e fiel amigo, Gustavo Camara

Informa sobre a carta recebida e convida o ami-
go para visitar a “amada Maria de Lourdes, sua 
afilhadinha”, juntamente com a menina Felícia.

Carta 266. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 20 de Setembro de 1902
Para: Meu presado amigo Dr. Severino
De: Seu velho amigo certo, Gustavo Camara

Dá notícias sobre estado de saúde, sobre a Maria, 
afilhada do amigo, e agradece a visita da “genti-
líssima D. Felícia”.

Carta 267. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 28- 8- 1901
Para: Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira
De: Attencioso Criado, HermannCarlosPalmeira

	Agradece ao Dr. Severino pelo telegrama de feli-
citações pelo casamento e lamenta o extravio da 
carta de agradecimento.

Carta 268. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 23 junho [1]901 (Urgente)
	Para: Presado amigo echefe sr. dr. Severino
De: Do amigo grato ecriado admirador, Irineu

Dá notícias sobre o “Parecer de Procurador Ge-
ral Conselheiro Villaboni”, que diz não ser das 
melhores.

Carta 269. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 12 Outubro 1902 
Para: Meu bom amigo e chefe dr. Severino Vieira
De: Seu amigo, soldado e admirador, Irineu Machado

Apresenta o compadre Tenente Fortunato Dias, 
que está desempregado.
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Carta 270. AIGHBA. Cx. ASV
Rio de Janeiro, 12 de Agosto de 1901 
Para: Amigo Senhor. Dr. Severino Vieira 
De: Amigo Obrigado, J Cordeiro da Graça (Carta assinada
por J. Cordeiro da Graça e escrita por outra mão)

Comunica ao Governador que não foi possível 
cumprir o solicitado.

Carta 271. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 10 de Agosto de 1901
Para: Excelentissimo Sr. Dr. Severino Vieira
De: Admirador e Criado de Vossa Excelência, J. B. de Lacerda

Diz ter sido procurado pelo Sr. Dr. Tosta, depu-
tado geral pela Bahia, o qual apresentou o tele-
grama do amigo que pedia a remessa de vacina 
anti-carbunculosa.

Carta 272. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 1º 8.1901
Para: Meu caro Severino
De: Vellho amigo, João

	Fala sobre o silêncio do amigo e sobre assuntos 
pessoais. 

Carta 273. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio. 16 Setembro 1901
Para: Meu caro Severino
	De: Velho amigo do coração, João

Trata sobre assuntos familiares, políticos e sobre 
notícias a respeito de assuntos comerciais.

Carta 274. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 22.Novembro 1901
Para: Meu caro Severino 
De: Por hoje, nem lembranças, nem abraço do|João

Trata de diversos assuntos particulares e políti-
cos, envolvendo amigos em comum.

Carta 275. AIGHBA. Cx. ASV 
Rio, 12.3.1902
Para: Meu caro Severino
De: Velho amigo, João

Diz que Felícia envia abraços e fala sobre a vin-
da do Saldanha, em decorrência da moléstia de 
Lourdes. Informa, ainda, sobre a saúde de Dória 
e sobre a vinda de Verne.

Carta 276. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 4 de Janeiro de 1902 - Prudencia 
Praia Formosa, 20
Para: Illustrissimo Senhor Dr. Severino Vieira
De: Amigo Velho e obrigado, João Pereira Drumond

Relembra a recomendação relativa ao Sr. Bar-
row, Gerente da Companhia Leopoldina, e 
sobre o pedido de um lugar de amanuense na 
“Alfândega da Bahia”.

Carta 277. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 20 de Junho 1901 – Rua Marques 
de Olinda 36
	Para: Excelentissimo Senhor Doutor Severino Vieira
De: Amigo admirador e criado, Joaquim daCosta Barros

Comunica ao Dr. Severino sobre o pedido de 
habaes corpus do Sr. Santos.

Carta 278. AIGHBA. Cx. ASV
28 Setembro [190]2
Para: Excelentissimo Companheiro e Amigo Dr. Severino. 
De: Compadre e Amigo Affectuoso, Joaquim Mendes de Souza

Comunica que a usina de Terra Nova começará 
a moagem em breve.
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Carta 279. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 4 Março [190]2
Para: Excelentissimo Compadre e amigo Dr. Severino|
De: compadre amigo affectuoso, Joaquim Mendes de Souza

Comunica sobre o desfalque ocorrido com a 
estação de Santo Amaro.

Carta 280. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 13 de março de [1902]
Para: Excelentissimo e Illustrissimo Senhor Dr. Severino dos 
Santos Vieira	
Digno Governador do Estado da Bahia, Excelentissimo Senhor
De: Afectuoso, John T. Lewis (Carta assinada por John T. 
Lewis e escrita por outra mão)

Informa sobre a exposição realizada em “St. 
Louis”, em 1903, em comemoração ao cente-
nário de aquisição do território de Louisiana, 
em 1803.

Carta 281. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 28 de Setembro de 1902 
Para: Severino
De: affectuoso amigo e excorde, José Doria

Informa sobre o recado dado pelo Paulo e diz 
que se apressou em lhe escrever para “varrer” 
qualquer suspeita que o seu silêncio pudesse 
causar. Diz ter sabido sobre viagem de Coelho 
e de Campos para Sergipe a fim de tratar com o 
padre sobre assuntos relacionados a esse estado.

Carta 282.  AIGHBA. Cx. ASV
Pernambuco - Recife, 3 Novembro [190]2 - Rua da Matriz, 68
Para: Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira 
De: Collega, Jose Julio de Freitas Coutinho

Diz estar à disposição do governador para exer-
cer a sua função de magistrado.

Carta 283. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 10 de Outubro de 1902
Para: Excelentissimo amigo Senhor Doutor Severino Vieira. 
De: amigo admirador, L. de Bulhões

Faz recomendações sobre o Sr. Almeida Couto, 
irmão do Juiz de Direito do Rio Verde.

Carta 284. AIGHBA. Cx. ASV
Rio de Janeiro 11 de Outubro de 1901 
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Dr.Severino Vieira
	De: Seo amigo, L. Samuel

Agradece a delicada lembrança entregue pelo 
Dr. Jerônimo T. de Alencar Lima. 

Carta 285. AIGHBA. Cx. ASV
Rio de Janeiro 27 de Outubro de 1901
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira
	De: Do seo amigo admirador, L. Samuel

Informa sobre carta recebida a respeito de um 
amigo em comum.

Carta 286. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 8 de Março de 1902
Para: Meu caro Severino 
	De: Amigo velho, Leão Velloso Filho

Agradece as condolências do amigo pela morte 
de seu pai, Leão Veloso.

Carta 287. AIGHBA. Cx. ASV
Petropolis, 28 de outubro de 1902 (avenida Sampaio 3)
Para: Excelentissimo Senhor Doutor Severino Viera.
De: amigo attencioso, Leoncio Correia

Solicita a sua nomeação para “Administrador da 
Imprensa”, profissão já exercida por ele em sua 
cidade.
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Carta 288. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 6 Novembro 1901
Para: Meu caro Dr. Severino
De: amigo, Leonel Rocha

Apresenta o portador da carta, o Dr. Bouquet, antigo 
engenheiro e gerente da companhia de gás do Rio, 
recém-nomeado para gerir a companhia de gás da 
Bahia, onde vai residir pela primeira vez.

Carta 289. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio 27 de setembro de 1902
Para: Severino
De: Compadre e amigo, Leovigildo Filgueiras

Fala sobre o contratempo no encontro com o Minis-
tro da Viação, além de assuntos relacionados ao ban-
co Hipotecário.

Carta 290. AIGHBA. Cx. ASV 
Rio de Janeiro, 21 de Março 1902
Para: Excelentissimo Senhor Dr. Severino dos Santos Vieira 
D. D. Governador do Estado da Bahia 
De: Illustres Criadose Veneradores Abraçamos, Luiz
H. Lins de Almeida, secretario

Diz sobre providências junto ao Banco Nacional 
Brasileiro e sobre negócios do governo do estado da 
Bahia dos quais vem cuidando.

Carta 291. AIGHBA. Cx. ASV
23 de Setembro de 1902 –  Rua de D. Luiza Travesso 
Alice n° 8 [Bahia]
Para: Excelentissimo Sr. Dr. Severino Vieira. 
De: A velha amiga que lhe abraça, M. Torres

Solicita um emprego para o seu neto Arthur Nogueira 
que está desempregado.

Carta 292. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 13 de Março 1902
Para: Excelentissimo Senhor Dr. Severino Vieira 
Governador do Estado da Bahia – Bahia, Prezado Senhor
De: Amigo Affectuoso , M Wicks (Carta assignada por M. 
Wicks e escrita por outra mão)

Fala do seu prazer ao receber o favor e comenta sobre 
problemas relativos ao empréstimo feito pelo estado 
do Pará.

Carta 293. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 25 de Setembro [190]2
Para: Excellentissimo Senhor Doutor Severino Vieira 
Governador do Estado da Bahia, Amigo e Excellencia
De: Amigo, M Wicks (Carta escrita por outra pessoa e 
assinada por M. Wicks).

Apresenta o seu sócio, o Sr. C. F. Grundtvig, em via-
gem à Bahia, por três dias.

Carta 294. AIGHBA. Cx. ASV
Rio de Janeiro, 24 de Setembro de 1902 - Rua Conselheiro 
Autran 12. Villa Izabel
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor 
Dr. Severino Vieira
De: criado obrigado e admirador sincero, 
Manoel Coelho Rodrigues

	Comunica o seu casamento realizado em 2 de julho 
próximo, findo com Madame Lucila Bastos, filha do 
Capitão Tenente João da Costa Bastos. Nessa longa 
carta, narra toda a trajetória política de seu pai, no 
Piauí, informando sobre a sua pretensão em seguir a 
carreira política e, na oportunidade, pede o apoio do 
amigo para a sua candidatura a deputado.

Carta 295. AIGHBA. Cx. ASV
	[Rio de Janeiro] Districto Federal, 23 de Setembro de 1902
	Para: Excelentissimo Amigo Dr. Severino
	De: amigo e correligionarios, Milciades deSá Freire
Augusto de Vasconcellos

Pedem apoio para que Dr. João Buarque de Lima 
continue como pretor da 15ª Pretoria, após o térmi-
no do seu quatriênio, a 6 de dezembro vindouro, a 
protegê-lo das perseguições sofridas.
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Carta 296. AIGHBA. Cx. ASV
Rio Vermelho 1-3-902
Para: Excelentissimo amigo Senhor Dr. Severino Vieira 
De: seu patricio, admirador e amigo, 
Monsenhor Guedelha Mourão

Pede apoio para a portadora da carta, D. Emerentina 
Pereira de Castilho, viúva, que vive na mais honrada 
pobreza.

Carta 297. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 12-3-902
	Para: Excelentissimo Senhor Doutor Severino Vieira
	De: Attencioso Respeitador, amigo, Nuno de Andrade

Solicita auxílio na condição de funcionário e brasilei-
ro e fala sobre assuntos políticos.

Carta 298. AIGHBA. Cx. ASV
S. C. em 2-4-902
Para: Excelentissimo Amigo e collega
	De: Muito de Vossa Excelência, Nuno de Andrade

Fala do empenho em ajudar o amigo.

Carta 299. AIGHBA. Cx. ASV
Rio, 20 de Março de 1902
	Para: Meu caro Severino
De: ao velho, grato, amigo, Jose d’Oliveira Coelho

Informa a ida do seu filho para Bahia, José de Oli-
veira Coelho Jr., no vapor “Manaus”, com o objetivo 
de continuar os seus estudos na Faculdade de Direito 
da Bahia. Na oportunidade, pede que dê o apoio ne-
cessário ao mesmo.

Carta 300. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Capital 11 de Agosto de 1901. Rua 
da America n° 35
Para: Prezado Amigo e Chefe Dr. Severino Vieira
	De: Amigo de Vossa Excelência e Correligionario,  Pedro
José Oliveira, (Fiscal dos Inflammaveis)

Fala de assuntos políticos, demonstrando o seu 
apoio ao amigo.

Carta 301. AIGHBA. Cx. ASV
Pelotas, 20 de Septembro de 1901
	Para: Meu caro Severino
De: Seo collega amigo grato e obrigada, Pires

	Solicita um emprego, o mais breve possível, devido à 
grave situação que enfrenta.

Carta 302. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 24 de Janeiro e 1902 (escrita a pedido?)
Para: Excelentissimo Senhor Dr. Severino dos Santos Vieira, 
Meu prezado Amigo
De: Amigo, Ramos Junior

Fala de sua felicidade ao receber o cartão de boas 
festas e do cansaço da vida administrativa, ao tempo 
que se coloca à disposição dos amigos.

Carta 303. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Capital Federal, 15 de novembro de 1901
	Para: Compadre e amigo Dr. Severino
	De: De criado, Saldanha

Informa sobre Felícia e sobre peças compradas para 
a locomotiva de Santo Amaro.

Carta 304. AIGHBA. Cx. ASV
Rio, 16 de novembro de 1901 [Rio de Janeiro]
	Para: Compadre e amigo Dr. Severino
	De: Compadre e dignissimo amigo, Saldanha

Informa ao amigo sobre assuntos particulares e 
sobre amigos em comum.
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Carta 305. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 17 de dezembro de 1901
	Para: Presado compadre e bom amigo 
	De: Compadre, Saldanha

Fala sobre as famílias, amigos em comuns e sobre 
política.

Carta 306. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 27 de Fevereiro de 1902
Para: Presado Compadre e amigo 
De: compadre, Saldanha

Informa sobre a família.

Carta 307. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 4 de março de 1902
Para: Prezado compadre e amigo 
De: Companheiro muito dedicado e amigo, Saldanha

Informa sobre assuntos envolvendo familiares.

Carta 308. AIGHBA. Cx. ASV
(sem local) 23-10-1901
Para: Meu caro e bom amigo Sr. Severino Vieira
	De: amigo attencioso, Sersedello Correa

Apresenta o seu amigo particular, o artista Cobiano.

Carta 309. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 16 Novembro [1]902
Para: Meu caro Severino
De: Do seu do Coração, Tobias

Agradece o generoso artigo publicado no Diário 
acerca do seu livro.

Carta 310. AIGHBA. Cx. ASV
[Rio de Janeiro] Rio, 26 de Out. [1]902
Para: Meu caro Severino
De: Seu affilhado e obrigado, Tobias

Comunica que Paulo Guimarães irá falar verbalmen-
te sobre Filgueiras.
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Índice analítico das Cartas para 
Cícero Dantas Martins, Barão de Jeremoabo

Carta 311. ABJ. P22D69-1072
Monte Alegre 14 de Julho de 1898
Para: Illustrissimo e Senhor Barão de Geremoabo
De: Attencioso Criado, Alexandre Ferreira Moreira

Faz reclamações sobre violação de correspondências. 
Comenta a respeito da aprovação de verbas para cons-
trução de um açude e sobre a sua preocupação com 
possível desvio de verbas, sobre a seca, estado das pas-
tagens e sobre o envio de sementes de capim guiné.

Carta 312. ABJ. P22D69-1073
Monte Alegre, 28 Julho 1898
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: Criado Attencioso e Respeitador, Alexandre
Ferreira Moreira

Comunica sobre o nascimento do seu filho e sobre a 
chegada de um oficial de polícia em sua cidade. Pede 
informações para onde deve enviar as sementes de ca-
pim guiné.

Carta 313. ABJ. P22D69-1074
Monte Alegre 1º de Setembro de 1898
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: do Criado de Vossa Excelência, Alexandre
Ferreira Moreira

Comunica ao Barão os prejuízos com o gado, devido 
à falta de chuvas, a remessa de capim guiné para Ala-
goinhas. Comenta a política de Campos Sales e, por 
fim, fala da transferência do novo oficial de polícia 
feita pelo Bulas.

Carta 314. ABJ. P22D69-1075
Monte Alegre 17 de outubro de 1900
Para: Charo Amigo Compadre Sr. Barão
De: Compadre e Amigo, Alexandre Ferreira Moreira

Fala sobre a seca, crise comercial da região, incluindo 
a do fumo. Fala sobre assuntos políticos, tais como a 
derrota de Luís Viana, a eleição de 4 de novembro, os 
cargos da coletoria, agência de correios e a recondução 
do juiz preparador.

Carta 315. ABJ. P22D69-1076
(sem local/sem data)
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: creado as vossas ordens, Alexandre Ferreira Moreira

Convida o Barão para batizar seu filho e faz reclama-
ções sobre a crise na lavoura, por falta de mão-de-obra, 
migração e violência nas estradas e, por fim, fala da 
possibilidade de uma boa safra de fumo.

Carta 316. ABJ. P18D54-0891
Bahia 26 de Novembro de 1891
Para: Ao meo prezado Padrinho e amigo Excelentissimo 
Senhor Barão de Geremoabo
De: afilhado e amigo Amaro Tavares de Macedo

Diz do seu impedimento para escrever ao Barão, em 
decorrência dos acontecimentos com a deposição do 
governador, José Gonçalves.

Carta 317. ABJ. P18D54-0892
Bahia 29 de Novembro de 1891
Para: Ao meo Prezado Padrinho e amigo Excelentissimo 
Barão de Geremoabo
De: afilhado amigo, Amaro Tavares de Macêdo

Pede ao Barão que interceda junto ao futuro gover-
nador José Gonçalves contra a sua demissão, caso os 
boatos sobre demissões coletivas se confirmem.

Carta 318. ABJ. P22D70-1090
Bomfim, 1º de Dezembro de 1899
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Barão 
do Geremoabo
De: Vosso Respeitador amigo, Annibal Galvão de Oliveira

Convida o Barão para padrinho de seu casamento com 
Elvirinha, filha de José Gonçalves da Silva, e fala sobre 
sua opinião a respeito da candidatura de Cazuzinha e 
do Tota, filho do Barão.
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Carta 319. ABJ. P16D46-0771
Tucano, 23 de janeiro 97
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Barão
De: Digno amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Informa sobre o combate das forças legais contra os 
conselheiristas e as ameaças de invasão aos fazendeiros 
feitas por Antonio Conselheiro.

Carta 320. ABJ. P16D46-0772
Tucano 7 de março de l897
Para: Excelentissimo e amigo Sr. Barão de Jeremoabo
De: amigo, Antero de Ciqueira Gallo

Informa sobre a derrota das forças legais na invasão de 
Canudos e sobre a morte de Moreira César, Tamarindo 
e do Tenente Pires Ferreira nessa batalha, além de 
perda de materiais bélicos. Fala sobre a chegada de 
novos soldados em Monte Santo e no Cumbe.

Carta 321. ABJ. P16D46-0773
Tucano 19 de março de 1897
Para: Excelentissimo amigo Sr. Barão
De: amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Informa sobre o combate ocorrido em Canudos, 
lamentando a morte de Moreira César e Tamarindo. 
Sugere estratégias de ataque a Canudos, comentando, 
ainda, diversos assuntos, tais como boatos sobre a 
vida do jagunço João Abade, a presença do “povo 
13 de Maio” e a ausência de brancos em Canudos, a 
repercussão sobre ameaça de invasão a Tucano pelos 
conselheiristas. No final, faz revelações sobre boatos 
envolvendo as mortes já citadas, de Moreira César e 
de Tamarindo.

Carta 322. ABJ. P16D46-0774
Tucano 11 de dezembro de 1897
Para: Excelentissimo amigo Sr. Barão
De: Do amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Fala sobre a fuga dos sertanejos em decorrência dos 
conflitos em Canudos.

Carta 323. ABJ. P16D46-0775 
Tucano 13 de Fevereiro de [18]98
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Barão
De: amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Informa sobre a ida de gado para venda, conforme 
pedido do Barão, a união do vigário com o grupo do 
Passinho, envolvimento do presidente do conselho, o 
desejo de que Joaquim Borges se restabeleça.

Carta 324. ABJ. P16D46-0776
Tucano 4 de Março de 1898
Para: Excelentissimo amigo Senhor Barão
De:Amigo, Antero Gallo

Informa sobre assuntos diversos, arrematação de gado, 
o cartão recebido de Horácio e sobre o assassinato e 
julgamento pela morte do pai desse, José Ricardo de 
Andrade. Pede providências na entrega dos autos ao 
juiz, sobre eleições e o pedido de selos da monarquia.

Carta 325. ABJ. P16D46-0777
Tucano 20 de Agosto de 1898
Para: Excelentissimo e amigo Senhor Barão
De: Do amigo, Antero Gallo

Comenta sobre a ofensa feita ao juiz de direito e ao 
Dr. Urpia por Geraldo, notícias envolvendo o Barão 
e Antonio Conselheiro no Jornal de Notícias, além da 
falta de transporte. Fala sobre seca e encomenda de 
pele de animais.

Carta 326. ABJ. P16D46-0778
Tucano 29 de outubro de 1898
Para: Excelentissimo e amigo Senhor Barão
De: Antero d’Cirqueira Gallo

Informa sobre a ausência do juiz, a não realização do 
júri, a instalação da comarca de Tucano, o envio de 
papéis para seu casamento civil, opinião sobre o novo 
juiz, situação política entre Passinho e o vigário e so-
bre a seca, a falta de cachaça e a grave situação dos 
sertanejos.
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Carta 327. ABJ. P16D46-0779
Tucano 5 de Novembro de 1898
Para: Excelentissimo amigo Senhor Barão
De: Amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Comenta sobre a seca que assola a região, o envio de 
papéis para o seu casamento civil, desejando saber para 
quando o seu casamento foi adiado, a licença conce-
dida pelo juiz, a eleição e instalação da comarca de 
Tucano.

Carta 328. ABJ. P16D46-0780
Tucano 12 de novembro de [18]98
Para: Excelentissimo e amigo Senhor Barão
De: do criado obrigado, Antero d’Cirqueira Gallo

Comenta sobre a grave seca que continua assolando a 
região, os prejuízos ocorridos nas fazendas do Barão, 
sobre o seu casamento, os preparativos para a come-
moração de 15 de novembro. Fala do comportamento 
do novo Juiz e sobre o governo Campos Sales.

Carta 329. ABJ. P16D46-0781
Tucano 19 de Novembro de 1898
Para: Amigo Excelentissimo Senhor Barão
De: Amigo sempre, Antero d’Cirqueira Gallo

Comenta sobre o alto preço da farinha e assuntos polí-
ticos envolvendo o governo Campos Sales, a passagem 
de 15 de novembro, a nomeação de Dr. Fontes para 
a comarca de Porto Seguro, ao tempo que solicita a 
concessão do adiamento de seu casamento pelo juiz.

Carta 330. ABJ. P16D46-0782 
Tucano 23 de Novembro de 1898
Para: Excelentissimo Senhor Barão
De: amigo, Antero Gallo

Continua falando sobre os prejuízos ocasionados pela 
seca nas fazendas do Barão, além de ameaças do juiz 
de direito de Tucano de perseguição aos jeremoabistas, 
sobre a viagem de Luís Viana ao Rio de Janeiro, sobre 
a posse de Campos Sales e sobre a sua satisfação com 
o afastamento de Prudente de Morais.

Carta 331. ABJ. P16D46-0783
Tucano 1° de Dezembro de 1898
Para: Excelentissimo amigo Senhor Barão
De: amigo, Antero de Cirqueira Gallo

Informa sobre as providências tomadas contra o cabo 
do destacamento e sobre a nomeação de autoridades 
locais.

Carta 332. ABJ. P16D47-0789
Tucano, 10 de julho de 1897
Para: Excelentissimo e amigo Senhor Barão - Camuciatá-
De: amigos, Antero de Cirqueira Gallo e Quintino José 
Gallo

Informa sobre as dificuldades enfrentadas pelas forças 
legais para entrarem em Canudos, a morte do Coronel 
Sucupira e Flores, ferimentos de Savaget e outras bai-
xas sofridas pelo governo, o combate em Cocorobó, a 
política de oposição praticada pelo vigário e a acusação 
que lhe fizeram de que seria um seguidor do Conse-
lheiro. Por fim, comenta sobre os boatos envolvendo 
a sua demissão.

Carta 333. ABJ. P22D09-1078
Razo 17 de Setembro de 1890
Para: Ilustrissimo Excelentissimo Senhor Barão de Geremo-
abo
De: Antonio Ferreira da Motta

Fala sobre o estado de saúde do Barão, irregularida-
de nas chapas que tem recebido atraso na chegada da 
lista do senador, impossibilidade de obtenção de mais 
votos para Virgílio Damásio, e envio de atas ao Con-
selheiro Freire de Carvalho, segundo acordo feito pelo 
vigário. 

Carta 334. ABJ. P08D16-0369
Cajaseira 15 de Agosto de 1890
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo Compadre Amigo, Antonio Ferreira de Britto

Fala do nascimento de seu filho, da política local, da 
excursão de João Dantas em Bom Conselho, Jeremo-
abo, Coité e Curral dos Bois e dos benefícios trazidos 
pelas chuvas na região.
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Carta 335. ABJ. P08D16-0370
Cajaseira 8 de setembro de 1890
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo Compadre amigo do Coraçam, Antonio Ferreira

Fala sobre ida de chefes da região para conferenciar 
com João Dantas, sobre acordos políticos em prol 
de Benigno Dantas, Agripino da Silva Borges e João 
Reis de Souza Dantas, mudanças da chapa para a 
eleição da “Assembléia Constituinte Nacional”, a 
retirada de Siqueira Cavalcanti da mesma, além de 
assuntos relacionados à submissão do povo da região 
sertaneja.

Carta 336. ABJ. P08D16-0371
Pombal 25 de Fevereiro de 1891
Para: Primo Compadre Sr. Barão
De: Primo amigo compadre, AF

Esclarece não ter queixas do amigo e sobre sua con-
versa com Arlindo Gomes a respeito de assuntos 
políticos.

Carta 337. ABJ. P08D16-0372
Pombal 6 de Dezembro de 1892
Para: Excelentissimo Sr. Baráo de Geremoabo
De: Primo Compadre Amigo, Antônio Ferreira de Britto

Fala de diversos assuntos relacionados à eleição, 
tais como a votação de José Gonçalves, a inclusão 
de Freire na chapa, o número de eleitores votantes 
para deputado, a necessidade de fazer uma lista com 
nomes dos candidatos para que seja enviada a Mi-
randela. Comenta sobre os erros com a exclusão de 
nomes e qualificação eleitoral, quando do envio de 
lista a essa localidade.

Carta 338. ABJ. P08D16-0373
Pombal 23 de Março de 1893
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo amigo,Antonio Ferreira de Britto

Informa sobre pagamento de dívidas ao Barão e fala 
de despesas com familiares, remessa de dinheiro e a 
ida do seu filho, como voluntário, para o Rio Grande 
do Sul.

Carta 339. ABJ. P08D16-0374
Ribeira[do Pombal]10 de Fevereiro de 1894
Para: Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre amigo, Antonio Ferreira de Britto

Lamenta o falecimento do irmão do Barão e fala so-
bre o ataque de conselheiristas, ataques às autorida-
des municipais e o baixo efetivo policial. E, por fim, 
fala sobre sua insatisfação com a indicação de Couto 
para eleição presidencial e sobre o cancelamento da 
assinatura do “Diário”.

Carta 340. ABJ. P08D16-0375
Pombal 10 de Junho de 1898
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo Compadre amigo, Antonio Ferreira de Britto

Fala de assuntos diversos, tais como a seca, alto pre-
ço de gêneros alimentícios, abate de gado pelas for-
ças do governo, dificuldades na construção de uma 
casa na vila, falta de transporte para a Bahia (Salva-
dor), atraso no recebimento do jornal “Republica-
no” e, por fim, fala sobre o crescimento de Manuel 
Vitorino e sobre o governo do futuro presidente 
Campos Sales.

Carta 341. ABJ. P08D16-0376
(sem local), 29 de dezembro de [18]99
Para: Primo Compadre e Amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre amigo, Ferreira

Informa sobre o envio da dentadura do engenhei-
ro, pedindo ao Barão que providencie a fundição da 
mesma e o envio do valor com a despesa.
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Carta 342. ABJ. P08D16-0377
Pombal 23 de Março de 1900
Para: Primo Compadre e Amigo Sr. Baráo
De: Primo Compadre e Amigo, Antonio Ferreira de Britto

Fala de sua oposição e de outros correligionários 
pela indicação de Padre Mendonça para o cargo de 
intendente de Pombal. Defende a manutenção do 
poder de sua família, que domina a região por um 
século, justificando a sua insatisfação com a indica-
ção de um candidato da oposição para esse cargo. E, 
por fim, informa sobre a venda de gado. 

Carta 343. ABJ. P08D16-0378
Pombal 21 de Junho de 1900
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: [Antonio Ferreira de Brito] (carta incompleta)

Fala sobre disputa pela ocupação da vaga de profes-
sor entre ele e a oposição local, a expectativa pelo 
regresso do Barão ao sertão demonstrada por po-
líticos locais, a fim de que seja marcada a eleição de 
intendente.

Carta 344. ABJ. P08D16-0379
Pombal 4 de dezembro de 1900
Para: Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre, Antonio Ferreira de Britto

Informa sobre a epidemia de sarampo que atacou 
sua família, o que tem dificultado a sua ida a Miran-
dela, com o objetivo de obter assinaturas dos eleito-
res e, por fim, comenta sobre reformas sucessivas 
nas eleições de Pombal, nomeações de suplentes de 
juiz de direito em Pombal, Nova Soure, Raso e sobre 
a fortuna de Passinho.

Carta 345. ABJ. P08D16-0380
Pombal 26 de Janeiro de 1901
Para: Compadre Amigo Sr. Barão
De: Compadre Amigo, Antônio Ferreira de Britto

Comenta sobre assuntos políticos envolvendo a in-
dicação de pessoas para ocupação de cargos públi-
cos em Ribeira do Pombal, sobre mudanças feitas 
por Severino Vieira para a direção das localidades de 
Inhambupe, Sobrado, Entre Rios e Vila Rica e, por 
fim, fala sobre a dominação do grupo opositor em 
Pombal.

Carta 346. ABJ. P08D16-0381
Pombal 31 de Maio de 1902
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo compadre e amigo, Antonio Ferreira de Britto

Fala do motivo do não pagamento de rodas de arame 
em Salvador, planos de viagem para o sertão, da falta 
de chuva de inverno na região e do desejo em com-
prar dois bois reprodutores.

Carta 347. ABJ. P08D16-0382
Pombal 19 de Junho de 1903
Para: Primo Compadre e Amigo
De: Primo Compadre amigo peloCoração, Antônio Ferreira

Comenta sobre o alto preço do gado e dos gêneros 
alimentícios, a seca no sertão, a recomendação de 
dois candidatos para eleições municipais por Seve-
rino Vieira, a perseguição do Dr. Pereira e a falta de 
escrivão e de suplente de juiz em sua cidade.

Carta 348. ABJ. P08D16-0383
 (sem local e ano) 14 de Setembro [1901 ou 1902]
Para: Compadre e amigo
De: Primo Compadre Amigo do Coração, Antônio Ferreira

Informa sobre assuntos políticos, tais como o plano 
de João dos Reis de Souza Dantas para as eleições, 
a convocação de eleitores e o fato de poder contar 
apenas com o apoio do juiz de paz. E, por fim, fala 
sobre o estado de saúde de Chico Rabelo.
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Carta 349. ABJ. P10D22-0464
Geremoábo 23 de novembro de 1890
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Barão de Geremoábo
De: amigo, Antonio Lourenço

Comenta sobre a situação da intendência que conta 
apenas com três membros. Fala sobre a exonera-
ção de José da Costa, os nomes que devem passar 
a compor a intendência, a substituição do agente e 
do coletor, da remessa de dinheiro ao Barão para 
a obtenção do título de subdelegado do compadre 
Benigno, e, por fim, informa sobre a ocorrência de 
chuvas na região.

Carta 350. ABJ. P23D75-1157
Ponta do Matto 15 de outubro 1898
Para: Prezadissimo Amigo Sr. Barão
De: Criado amigo, Augusto da Silva Ribeiro

Diz estar preocupado pelo estado de saúde da nora 
(Ana Adelaide Ribeiro dos Santos Dantas) e do neto 
do Barão (Joãozinho). Comenta sobre a perspecti-
va da baixa de preços dos gêneros de importação e 
sobre possíveis publicações do Republicano, devido 
aos erros na sua administração.

Carta 351. ABJ. P23D75-1158 
Ponta do Matto 22 de novembro 1898
Para: Excelentissimo amigo Sr. Barão
De: Criado amigo, AugustoRibeiro

Comenta sobre o governo Campos Sales e sobre a 
situação do país.

Carta 352. ABJ. P23D75-1159
Timbó 1°d’agosto de 1902
Para: Excelentissimo bôm amigo Sr. Barão de Geremoabo
De: Amigo Attencioso, Augusto da Silva Ribeiro

Comenta as homenagens feitas pelo governo do es-
tado na inauguração da Rua Chile, a recepção ofere-
cida por Severino Vieira aos chilenos em Salinas das 
Margaridas, a falência de Leite Borges, além da falta 
de chuvas na região sertaneja.

Carta 353. ABJ. P17D50-0828
Geremoabo 16 de Outubro de 1897
Para: Excelentissimo amigo e Sr. Barão de Geremoabo
De: Vossa Excelência amigo, Baldoino Gomes

Informa sobre os autos e sobre os valores de pro-
priedades.

Carta 354. ABJ. P13D35-0641
Bahia 27 de Março de 1890
Para: Meu Charo Primo Compadre e amigo Sr. Barão.
De- Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio 
Penalva

Informa sobre as providências tomadas para o en-
caminhamento da carta do Barão para o Visconde 
de Guaí, sobre a carta com o pedido de emprego no 
Hospital da Misericórdia e, ainda, sobre a matrícula 
de seus filhos, seu novo endereço, o seu desejo de 
comprar uma roça na cidade.

Carta 355. ABJ. P13D35-0642
Bahia 13 de Agosto de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De- Primo Compadre e amigo pelo Coração, Benicio 
Penalva

Trata de assuntos diversos, estado de saúde do Ma-
rechal Hermes da Fonseca e sobre as críticas da im-
prensa a esse governo, as eleições para a Assembléia 
Constituinte Nacional, a reunião do Partido Nacio-
nal, o seu apoio ao Barão, a questão dos esgotos e a 
ocorrência de chuvas. 

Carta 356. ABJ. P13D35-0643
Bahia 19 de Setembro de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio 
Penalva

Comenta a inclusão do nome do Barão na lista dos 
candidatos mais votados para “Assembléia Consti-
tuinte Nacional”, embora não tenha tido votos no 
Conde, o pedido de emprego para inspetor da Linha 
Telegráfica do governo e a sua preocupação com a 
educação dos seus filhos.

Cartas Brasileiras Vol. 1.indd   79 09/07/2012   15:19:38



80       |

Zenaide de Oliveira Novais Carneiro 

Carta 357. ABJ. P13D36-0644
Bahia 1º de Outubro de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo 
Senhor Barão,
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, Benicio 
Penalva

Fala de sua admiração pelo grande número de votos 
obtidos pelo Severino Vieira no distrito do Barão, ao 
tempo que se mostra decepcionado pelo tratamento 
dispensado por Severino Vieira e sobre a tentativa 
frustrada para conseguir emprego com o Dr. Salústio. 
Fala, ainda, sobre a necessidade de viajar para Alagoi-
nhas, a fim de prover o sustento de seus filhos e sobre 
a traição de João Dantas ao Barão.

Carta 358. ABJ. P13D36-0645
Timbó 5 de Outubro de [18]90
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, Benicio 
Penalva

Informa ao Barão a sua chegada ao Timbó e a neces-
sidade de partida imediata para providenciar compra 
de fumo e um novo burro para montaria em Camisão.

Carta 359. ABJ. P13D36-0646
Alagoinhas 17 de Outubro de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio 
Penalva

Diz estar triste pela morte do primo de ambos, o Co-
ronel João Dantas Martins dos Reis.

Carta 360. ABJ. P13D36-0647
Timbó 23 de Outubro de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo
De: Primo amigo obrigadissimo pelo Coração, Benicio 
Penalva

Solicita que interceda em seu favor para que consiga 
junto a José Gonçalves uma nomeação, esperando 
que essa atenue a sua crise financeira e, por fim, fala 
do recebimento das sementes de cana.

Carta 361. ABJ. P13D36-0648
Alagoinhas 8 de Novembro de 1890
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo, Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo e obrigadissimo pelo 
Coraçam, Benicio Penalva

Informa sobre a sua chegada no trem de Timbó. Soli-
cita que lhe consiga um emprego junto ao governador 
do estado, José Gonçalves, tendo em vista sua péssi-
ma situação. Diz, ainda, já ter plantado as sementes 
de cana.

Carta 362. ABJ. P13D36-0649
Alagoinhas 30 de novembro de 1890
Para: Meu Presado Primo compadre e amigo
De: Primo compadre e amigo pelo Coração,Benicio 
Penalva de Faria|

Solicita interferência para a aprovação dos filhos nas 
provas de português e francês. 

Carta 363. ABJ. ABJ. P13D36-0650
Para: Meu Charo Primo compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração,
Benicio Penalva de Faria

Informa que não conseguiu o emprego com o José 
Gonçalves.

Carta 364. ABJ. P13D36-0651
Baraúnas 11 de Fevereiro de 1891
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, Benicio
Penalva de Faria

Pede que lhe consiga o cargo de lousador junto a José 
Gonçalves.

Cartas Brasileiras Vol. 1.indd   80 09/07/2012   15:19:38



|       81

Volume 1 (1809-1904)

Carta 365. ABJ. P13D36-0652
Bahia 1º de Dezembro de 1894
Para: Prezado Primo Compadre e amigo 
Excelentissimo Senhor Barão|
De: Compadre Primo amigo pelo Coração, Benicio Penalva

Aborda assuntos diversos, tais como notícias publi-
cadas no “Diário de Notícias” contra a intendência, a 
ida da comissão do “Centro Operário” ao Conselho 
Municipal para pedir a baixa dos preços dos gêneros 
alimentícios, as providências tomadas pelo intenden-
te Almeida Couto com relação ao preço da farinha 
e da carne, a apuração das eleições, a passagem do 
comando militar por Santos Dias, sua pretensão de 
ir a Timbó para tratar da eleição, boatos envolven-
do o marechal Floriano Peixoto e a possibilidade de 
Prudente de Morais apoiar Manuel Vitorino na Bahia.

Carta 366. ABJ. P13D36-0653
Bahia 4 de Desembro de [18]94
Para: Prezado Primo Compadre e amigo
De: Primo amigo obrigadissimo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva

Trata de assuntos políticos, tais como os boatos en-
volvendo a deposição da intendência de Salvador feita 
pela oposição, a apuração das eleições para deputado 
estadual, a renovação do senado, a vitória do grupo 
do Barão, a apuração de votos na capital e de notícias 
sobre uma apuração paralela em Cachoeira.

Carta 367. ABJ. P13D36-0654
Bahia 18 de Dezembro de 1894
Para: Meu Presado Primo Compadre e amigo, Sr. Barão
De: [carta incompleta], Benicio Penalva

Fala sobre pedido de envio ao “Diário da Bahia” e ao 
“Diário de Notícias” a serem remetidos para Itapicu-
ru e pede notícias sobre a apuração para deputados 
estaduais e a renovação do senado. Fala, ainda, sobre 
a viagem do general Eufrásio para o Rio de Janeiro, 
a chegada do Dr. Flávio Araújo, a campanha de opo-
sição no Diário e sobre boatos de que o Barão seria 
desacatado em viagem pela estada de ferro do Timbó.

Carta 368. ABJ. P13D36-0655
Bahia 31 de Janeiro de 1895
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, 
Benicio Penalva de Faria

Trata de assuntos diversos, tais como os atos do go-
vernador Rodrigues Lima, o movimento dos estudan-
tes da Escola Militar e dos Jacobinos com a polícia, 
no Rio de Janeiro, sobre sua patente, a epidemia de 
cólera em Minas e a falta de candidato para o parti-
do, além da possibilidade de candidatura do Marechal 
Floriano.

Carta 369. ABJ. P13D36-0656
Bahia 8 de Fevereiro de 1895
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, 
Benicio Penalva de Faria

Comenta os atos do governador Rodrigues Lima que 
suspendeu a lei de organização da Guarda Municipal 
sobre o candidato José Gonçalves como candidato do 
partido e, por fim, sobre o tempo quente da capital.

Carta 370. ABJ. P13D36-0657
Bahia 22 de Fevereiro de 1895
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva de Faria

Informa sobre a distribuição das cartas que o Barão 
enviou a amigos, o habeas corpus requerido pelos ami-
gos do Barão em favor dos oficiais e guardas munici-
pais e a oposição por parte dos governistas, eleições 
para o senado, a situação de votos em Conde e Aba-
dia, a perspectiva de perda em Timbó por desavenças 
locais e a carta com instruções do Barão para Pedro 
Mendes.
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Carta 371. ABJ. P14D37-0658
Bahia 25 de Dezembro de 1896
Para: Presado Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala sobre a possibilidade de conflitos entre a força 
federal e os conselheiristas, os prejuízos sofridos pelo 
Barão em suas fazendas, devido à falta de vaqueiros 
e sobre a situação de amigos com a saída do barão 
da política.

Carta 372. ABJ. P14D37-0659
Bahia 12 de Fevereiro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala sobre assuntos familiares, sobre as encomendas 
do Barão, a ida de Moreira César e do 9º batalhão para 
Queimadas, a carta de José Gonçalves ao Filgueiras, 
publicada no “Diário da Bahia”, apoiando a nova 
organização do arquivo. E, por fim, sobre os artigos 
escritos pelo major Febrônio contra Luís Viana.

Carta 373. ABJ. P14D37-0660
Bahia, 31 de Março de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo, Benicio Penalva

Fala da remessa de exemplares do “Diário” com os 
artigos de Febrônio. Fala sobre a presença do gene-
ral Cantuária na capital e do Oscar em Queimadas, a 
chegada do general Savaget, a derrota na eleição para 
o conselho, a necessidade de lutar contra Luís Viana e 
sobre as chuvas que têm caído na cidade.

Carta 374. ABJ. P14D37-0661
Bahia 28 de Junho de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Felicita o Barão pela passagem do seu aniversário e 
comenta sobre a chegada de Dr. Leovigildo Filgueiras 
e sobre a necessidade de união do grupo para defen-
der a Constituição Federal.

Carta 375. ABJ. P14D37-0662
Bahia 17 de Julho de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, BenicioPenalva

Trata de assuntos relacionados à guerra em Canudos, 
como a derrota das forças governistas, o pedido de 
reforço feito pelo general Arthur Oscar, além de ou-
tros, como a sua satisfação com o jornal “O Repu-
blicano” e a demora do Melo em assumir a comarca.

Carta 376. ABJ. P14D37-0663
Bahia 28 de Junho de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, BenicioPenalva

Fala sobre a epidemia de varíola, a ida de Girard para 
Canudos e o pedido de um reforço formado por mais 
de 5 mil homens, agitações no congresso federal, a 
atitude de Luís Viana e sobre o aumento do preço 
das passagens.

Carta 377. ABJ. P14D37-0664
Bahia 25 de Setembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coração, BenicioPenalva

Informa sobre o falecimento da esposa do Dr. Ribeiro 
dos Santos. Pede desculpas por não usar tarja preta na 
carta, devido à falta de papel. Fala sobre o discurso do 
Dr. Filgueiras no jornal “O Republicano”, a perma-
nência do ministro de guerra em Monte Santo. Critica 
a posição do governo com o prolongamento da guer-
ra em Canudos.

Carta 378. ABJ. P14D37-0665
Bahia 11 de Novembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, BenicioPenalva

Comenta a tentativa de assassinato de Prudente de 
Morais e a acusação, por parte de Severino Vieira e 
Seabra, de que os amigos do Barão seriam culpados. 
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Carta 379. ABJ. P14D37-0666
Bahia 19 de Novembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Informa sobre a prisão dos deputados e do senador 
João Cordeiro no Rio de Janeiro, fazendo críticas so-
bre a opinião de Severino Vieira em relação a esse 
fato. Fala sobre a chegada de Dr. Filgueiras, a ocor-
rência de chuvas e o falecimento de três amigos no 
Timbó.

Carta 380. ABJ. P14D37-0667
Timbó 20 de Novembro de 1897
Para: Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva de Faria

Informa ao Barão sobre o plano de Luís Viana no 
qual consta o nome de seu parente, José Américo 
Camelo de Souza Velho, como um dos prisioneiros  
e comunica o envio de uma carta para ser publicada 
no Diário de Notícias.

Carta 381. ABJ. P14D37-0668
Timbó 20 de Novembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo 
Excelentissimo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala de assuntos políticos, tais como o encontro 
entre o Dr. Ribeiros Santos e Bahia, a informação 
de que Luís Viana estaria tramando a prisão de José 
Gonçalves e do próprio Barão, pedindo que o mes-
mo seja cauteloso. Faz crítica a Luís Viana, acusando-
-o de estar em acordo com Severino Vieira.

Carta 382. ABJ. P14D37-0669
Bahia 29 de Novembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala da intimação recebida por Dr. José Inácio, a 
especulação dos adversários em torno da criação de 
um partido, a perseguição política sofrida pelo gru-
po do Barão, a viagem de Glicério para São Paulo 
e a boa atuação jornalística da Nação e do Republi-
cano, notícias de perseguição e sobre o estado de 
saúde de Dr. Melo.

Carta 383. ABJ. P14D37-0670
Bahia 3 de Dezembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo 
Excelentissimo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala sobre o fracasso dos planos de perseguição da 
oposição e sobre os filhos.

Carta 384. ABJ. P14D37-0671
Bahia 7 de Dezembro de 1897
Para: Presado Primo Compadre e amigo 
Excelentissimo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala da distribuição de cartas a pedido do Barão, o 
possível estado de sítio na capital, os estudos dos fi-
lhos e dos trabalhos feitos, além de comentar o rom-
pimento de Arlindo Leone com Luís Viana. 

Carta 385. ABJ. P14D38-0672
Bahia 17 de Janeiro de 1898
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Comenta o manifesto do general Glicério sobre a 
convocação para a eleição de 1º de março, a publi-
cação do interrogatório. Fala sobre o atentado contra 
Prudente de Morais, a briga entre Luís Viana e Arlin-
do Leone, a crise financeira do jornal “O Republica-
no” e sobre a encomenda de parafusos, da caldeira e 
de feijão feitas pelo Barão.

Cartas Brasileiras Vol. 1.indd   83 09/07/2012   15:19:39



84       |

Zenaide de Oliveira Novais Carneiro 

Carta 386. ABJ. P14D38-0673
Bahia 7 de Março de 1898
Para: Presado Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Informa sobre o resultado da eleição presidencial, o 
efeito negativo do manifesto do Barão, a vitória de 
Lauro Sodré no Paraná e em Santa Catarina, o habeas 
corpus requerido por Rui Barbosa em favor de presos 
desterrados e sobre o manifesto de Manuel Vitorino 
em “O Republicano”.

Carta 387. ABJ. P14D38-0674
Bahia 23 de Abril de 1898
Para: Presado Primo Compadre e amigo Sr. Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coração, Benicio Penalva

Comenta sobre a notícia da derrota do presidente 
da República com a saída de Dr. Manuel Vitorino, 
o novo habeas corpus em favor de presos políticos, a 
ida de José Gonçalves à fazenda e a chegada de Reis 
Magalhães à capital.

Carta 388. ABJ. P14D38-0675
Bahia 13 de Agosto de 1898
Para: Presado Compadre e amigo Excelentissimo Senhor Barão
De: Primo compadre e amigo pelo Coração, BenicioPenalva

Fala da doença da filha e da rejeição de Joãozinho, 
além de assuntos políticos, tais como o indeferimen-
to do pedido de licença pelos deputados. A perma-
nência no governo de Prudente de Morais e sobre 
boatos de que Luís Viana teria pedido intervenção 
ao Governo Federal.

Carta 379. ABJ. P14D38-0676
Bahia 26 de Agosto de 1898
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coração, Benicio Penalva

Fala de assuntos familiares, falecimento da tia, estado 
de saúde da filha e de Dr. Pedro Mendes, a chegada 
do seu filho Francisco e a decisão de não mais voltar 
ao Rio de Janeiro para terminar os estudos na Bahia, 
os motivos pelos quais não permitiu a visita de João-
zinho a sua filha no Timbó. Comenta, ainda, sobre 
a recepção ruim que teve Campos Sales na Bahia e 
sobre a repercussão desse fato no jornal, “O Repu-
blicano”.

Carta 390. ABJ. P14D38-0677
Bahia 28 de Setembro de 1898
Para: Presado Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Informa sobre o estado de saúde da filha e do Dr. 
Pedro Mendes, o clima quente na capital e a nova 
morada de Joãozinho. Além da desistência do pedido 
de emprego para seu filho, como professor de mate-
mática no colégio de Dr. Sabino, porque essa vaga já 
foi ocupada por um amigo.

Carta 391. ABJ. P14D38-0678
Bahia 5 de Janeiro de 1900
De: Presado Compadre e amigo Senhor Barão
Para: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, Benicio Penalva

Fala de assuntos políticos e do envio do Jornal “A 
Bahia” e do “Jornal de Notícias”, trazendo matérias 
sobre as eleições estaduais. Comenta, ainda, a falta de 
notícias do Dr. Filgueiras e dos amigos, a abstenção 
nas eleições e sua preocupação com a eleição de Se-
verino Vieira.
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Carta 392. ABJ. P14D38-0679
Bahia 13 de Janeiro de 1900
Para: Presado Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo compadre e amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva	

Trata de assuntos políticos, remessa de carta e reque-
rimento de Totônio para o Dr. Paulo Fontes através 
do Dr. Salústio, entrega de lista ao Dr. Filgueiras, sua 
opinião quanto ao futuro governador Severino Vieira.

Carta 393. ABJ. P14D38-0680
Bahia 10 de Março de 1900
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: seu Primo Compadre e amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva

Fala sobre o estado de saúde de sua esposa. Informa 
sobre o seu restabelecimento de uma bronquite, a reti-
rada de Seabra da cidade, o estado de saúde de Barreto, 
a consulta com o Dr. Pedro Mendes e sobre as atitudes 
de Severino Vieira no Rio de Janeiro contra ele e seus 
amigos.

Carta 394. ABJ. P14D38-0681
 Bahia 28 de Outubro de 1900
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva

Fala sobre nomeações e remoções na magistratura do 
estado e pede que o seu parente, Dr. Raul Passos, não 
seja removido de Tucano.

Carta 395. ABJ. P14D38-0682
Bahia 20 de Abril de 1902
Para: Meu Presado Primo Compadre e Amigo, 
Excelentissimo Senhor Barão
De: Primo Compadre e Amigo pelo Coraçam, 
Benicio Penalva 

Informa que seu filho recebeu o diploma de engenhei-
ro civil, agradece os benefícios concedidos a ele pelo 
Barão, solicitando para o mesmo o lugar de engenheiro 
“chefe de tráfego e locomoção da estrada de ferro in-
glesa”.

Carta 396. ABJ. P14D38-0683
Bahia 21 de Setembro de 1902
Para: Presado Primo Compadre e amigo Senhor Barão
Primo e Amigo pelo Coração, BenicioPenalva

Informa sobre o retorno de Teófilo Otone, sobre a 
possibilidade de arrendamento da estrada de ferro in-
glesa pelo coronel Anísio Pinto Cardoso, sobre a ida de 
Filgueiras ao Rio de Janeiro a pedido de Severino Vieira 
e sobre a reunião do partido Republicano para tratar da 
composição da chapa dos candidatos que irão disputar 
a eleição federal.

Carta 397. ABJ. P24D76-1170
Itapicuru, 16 de Julho de [18]98
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Barão
De: Amigo, Caetano Mauricio Rodriguez

Comenta sobre o pagamento da assinatura do jornal 
“Republicano” e sobre a remessa de dinheiro a ser feita 
com o objetivo de saldar essa dívida, o encontro com 
Joãozinho à capital e as fracas chuvas na região.

Carta 398. ABJ. P18D53-0875
São João, 5 de Dezembro de 1896
Para: Excelentissimo Sr. Barão de Jeremoabo
De: Vaqueiro respeitador e criado, Domingos 
Victor de Jesus

Comenta sobre o combate de Uauá, sobre mortes nos 
combates de Canudos e sobre a fuga da população.

Carta 399. ABJ. P18D55-0894
Fazenda do Cortiço, 16 de Maio de 1900
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: Amigo Criado muito, FMarcondes

Informa sobre a encomenda de bois da raça Zebu e 
sobre o envio dos mesmos e de outros negócios com 
animais.
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Carta 400. ABJ. P18D55-0895
Fazenda do Cortiço, 18 de Maio de 1900
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: Amigo Criado muito, FMarcondes

Informa sobre a encomenda de bois zebus feita pelo 
Barão.

Carta 401. ABJ. P09D20-0426
Ribeira 26 de outubro de [18]80
Para: Primo eamigo Sr. Barão
De: Primo amigo pelo Coração, Britto

Chama a atenção do Barão pelo fato desse ter comprado 
escravos com cartas de alforria e as providências neces-
sárias para resolver o problema.

Carta 402. ABJ. P09D20-0427
Soure 20 de Janeiro de [18]90
Para: Primo eamigo Senhor Barão
De: Primo amigo obrigadissimo pelo Coração,Britto

Faz ueixas sobre as nomeações feitas pelo novo gover-
no da “República”, do seu desejo em ficar afastado do 
novo regime e sobre a sua tristeza com a proclamação 
da República.

Carta 403. ABJ. P09D20-0428
Camociata 6 de Março [18]92
Para: Primo eamigo Sr. Barão
De: Velho Primo amigo pelo Coração, Britto

Fala sobre a sua fidelidade política.

Carta 404. ABJ. P09D20-0429
S.C 5 de Janeiro d’ [18]96
Para: Primo eamigo Sr. Barão
De: Primo amigo pelo Coração, Britto

Informa ao Barão o número de eleitores para os candi-
datos indicados e fala de sua falta de confiança no mes-
mo. E, por fim, comunica o casamento dos filhos.

Carta 405. ABJ. P09D20-0430
(Sem local) 12 de Janeiro d’ [18]98
Para: Primo amigo Sr. Barão
De: Velho Primo amigo pelo Coração,Britto

Informa sobre assuntos diversos, tais como, a encomen-
da de um cavalo, a doença que acometeu José Américo, 
ao tempo que manifesta seu sentimento em relação à re-
moção do juiz Reginaldo Alves de Melo e a sua gratidão 
pelo apoio recebido de políticos da região.

Carta 406. ABJ. P09D20-0431
(Sem local)28 de setembro de [18]98
Para: Primo amigo Sr. Barão
De: Primo amigo pelo Coração, Britto

Comunica recebimento de carta com a marcação da data 
para a eleição de dois senadores estaduais.

Carta 407. ABJ. P09D20-0432
(sem local) 9 de outubro de [18]98
Para: Primo e amigo Sr. Barão
De: Primo Amigo pelo Coração, Britto

Comenta sobre o estado de saúde do Barão, a remoção 
de Melo e as chuvas na região.

Carta 408. ABJ. P09D20-0433
(Sem local) 12 de outubro de [18]98
Para: Primo e amigo
De: Velho Primo e amigo pelo Coração, Britto

Reclama da falta de notícias sobre o estado de saúde da 
mulher de João e informa sobre a nomeação do Juiz de 
Direito de Pombal, o Dr. Manuel Pereira.
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Carta 409. ABJ. P19D57-0930
Patamuté 28 de Agosto de 1898
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De- criado, Galdino Ferreira Mattos

Fala sobre a seca no sertão e os prejuízos causados pela 
mesma, sobre o esforço dos vaqueiros para socorrer o 
gado, a necessidade do uso de dinamites para quebrar 
pedras nas cacimbas, a fim de facilitar o bombeamento 
de água. Comenta a “politicagem” na localidade de Ca-
pim Grosso.

Carta 410. ABJ. P19D57-0931
Patamuté 6 de Setembro de 1903
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Barão de Geremoabo
De: [carta incompleta], Galdino Mattos

Informa sobre a ida do coronel João Evangelista e fa-
mília ao casamento de sua filha, sobre a situação política 
de apoio ao Barão em Juazeiro e diz ter encontrado um 
bom auxiliar de alferes chamado Teodomiro Ramos de 
Queiroz.

Carta 411. ABJ. P19D57-0932
Patamuté 20 de Septembro de 1903
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Barão 
de Geremoabo
De: Amigo respeitador, Galdino Mattos

Deseja saúde a família do Barão e informa sobre o faleci-
mento do Dr. Fernandes da Cunha, sobre a sua surpresa 
com expulsão do Juiz de Direito de Bom Conselho, so-
bre o casamento de suas filhas e sobre a grande quan-
tidade de pedras encontradas em minas da região e em 
fazendas do Barão.

Carta 412. ABJ. P09D20-0434
Santa Ritta do Rio Preto, de Novembro de 1889
Para: Excelentissimo Amigo e Senhor Barão de Gerimoabo.
De: Amigo attencioso, Gustavo Caldas Britto

Fala sobre o falecimento do cunhado do Barão, da carta 
escrita ao João Dantas pelo barão. Fala sobre a vitória 
do Partido Liberal nas eleições e sobre a situação dos 
conservadores.

Carta 413. ABJ. P09D20-0435
Bahia 20 de Julho de 1890
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Gerimoabo.
De: Amigo muito agradecido, Gustavo Caldas Britto

Comenta sobre o seu encontro com o Bargadão (João 
Dantas), a sua demissão do cargo de intendente e so-
bre a reunião do partido, bem como o apoio ao juiz de 
órfãos.

Carta 414. ABJ. P09D20-0436 
Santa Ritta do Rio Preto 23 de Setembro de 1890
Para: Illustrissimo Amigo e Senhor Barão de Gerimoabo
De: Amigo attencioso e criado, Gustavo Caldas Britto

Comenta sobre diversos assuntos, tais como, as eleições 
para “Assembléia Constituinte Nacional”, perseguições 
políticas na região, destacando o seu apoio político ao 
amigo e sobre a sua desconfiança com a política adotada 
pelo Dr. Couto.

Carta 415. ABJ. P09D20-0437
Santa Ritta do Rio Preto 26 de Desembro de 1890
Para: Excelentissimo Amigo e Senhor Barão d Geremoabo
De: Amigo attencioso, Gustavo Caldas (Brit)to

Fala sobre assuntos políticos, tais como, a boa votação 
do Barão e sobre a possibilidade de incluir o seu filho,o 
Bacharel Eduardo Augusto de Caldas Brito, na chapa do 
governo.

Carta 416. ABJ. P09D20-0438
Santa Ritta do Rio Preto 11 de Janeiro de 1891
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Barão de Geremoabo
De: Amigo muito agradecido, Gustavo Caldas Britto

Diz ter lido a resposta do Barão ao Dr. João Reis. Fala 
sobre as nomeações e mudanças no 9º distrito, o pedi-
do de votos feitos pelo Dr. Domingos Guimarães e Dr. 
Américo Gomes e reitera seu apoio ao amigo.
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Carta 417. ABJ. P26D87-1301
Amparo 13 de Setembro de 1890
Para: Ao Illustre Cidadão o Excelentissimo Sr.
Barão de Gerimoabo
De: Amigo, Jeronimo Almeida Soares

Solicita proteção.

Carta 418. ABJ. P27D89-1325
Geremoabo 14 de Julho de 1897
Para: Illustrissimo Excelentissimo Sr. Barão 
de Geremoabo
Amigo, João Cardoso Varjão

Comenta sobre as perdas com as baixas sofridas pelas 
forças do governo em embate com os conselheiristas, 
incluindo a coluna do Coronel Savaget. Fala sobre os ata-
ques feitos pelos jagunços, o medo da população e sobre 
as dificuldades para vender gado devido a esses conflitos.

Carta 419. ABJ. P05D02-0215
Monte Santo, 5 de Maio de 1890
Para: Prezado Amigo Sr. Barão de Geremoabo
De: Amigos fieis, João Cordeiro d’Andrade e Cesar 
Bellarmino Cordeiro Andrade

Comenta sobre assuntos diversos, tais como, a saída do 
Barão da política, a seca na região, a carestia, a escassez 
de gêneros alimentícios, os prejuízos com o gado e sobre 
a doença da esposa de César, além da crise pós-abolição, 
corrupção política, a deposição de Manoel Vitorino, a in-
tendência, o Conselho da Câmara. E, por fim, solicita a 
intervenção do barão contra a mudança da comarca de 
Queimadas.

Carta 420. ABJ. P05D02-0216
Acaru, 1º de Dezembro de 1890
Para: Excelentissimo Amigo Sr. Barão de Geremoabo
De: Amigo, João Cordeiro d’Andrade

Faz crítica ao governo estadual por fazer nomeações de 
políticos ligados ao ex-partido conservador em detrimen-
to de políticos do partido liberal. Comenta sobre a cria-
ção de vagas para o cargo de avaliador e sobre assuntos 
relacionados à intendência do município de Monte Santo, 
eleições estaduais, deliberações do Partido Nacional, pos-
se do promotor local, etc. E, por fim, fala sobre os preju-
ízos com a seca, situação do gado e sobre a perspectivas 
de chuvas.

Carta 421. ABJ. P05D02-0217
Monte Santo,13 de Janeiro de 1895
Para: Excelentissimo Amigo Senhor Barão de Geremoabo
De: Amigo, João Cordeiro d’Andrade

Fala sobre planos de perseguições políticas do promotor 
público da comarca de Monte Santo e solicita informa-
ções a respeito das eleições de março. Por fim, fala sobre 
a migração para Canudos.

Carta 422. ABJ. P05D02-0218
Acarú, 2 de Janeiro de 1897
Para: Prezado Amigo Barão de Geremoabo
De: Amigos,João Cordeiro d Andrade e Cesar 
Bellarmino Cordeiro d Andrade 

Agradece os pêsames oferecidos pela morte de seu pa-
rente e comenta a eleição estadual e federal, a guerra de 
Canudos e o envio de forças para a essa localidade.

Carta 423. ABJ. P05D02-0219
Monte Santo, 26 de Junho de 1898
Para: Excelentissimo Amigo Barão de Geremoabo
De: seu Amigo, João Cordeiro d’Andrade

Informa sobre a remessa de 150 mil réis coletados en-
tre diversos amigos para contribuir na fundação de um 
jornal.
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Carta 424. ABJ. P18D55-0897
Geremoabo 25 de Outubro de 1900
De: Illustrissimo e Excelentissimo Senhor Barão 
de Geremoabo
Para: amigo e criado, João de Almeida Maciel

Pede informações sobre ações e dinheiro deixados no 
banco por seu pai.

Carta 425. ABJ. P23D75-1156
Abrobreira 9 de Julho de 1901
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Barão Cicero 
Dantas Martinz
De: seu pobre amigo, João Martins dos Reiz

Informa sobre o casamento de seu filho, João Dantas 
Martins.

Carta 426. ABJ. P19D57-0933
S. C. 2 de Agosto 1898	
Para: Caro Amigo Sr. Barão
De: velho e triste P.amigo, do Coração, João Moreira

Justifica a falta de resposta para as cartas do Barão foi 
devida ao esquecimento do portador em entregá-las. 
Fala sobre a sua preocupação com o estado de saúde 
de sua esposa.

Carta 427. ABJ. P19D57-0934
S.C 19 de Novembro de 1898
Para: Meu Caro Sr. Barão
De: tristee velho amigo obrigadissimo do Coração, 
João Moreira

Informa sobre acontecimentos envolvendo a força po-
licial em fazenda de seus familiares.

Carta 428. ABJ. P25D80-1220
Tucano, 24 de Julho de 1897
Para: Illustrissimo e Excelentissimo Amigo Senhor 
Barão de Geremoabo-
De: Amigo, João Ramos da Silva

Fala sobre a sua demissão do cargo de coletor da vila 
de Tucano, sobre a acusação feita contra ele e Domin-
gos Torquato de que eram conselheiristas, as acusações 
a Chico Passo, José Américo de João Prado e a nome-
ação do novo coletor.

Carta 429. ABJ. P25D80-1221
 Sipó, 2 de Setembro de 1898
Para: Ilustrissimo e Excelentissimo Amigo Senhor Barão
De: Seu Amigo Affetuoso, João Ramos da Silva

Informa sobre seu estado de saúde e banho em águas 
termais e de sua ida a Tucano para resolver alguns ne-
gócios.

Carta 430. ABJ. P10D23-0473
Geremoabo 19 de setembro de 1903
Para: Ao Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: seo Vaqueiro Respeitador, João Victorino
de Carvalho

Informa sobre problemas relativos à criação de gado, 
magreza, excesso de carrapato e o baixo preço. Infor-
ma, também, sobre despesas com a fazenda e sobre o 
envio de uma remessa em dinheiro para ser entregue 
ao Dr. Paulo Fontes.

Carta 431. ABJ. P05D02-0220
Baixa, 4 de Setembro de 1898
Para: Excelentissimo Sr. meu amo
De: João Vieira de Andrade

Informa sobre a seca e os prejuízos causados pela falta 
de chuvas.
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Carta 432. ABJ. P27D89-1329
 Mosteiro de São José 28 de Fevereiro de 1894. Rosário
Para: Caro Primo e amigo
De: Primo compadre amigo do Coraçam, Jose Americo

Fala de seu medo por estar próximo ao povoado de 
Canudos. Diz temer que o sertão seja dominado pelos 
conselheiristas. Revolta-se contra o fato de ser brasilei-
ro e do desejo de naturalizar-se africano. E, ainda, dos 
prejuízos sofridos e da seca, também, a impossibilida-
de de ir à inauguração do palacete do Barão, uma vez 
que essa coincide com sua ida a capital para levar o seu 
filho para estudar. 

Carta 433. ABJ. P27D89-1330
Mosteiro [de São José] 2 de janeiro de[18] 96
Para: Caro Primo Compadre e amigo Barão
De: Do primo compadre amigo do coração, JoseAmerico

Felicita o Barão pelo casamento do seu filho, Joãozinho 
e fala sobre as andanças de Antonio Conselheiro 
e sobre a situação do sertão diante dos conflitos na 
região de Canudos.

Carta 434. ABJ. P27D89-1331
Serrinha 4 de abril de [18]97
Para: Caro Primo Compadre e amigo
De: Primo compadre amigo do Coracam, Jose Americo

Informa sobre a visita de engenheiros da artilharia 
de Moreira César, a recepção que recebeu do general 
Artur Oscar, a situação penosa que tem passado em 
decorrência da situação de Canudos e sobre a fuga de 
Arsênio e Dias Guimarães.

Carta 435. ABJ. P27D89-1332
Serra 15 de outubro [18]97
Para: Caro Primo Compadre e Amigo Barão
De: Primo compadre amigo do coração, Jose Americo

Narra a situação de Canudos, a ida de crianças e mu-
lheres de Monte Santo para a capital, o enterro de 
Antonio Conselheiro e dos mais de 200 jagunços que 
foram degolados, criticando a atitude do general em 
permitir que outros jagunços permaneçam na região. 
Fala das cartas escritas ao Ministro requerendo a saída 
dos jagunços, da sua insatisfação com o ex-governador 
Rodrigues Lima pela condição miserável a que chegou 
o sertão baiano.

Carta 436. ABJ. P21D67-1051
 Tucano 19 de Abril de 1903
Para: Meu amoroso Padrinho
De: afilhado respeitador e obediente, José
Cordeiro de Miranda

Informa sobre a morte do seu pai e fala de assuntos 
familiares.

Carta 437. ABJ. P17D49-0816
 Barracão, 11 de agostode 1890
Para:Compadre
De: Compadre amigo, José de Góes

Diz que o sucesso de sua viagem ao Rio depende do 
amigo. Informa, também, sobre as cartas recebidas do 
Dr. Fontes, as notícias em jornais a respeito da chapa 
do partido Católico, a indicação do nome do Barão a 
Deputado e de Freire de Carvalho para Senador, sobre 
reunião marcada para 31 de agosto, a organização da 
chapa e o pedido de Joaquim Cardoso para que o Ba-
rão envie a assinatura ao jornal.

Carta 438. ABJ. P17D49-0817
Barracão, <e>10 de Setembrode 1890
Para: Compadre
De:Compadre amigo, José de Faria Góes

Fala sobre a fiscalização da mesa eleitoral em Itapicu-
ru, o envio de nomeações e ofícios para os presidentes 
da mesa, a reunião da chapa para o partido Católico e 
sobre resoluções tomadas.

Cartas Brasileiras Vol. 1.indd   90 09/07/2012   15:19:39



|       91

Volume 1 (1809-1904)

Carta 439. ABJ. P17D49-0818
Barracão, 22 de Março de 1897
Para: Compadre
De: compadre amigo, José de Goes

Comenta sobre a derrota sofrida por forças do gover-
no na Guerra de Canudos, as providências tomadas 
pelo governo federal para combater essa guerra, ações 
políticas ocorridas no município de Barracão e sua atu-
ação com os políticos.

Carta 440. ABJ. P17D49-0819
Barracão, 31 de Agosto de 1898
Para: Compadre
De: Compadre amigo, José de Góes

Pede a interferência do Barão em favor de uma moça 
acusada de envolvimento no assassinato do marido.

Carta 441. ABJ. P17D49-0820
Barracão, 12 de Setembro de 1895
Para: Compadre
De: compadre amigo, José de Góes

Comenta ainda sobre fatos acontecidos com uma moça 
acusada de envolvimento no assassinato do marido. In-
forma sobre a política do Barracão e sobre a postura 
cautelosa do presidente da República, Campos Sales.

Carta 442. ABJ. P17D49-0821
Barracão, 11 de Julho de 1899
Para: Compadre
De: compadre e amigo, José de Góes

Diz que isso ocorreu porque, na época, estava 
preocupado com o estado de saúde de sua esposa. 
Informa, ainda, sobre notícias veiculadas sobre 
Canudos e sobre descontentamento do compadre 
Salvador com o inventário da sogra.

Carta 443. ABJ. P17D49-0822 
Barracão, 5 de Novembro de 1900
Para: Compadre
De: amigo, José de Góes

Comenta sobre reações negativas nas eleições ocorri-
das em sua região, a candidatura de Pedro Mendes, a 
convite de Severino Vieira e o apoio do Barão, além 
de ações locais com relação ao Governador Severino 
Vieira e sobre a elaboração de lista para deputados e 
senadores nas eleições estaduais.

Carta 444. ABJ. P22D69-1081
(sem local)- 18 de setembro	 [1890 – 1903]	
Para: Excelentissimo Senhor Barão Geremoabo
De: respeitador Amigo, JosedosSanctosNascimento

Defende-se junto ao Barão da acusação feita por ter-
ceiros de que esteja envolvido em roubo de gado.

Carta 445. ABJ. P06D08-0282
Barras 24 de janeiro de 1900
Para: Excelentissimo Sr. Meu amo
De: Seo vaqueiro, José Lins Barreto

Fala sobre a falta de chuva, o envio de um cavalo ao 
Barão, o pedido de um animal para a fazenda e sobre 
a venda de novilhos. E, por fim, pede um empréstimo 
ao Barão.

Carta 446. ABJ. P16D48-0799
Bomfim 18 de Setembro de 1896
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor 
Barão de Geremoabo
De: Amigo Respeitador, Justiniano A. Galvão

Agradece o presente oferecido a sua família.

Carta 447. ABJ. P21D65-1029
Timbó, 23 de Novembro de 1890
Para: Meu compadre e Amigo Sr. Barão
De: compadre amigo velho, Manuel de Souza Menezes

Informa sobre os limites da freguesia de Aporá e so-
bre o envio de pão para a Baronesa.
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Carta 448. ABJ. P21D65-1031
 Monte Santo, 6 de junho de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Informa sobre movimentação de tropas militares nos 
municípios próximos a Canudos sob o comando do 
general Oscar, Flores, a inauguração do telégrafo em 
Monte Santo e sobre as acusações feitas a André da 
Cruz de que esse seria adepto de Antonio Conselheiro.

Carta 449. ABJ. P21D66-1032 
Monte Santo, 16 de Junho 1897
Para: Excelentissimo Senhôr Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Informa sobre batalhões enviados a Canudos, o ataque 
de conselheiristas a viajantes e a partida de Macambira e 
Alcides para Canudos.

Carta 450. ABJ. P21D66-1033 
 Monte Santo, 21 de junho 1897
Para: Excelentissimo Senhor Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Comenta sobre boatos a respeito da conveniência com 
as atitudes de Antonio Conselheiro, a movimentação 
de tropas rumo a Canudos. Fala sobre os prejuízos que 
vêm tendo nos negócios de sua loja que foram ocasio-
nados por dificuldade no transporte de mercadorias.

Carta 451. ABJ. P21D66-1034 
Alagoinhas 24 de Junho 1897
Para: Excelentissimo Senhor Barão
De: Amigo, Manuel F.Menezes

Fala sobre os últimos acontecimentos ocorridos em 
Canudos.

Carta 452. ABJ. P21D66-1035 
Monte Santo, 4 de julho de 1897
Para: Excelentissimo Senhor Barão
De: amigo, Manoel F. Meneses

Informa sobre os ataques dos conselheiristas, mortes, 
roubo de gêneros alimentícios, munições e sobre a des-
truição da igreja velha de Canudos.

Carta 453. ABJ. P21D65-1030 
Monte Santo, 7 de março 1897
Para: Excelentissimo Sr. Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Relataos acontecimentos sobre a guerra de Canudos. 
Fala sobre a derrota das forças do governo e, na oportu-
nidade, diz não ter conseguido os atestados solicitados 
pelo Dr. Filgueiras.

Carta 454. ABJ. P21D66-1036
Monte Santo 7 de julho de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Informa sobre o número de soldados mortos por con-
selheiristas e a dificuldade em se conseguir gêneros ali-
mentícios e sobre o alto custo dos mesmos.

Carta 455. ABJ. P21D66-1037
Monte Santo, 11 de Julho 1897
Para: Excelentissimo Senhôr Barão
De: Amigo, ManuelF.Menezes

Informa sobre a morte do capitão João Gutierres em 
Canudos, a destruição da segunda igreja de Canudos, a 
escassez de gêneros alimentícios no arraial, a chegada 
do batalhão Moreira César e sobre a sua decisão de per-
manecer em Monte Santo para proteger seus filhos, a 
despeito da fuga em massa da população local.

Carta 456. ABJ. P21D66-1038
Queimadas 9 de Novembro 1897
Para: Excelentissimo Sr. Barão
De: Amigo, Manuel F. Menezes

Fala sobre a fotografia tirada do defunto Antonio Con-
selheiro, um mês após sua morte e sobre os prejuízos 
com as tropas. Comunica a chegada, em breve, de João 
Correia, comentando, ainda, sobre o assassinato do Mi-
nistro da Guerra. 
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Carta 457. ABJ. P26D86-1283 
Pombal, 18 de Março de 1902
Para: Excelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: servo e fiel criado, Manoel Ferreira da Silva

Informa sobre andamento de processo, a febre epidê-
mica que assola a região e sobre a morte de um com-
padre.

Carta 458. ABJ. P21D67-1053 
Tucano 24 de novembro de 1890
Para: Compadre e amigo Excelentissimo Sr. Barão
De: compadre e Fiel amigo, Marcelino Pereira
de Miranda

Fala das chuvas na região, a ida de Bento Góes para a 
Bahia (Salvador) para servir de guarda-costas de José 
Gonçalves, por indicação de Galo, a violação de cor-
respondência praticada por José, filho de Manuel, e da 
leitura de carta de João Dantas contra o Barão, nas ruas 
da localidade, além de informar sobre o envio do burro 
que conduziu o vigário.

Carta 459. ABJ. P21D67-1054
Tucano 13 de Dezembro de 1890
Para: Excelentissimo Sr. Barão Compadre eamigo
De: Seo compadre amigo fiel, Marcelino Pereira
de Miranda

Fala sobre a sua pretensão em tomar posse da inten-
dência em substituição a João Bastos e sobre assuntos 
políticos, a saber: indicação do alferes João Victor, ne-
gociações para o cargo de delegado ser ocupado por 
João Ramos, e sobre os planos de Bento Góes e Pinto 
para ocupar posto no Raso, problemas na mudança da 
intendência, proximidade da nomeação do Juiz de Paz 
e a resposta de José Gonçalves no “Jornal de Notícias”.

Carta 460. ABJ. P21D67-1052 
Tucano 5 de novembro de 1890
Para:Excelentissimo Senhor Barão Compadre eamigo
De: Seu compadre amigo Fiel, Marcelino Pereira
de Miranda e João Carvalho, a comodia.

Fala do desejo em comparecer a missa de 30º dia pela 
morte do irmão do barão, João Dantas Martins dos 
Reis, além de assuntos ligados à intendência. 

Carta 461. ABJ. P21D67-1055
Tucano 12 de Janeiro de 1894
Para:	 Excelentissimo Senhor Compadre eamigo
De: compadre amigo Fiel, Marcelino Pereira de Miranda

Informa a respeito de boatos sobre possível expulsão 
do Barão e de José Gonçalves do diretório do partido 
entre outros assuntos. Fala sobre a disputa eleitoral, as 
arbitrariedades cometidas pela polícia e sobre a ida de 
famílias da região para Canudos. 

Carta 462. ABJ. P21D67-1056
Tucano 30 de Janeiro de 1895
Para:	  Excelentissimo Sr.Compadre e amigo
De:	 compadre amigo Fiel, Marcelino Pereira
de Miranda

Informa sobre a sua posse na intendência de Tucano, 
tais como, os débitos encontrados, obras que têm re-
alizado a oposição que vem sofrendo dos “falsos fe-
deralistas”, a falta de mão-de-obra no município em 
decorrência da migração para Canudos. Diz ter sido 
prejudicado por Rodrigues Lima e, por fim, pede a opi-
nião do Barão sobre a direção do município. 	

Carta 463. ABJ. P21D67-1057
Tucano, 27 de novembro de 1896
Para: Excelentissimo Sr. Compadre e amigo
De: compadre amigo, Marcelino Pereira de Miranda

Informa sobre a ocorrência de chuvas na região e sobre 
o número de vítimas em uma batalha ocorrida em Uauá 
envolvendo conselheiristas e forças do governo, além 
de crimes praticados por conselheirista contra a família 
de Antonio da Mata, o medo e a fuga de famílias do 
Cumbe, a ida de nova força policial para Canudos. Fala 
sobre outros assuntos políticos, tais como, melhora do 
estado de saúde de Prudente de Morais, a permanên-
cia de Manuel Vitorino no governo e sobre a eleição 
federal.
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Carta 464. ABJ. P22D68-1058 
Tucano 19 de Março de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Compadre e amigo
De: compadre amigo do Coração, Marcelino Pereira
de Miranda

Informa sobre a derrota do Coronel Moreira César em 
Canudos, a invasão do Cumbe por jagunços, a fuga de 
pessoas da região, o roubo de farinha de mandioca em 
Mirandela praticado pelos conselheiristas, movimenta-
ção de forças policiais para Canudos.

Carta 465. ABJ. P22D68-1059
Tucano 25 de Julho de 1897
Para: Compadre e amigo
De: Compadre e amigo, Marcelino Pereira de Miranda

Fala de sua preocupação com a viagem à Bahia (Salva-
dor) devido à situação de insegurança na região com 
relação aos acontecimentos em Canudos. Informa, ain-
da, sobre acusações sofridas por aliados de Luís Viana 
aos não seguidores de Antonio Conselheiro e sobre o 
inverno na região.

Carta 466. ABJ. P22D68-1060
Tucano 18 de Junho de 1898
Para: Excelentissimo Sr.Compadre e amigo
De: Compadre amigo do Coração, Marcelino Pereira
de Miranda

Fala sobre serviços feitos, falta de chuvas, problemas 
com a plantação e sobre serviços e o alto preço da 
mão-de-obra, pedindo, ainda, que o Barão adiante o 
pagamento da assinatura do jornal, o “Republicano”.

Carta 467. ABJ. P22D68-1061
Tucano 25 de Junho de 1898
Para: Excelentissimo Sr. Compadre e amigo
De: Compadre amigo, Marcelino Pereira de Miranda

Informa sobre a falta de chuvas, problemas com a agri-
cultura e a pecuária, o empréstimo que fez ao compadre 
Manuel para a realização de serviços e sobre um crime 
envolvendo um morador do local.

Carta 468. ABJ. P22D68-1062
Tucano 11 de Julho de 1898
Para: Excelentissimo Sr. Compadre e amigo
De: Compadre amigo, Marcelino Pereira de Miranda

Informa sobre ato do governador respeito da sus-
pensão da organização da guarda municipal, sobre o 
movimento de estudantes no Rio de Janeiro e sobre o 
telegrama de Barreto solicitando o embarque do filho, 
estudante que deverá seguir no primeiro vapor em di-
reção ao Rio de Janeiro. E sobre possível extravio de 
cartas do Barão para o Conselheiro Couto.

Carta 469. ABJ. P22D68-1063
Tucano 31 de Julho de 1898
Para: Excelentissimo Sr. Compadre e amigo
De: Seo compadre amigo, Marcelino Pereira de Miranda

Informa sobre cartas recebidas e sobre a já sabida sus-
pensão da Lei Municipal a respeito da Guarda Munici-
pal e dos exaltados ânimos da população de Salvador.

Carta 470. ABJ. P22D68-1064
Tucano 7 de Dezembro de 1900
Para: Excelentissimo Sr.Compadre e amigo
De: compadre amigo agradecido, Marcelino Pereira
de Miranda

Fala da impossibilidade em cumprir os pedidos do ba-
rão devido à falta de juiz na cidade, da reprovação dos 
filhos e do sobrinho do Barão nos exames escolares e 
da necessidade em se aconselhar com o amigo.

Carta 471. ABJ. P22D68-1065
Tucano 22 de Abril 1903
Para: Excelentissimo Senhor Compadre Barão
De: Comadre afflicta e triste, Marianna Cordeiro
Miranda

Informa sobre o falecimento do seu esposo, Marcelino 
Pereira de Miranda, e sobre o pedido desse para que o 
barão não desamparasse os seus filhos.
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Carta 472. ABJ. P22D68-1066
Tucano 29 de Abril de 1903
Para: Excelentissimo Senhor compadre Barão de Geremoabo
De: VossaSenhoria Respeitadora e Comadre triste e 
afflicta, Marianna

Solicita ao Barão que a oriente como deve proceder no 
inventário do marido. Relaciona, ainda, os cargos ocu-
pados pelo mesmo. 

Carta 473. ABJ. P18D54-0880
S. C. 27 de março 1893
Para: Ilustrissimo Amigo Excelentissimo Barão 
de Geremoabo
De: Amigo affetuoso, Octavio

Informa sobre algumas resoluções a serem tomadas en-
volvendo o gado e os vaqueiros do Barão, remessa de 
ordem de pagamento, além de assuntos políticos, tais 
como, a decisão em não enviar a lista com nomes de 
autoridades, a cópia de regimento vinda da Missão, ao 
tempo, que solicita o envio de um “marmote preto careta”.

Carta 474. ABJ. P18D54-0881
S.C 25 de Novembro 1894
Para: Ilustrissimo Amigo Excelentissimo Padrinho 
Barão de Geremoabo
De: Amigo, Octavio de Souza Leite

Trata de assuntos relacionados a sua patente, sobre o 
processo de João Clímaco em Inhambupe, além de co-
mentar sobre a safra, o tempo chuvoso e a chegada de 
seu filho com notícias do Dr. Carneiro.

Carta 475. ABJ. P27D88-1310
S C 5 de Dezembro de [18]90
Para: Meu Querido Padrinho do Coraçam
De: seo afilhado, Obediente amigo de Coraçam, Potamio

Depois de visitar o Barão, informa sobre o feliz retorno 
à casa paterna.

Carta 476. ABJ. P16D47-0784
Tucano 13 de dezembro 1890
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: Compadre eAmigo, Quintino Jose Gallo

Informa sobre as cartas recebidas, desacato sofrido pelo 
do destacamento e sobre nomeações.

Carta 477 ABJ. P16D47-0785 
Tucano 12 de Marco de 1892
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: Compadre eAmigo, Quintino Jose Gallo

Coloca-se contra o afastamento do Barão da cena po-
lítica e comenta sobre o preço da cachaça em Tucano.

Carta 478. ABJ. P16D47-0786
(sem local) 27 Fevereiro de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: compadre Amigo, Quintino José Gallo

Informa sobre a movimentação de forças policiais em 
direção a Canudos e sobre a prisão do vigário no Cum-
be.

Carta 479. ABJ. P16D47-0788
Tucano 3 de Julho de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: Seo Compadre Amigo, Quintino José Gallo

Narra sobre a invasão de Tucanos pelos conselheiristas 
e fala sobre a ida de José Américo com a família para 
Serrinha por temor dos conselheiristas e sobre assuntos 
ligados aos conselheiristas.

Carta 480. ABJ. P16D47-0790
Tucano 8 de Agosto de 1897
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: Compadre Amigo, Quintino José Gallo

Informa ao Barão sobre o seu receio a respeito dos 
boatos de que seu filho, Antero de Siqueira Galo, seja 
demitido e sobre a possibilidade de que os vianistas de 
fato consigam isso, o assalto de conselheiristas a fazen-
da do Coronel José Américo e sobre os bombardeios 
das forças legais contra Canudos.
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Carta 481. ABJ. P16D47-0791
Tucano 1 de Outubro de 1898
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: velho CompadreAmigo, Quintino José Gallo

Informa sobre as desavenças ocorridas em Tucano.

Carta 482. ABJ. P16D47-0792
Tucano, 2 de Junho de 1899
Para: Excelentissimo amigo Compadre
De: (A pedido), Amigo pelo Coracam, Quintino José Gallo

Em carta escrita por outra pessoa, a pedido, informa a 
morte de seu filho, Antero de Siqueira Galo, e sobre a 
falta que esse lhe faz. Pede, ainda, que o Barão envie a 
escritura do terreno do capitão Manoel Pinto.

Carta 483. ABJ. P16D47-0792
2a Tucano, 3 de Junho de 1899
Para: Excelentissimo Sr. Barão
De: (A pedido), Velho amigo, Gallo

Em continuação da carta anterior, escrita por outra pes-
soa, a pedido, comenta com detalhes as causas da morte 
de seu filho, Antero.

Carta 484. ABJ. P16D47-0793 
Tucano 3 de Marco de 1901
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: velho Compadre eamigo, Quintino José Gallo

Solicita ao Barão que interceda para que a sua demissão 
saia o mais breve possível.

Carta 485. ABJ. P16D47-0794 
Tucano 25 de Abril de 1902
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: compadre Amigo, Quintino José Gallo

Informa o falecimento de José Américo, fala da crise 
financeira que vem passando, seu estado de saúde, o en-
contro ocorrido entre ele, o Tenente e o Totônio. Fala 
sobre o trabalho de amigos em favor do Barão.

Carta 486. ABJ. P16D47-0795 
Tucano 16 de Maio de 1902
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: velho Compadre, Quintino José Gallo

Informa sobre a regularidade das chuvas, a grande 
quantidade de plantações na região, as negociações em 
torno da transferência do Tenente, sua opinião sobre a 
política local e sobre o estado de saúde de sua esposa.

Carta 487. ABJ. P16D47-0796
Tucano 24 de Maio de 1902
Para: Excelentissimo Senhor Compadre
De: Compadre Amigo, Quintino José Gallo

Fala sobre a chegada de Totônio com a carta de Seve-
rino Vieira, o envolvimento do Tenente com o serviço 
público, a ida de Totônio a Bahia (Salvador), seu estado 
de saúde, o seu encontro Miranda e a falta de confiança 
no mesmo.

Carta 488. ABJ. P16D47-0797
Tucano 23 de Janeiro de 1903
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: Amigo e muito, Quintino José Gallo

Informa sobre o registro de pessoas para compor a mesa 
apuradora, as eleições em Vila Nova e sobre as chuvas 
ocorridas na região.

Carta 489. ABJ. P16D47-0798
Tucano 12 de junho de 1903
Para: Excelentissimo Sr. Compadre
De: velho Compadre, Quintino José Gallo

Comenta sobre a assinatura do abaixo–assinado. Fala so-
bre a volta dos filhos da professora Mariana, a chegada 
de Totônio, o bom tratamento do alferes para com ele, a 
prisão de Luís, a pretensão de João Ramos em disputar 
a eleição com Totônio, além de informações sobre o seu 
estado de saúde.
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Carta 490. ABJ. P27D88-1311
Maria Preta 9 de outubro de [18]98
Para: Excelentissimo Sr. Barão de Geremoabo
De: seo amigo, Severo Correia de Souza

Fala de problemas relacionados ao trato com o gado, 
conflitos e o medo dos vaqueiros em relação a brigas 
e represálias.

Carta 491. ABJ. P19D57-0935 
Lagôa do Bras 10 de Julho de 1890 
Para: Meu Ammo e amigo
De: Vaqueiro i fiel amigo, Tiburtino Pereira de Mattos

Fala dos prejuízos com o gado devido à seca na região, 
a morte de bovinos, o estado do pasto, a falta d’água e a 
escassez de gêneros alimentícios.

Carta 492. ABJ. P26D87-1297
 Raso, 29 de Agosto de 1900
Para: Illustrissimo Excelentissimo e Amigo Senhor 
Barão de Jeremoabo
De: Amigo, Vicente Ferreira da Silva

Expressa o desejo de que o Barão e a baronesa tenham 
uma boa estada no “Alto Sertão”. Informa sobre o nasci-
mento de seu filho e sobre a recondução de Dr. Caetano 
dos Santos Rangel como preparador do termo do Raso.

Carta 493. ABJ. P21D66-1039 
S Crus 12 de agosto de 1890
Para:IlustrissimoExcelentissimo Senhor Barão de Geremoabo
De: Vossa Excelência o seu semtimental Amigo e fiel, 
Victor Marcolino de Menezes

Fala sobre assuntos políticos e sobre a ida de Paulo 
Fontes para Estância. Informa, ainda, o nascimento de 
sua filha.

Carta 494. ABJ. P21D66-1040 
S Crus 2 de outubro de 1890
Para: IllustrissimoExcelentissimo Senhor Barão de 
Geremoabo
De: VossaExcelência seu Amigo e fiel, Victor
Marcolino de Menezes

Comenta sobre acontecimentos relacionados à 
“Assembléia Constituinte Nacional” e sobre a criação de 
um diretório do partido Católico, tendo o Vigário como 
chefe e sobre o envio da ata da eleição.

Carta 495. ABJ. P21D66-1041
S Crus 8 de novembro de 1890
Para: IllustrissimoExcelentissimo Senhor Barão de Jeremoabo
De: VossaExcelência seu Amigo, e fiel criado, Victor 
Marcolino de Menezes

Comenta sobre indicações políticas, tais como, a vinda do 
alferes Joaquim Sepúlveda, a indicação de um coletor, o 
pedido de substituição de Justiniano. Fala, ainda, sobre a 
acusação contra o professor Manoel Joaquim de Menezes 
e sobre abuso sexual.

Carta 496. ABJ. P21D66-1042
S Crus 8 de dezembro de 1890
Para:IlustrissimoExcelentissimo Senhor Barão 
deGeremoabo
De: VossaExcelência seu Amigo e fiel, Victor
Marcolino de Menezes

Fala sobre a ida do vigário para um encontro com o Barão 
tratar de assuntos políticos, sobre nomeações e sobre 
vaga para a Guarda Nacional.

Carta 497. ABJ. P21D66-1043 
Simão Dias 12 de novembro de [18]98
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Barão
De: VossaExcelência o inutil Amigo peloCoraçao, 
Victor Marcolino

Fala sobre a sua adoração pelo Barão, a seca na região, a 
nomeação do juiz de direito e do preparador de Coité e 
sobre a construção de uma casa para que possa receber 
bem o Dr. Costa Pinto.
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Carta 498. ABJ. P21D66-1044 
Santa Crus 9 de setembro de 1900
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Barão 
de Geremoabo
De: Vossa Excelência seu Amigoe fiel criado pelo coração, 
Victor Marcolino de Menezes

Diz ter tomado conhecimento sobre a viagem do Barão 
e da Baronesa para o sertão. Fala sobre epidemia que 
tem causado a morte de várias pessoas, entre essas, a de 
Máximo José Pereira e sobre o baixo preço dos gêneros 
alimentícios.

Carta 499. ABJ. P21D66-1045 
S Crus 26 de Abril de 1902
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Barão 
de Geremoabo
De: Vossa Excelência seu Amigo e fiel criado pelo coração, 
Victor Marcolino de Menezes

Informa sobre chuvas na região e sobre assuntos políti-
cos. Fala sobre a sua esperança em vencer as eleições. In-
forma, também, sobre o envio de um destacamento poli-
cial para a região, a pedido do juiz de direito, Dr. Coelho.

Carta 500. ABJ. P21D66-1046
Santa Crus 15 de Junho de 1902
Para: Illustrissimo Excelentissimo Senhor Barão
De: Vossa Excelência seu Amigo e fiel criado pelo Coração, 
Victor Marcolino de Menezes

Deseja que a saúde da baronesa se estabeleça. Fala sobre 
viagem ao sertão e sobre assuntos políticos.
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MODELO DE FICHA DE REMETENTE

REMETENTE N° 
DADOS PESSOAIS
1. Nome/conforme a carta:
2. Nome completo:
3. Filiação: (ocupação e nacionalidade)
4. Avós paternos/maternos: (ocupação e nacionalidade)
5. Naturalidade:                                            
6. Nacionalidade:
7. Data de nascimento: 	                      
8. Data de falecimento:
9. Idade do remetente (quando da escrita da carta):
10. Estado civil: (nome do cônjuge, filiação):
11. Instituição de ensino:
12. Profissão por formação:
13. Principais atividades: 
14. Títulos: 
15. Observações:
16. Fontes:
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CRÉDITOS DA COLETÂNEA

Os três volumes que compõem Cartas brasileiras (1809-2000): coletânea de fontes 
para o estudo do português resultam do trabalho coletivo de participantes do Projeto 
Vozes do Sertão em Dados: história, povos e formação do português, bem como da formação 
de corpora de pesquisa elaborados para estudos linguísticos e trabalhos acadêmicos.

Esse Projeto filia-se ao Programa para a História da Língua Portuguesa 
(PROHPOR), coordenado por Rosa Virgínia Mattos e Silva, na Universidade 
Federal da Bahia (UFBA), especificamente em seu arco temporal voltado à história 
do português brasileiro (PB) e é resultado de desdobramentos de uma agenda 
iniciada por Ilza Maria de Oliveira Ribeiro, na UEFS, em 1997, na qual se previa 
a edição de documentos diversos, no projeto Contribuições para a constituição de um 
banco de textos e de um banco de dados para o estudo da história do português do Brasil, do séc. 
XVII ao XX. Integra o Projeto Nacional Para a História do Português Brasileiro (PHPB), 
coordenado por Ataliba de Castilho, da Universidade de São Paulo (USP) e da 
Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP), via equipe baiana, coordenada 
por Tânia Conceição Freire Lobo, da UFBA.

O PHPB nacional desenvolve agendas e metodologias de pesquisa 
compartilhadas com diversas universidades brasileiras e tem, entre os seus 
objetivos, ações metodológicas voltadas para a organização de corpora diacrônicos 
com variados tipos de textos manuscritos e impressos, que vêm servindo de base 
para a composição de uma Plataforma de Corpora do PHPB, a cargo de Afrânio 
Barbosa, da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), e de Marcelo Módulo, 
da USP. O Projeto Vozes do Sertão em Dados partilha das agendas do PHPB, por meio 
da prospecção, da edição de documentos e da formação de corpora representativos 
de demandas histórico-sociais da região semiárida baiana.

Cartas brasileiras (1809-2000): coletânea de fontes para o estudo do português está 
organizada em três volumes: a apresentação de cada volume e a descrição dos 
acervos estão em formato impresso, e as edições fac-similadas das cartas (além das 
fichas dos remetentes) acompanham os livros em formato de CD-ROM, na forma 
como segue:
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VOLUME 1 (1809-1904)
Zenaide de Oliveira Novais Carneiro (Organizadora)

CD-ROM 1. Cartas para vários destinatários (1809-1904): edição fac-
similada/Zenaide de Oliveira Novais Carneiro

CD-ROM 2. Cartas para Severino Vieira, governador da Bahia (1901-1902): 
edição fac-similada/Zenaide de Oliveira Novais Carneiro

CD-ROM 3. Cartas para Cícero Dantas Martins, Barão de Jeremoabo (1880-
1903): edição fac-similada/Zenaide de Oliveira Novais Carneiro

VOLUME 2 (1902-1993)
Zenaide de Oliveira Novais Carneiro; Mariana Fagundes de Oliveira; Norma 
Lúcia Fernandes de Almeida (Organizadoras)

CD-ROM 1. Cartas do acervo Dantas Jr. (1902-1962): edição fac-similada/ 
Zenaide de Oliveira Novais Carneiro; Marta Carvalho Ferreira Lisboa; 
Mônica Araújo Cruz; Denise Branco Cerqueira; Eliane Santos Leite

CD-ROM 2. Cartas baianas: o acervo de João da Costa Pinto Victoria (1911-
1958): edição fac-similada/Zenaide de Oliveira Novais Carneiro; Maria 
Rosane Passos; Priscila Tuy Batista; Anderléia Mascarenhas

CD-ROM 3. Correspondências amigas: o acervo de Valente, Bahia (1980-
1993): edição fac-similada/Mariana Fagundes de Oliveira; Maiany Soares de 
Oliveira; Adilson Silva de Jesus

VOLUME 3 (1906-2000)
Zenaide de Oliveira Novais Carneiro; Huda da Silva Santiago; Klebson 
Oliveira (Organizadores)

CD-ROM 1. Cartas em Sisal: Riachão do Jacuípe, Conceição do Coité e Ichu 
(1906-2000): edição fac-similada/Huda da Silva Santiago
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Volume 1 (1809-1904)

 A coletânea foi organizada de maneira a permitir que pesquisadores 
interessados na história do PB possam constituir corpora específicos de acordo com 
seus objetivos. Para isso, cada pesquisador poderá utilizar-se das informações sobre 
a documentação e sobre seus escreventes. Do ponto de vista da documentação, 
é possível a sua organização por ordem cronológica, tanto por data de escrita, 
quanto por data de nascimento do autor no caso de autores que possuem acervos 
mais significativos.

O nosso desejo é que esta coletânea, ainda que com grandes lacunas e 
possíveis falhas, possa contribuir para o estudo histórico do PB.
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Formato

Fonte

Papel

Impressão e acabamento

Tiragem

17 x 24 cm

Minion Pro 12/16

Chamois Bulk de 80 g/m2 (miolo)

Couchê Fosco de 230 g/m2 (capa)

Empresa Gráfica da Bahia - EGBA

300
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